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ELÖSZÓ.

Kamaszfiú, cserkészpajtás, figyelj rám!
Én vagyok az, aki egy évvel ezelőtt könyvet írtam rólad

«Viharzóna) címen. A könyv édesapádnak és édesanyádnak
szólt. Azért írtam, hogy közelebb kerüljenek hozzád, meg­
ismerjék a te belső világodat s újra megérteni tanuljanak
téged.

A könyvet elolvasták, aztán eljöttek és megköszönték.
Azt mondták: úgy érzik, hogy közelebb jutottak hozzád,
jobban megértenek, mint eddig. Azt mondták, ők is tanul­
tak a könyvből: ismerni tanulták a nagy dolgokban az lsten
gondolatát.

Látod, ez a mondatuk ütött szeget újra a fejembe. Fel=
villant előttem annak a szornorú ténynek meglátása, hogy
sem te, sem a barátaid nem látjátok a nagy dolgokban lsten
gondolatát, és innen származik a serdülő fíúk éveinek mln«
den botlása, bűne, vergődése.

Átvesztek az idősebb ·fiúktól valami gyerekes, kissé
naiv, kissé nagyzoló, kissé erotikus, az ébredő nemiség
párájával áta meg átitatott világlátást, amelyen aztán ront a
felnőttek példája, ront a mozl is, a könyv is, a pajtás is, - és
messze kiverődtök az Isten ujja mutatta egyenes út vonalá­
ból. Tlprődtok problémák között és nem találtok meg­
oldást; kátyuban forgolódtok és nem találtok kiutat; értel.
metlen álltok és nincs, aki irányt mutasson. Nem az a baj,
hogy rosszak vagytok, hiszen nem vagytok rosszak; az a baj,
hogy rosszul fogjátok meg a dolgokat.

Nézd, pajtás, a dolgok mögött, az élet mögött az lsten
áll. Áll, mint T eremtő, aki öröktől fogva megálmodta, az Idő

••
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kezdetén megteremtette a világot és benne az Embert. Áll,
mint Gondviselő, akinek ke~én fut a világ s egy hajad szála
le nem eshetik úgy, hogy Ő számon ne tartaná. Ali, mint
végső cél, akinek törvényei benne fekszenek az életben és
húzzák feléje az élőt; minden szerínte és feléje rendeződik.

Ali az lsten és a tenyerén tartja a világmindenséget.
Mérhetetlen naprendszerek és bolygórendszerek között
valahol ott pörög egy parányi bolygó: a Föld; rajta kb. kettő.

milliárd parányi mozg<i: emberek. Tenyerén tartva a mín«
denséget, nézi őket az Ur: pici Föld, pici Ember! .•.Egyet.
len szavával a semmiből hozta létre őket ••.

Elhiszed, hogy nincsen helyes akarás, hacsak nem Isten
akaratával egyező? Hogy nincsen igazi törvény, hacsak nem
Isten törvényét követi és magyarázza? Hogy nincs igaz
gondolat, ha nem Isten gondolatai nyomán? Elhiszed, hogy
csak akkor látod helyesen a dolgokat, ha Isten gondolatait
keresed meg bennük?

Látod, ez az élet varázsmondata : Ennek és ennek a kér.
désnek vonalán m i a z I s t e n g o n d o l a t a?

Ezért kellett a «Viharzóna» után a te számodra könyvet
írnom, hogy serdülésben. szellemi, lelki, testi fejlődésben,

ébredő nemiségben, kamaszkor viharaiban megmutassam
neked az lsten gondolatait. Olyan könyvet, amely nem
hízeleg, nem szaval frázisokat, nem nagyképűsködik és nem
titkolódzik, hanem kíméletlen nyiltsággal szemébe néz a
dolgoknak és megmondja neked mindazt, ami joggal érdekel.

Figyelj rám és higyj nekem.
Kevesen vannak, akik jobban megértenék és igazabban

ezeretnék a serdülés korát járó magyar fiút, mint a pap,
akinek kezén cserkészetben, lelkigyakorlatokon, gyóntató.
székben solesokezer fiú.testvérednek sorsa futott át. Szere..
tem benned az Embert, aki harcol, és utat tör magának.
Becsülöm a Férfit, aki benned eljövendő. Míg ujjaim az
írógépen játszanak, nagyon messze nézek: öt év, tíz év, még
több év távlatában azt a Férfit figyelem, aki te leszel valami.
kor. Eljövendő férfi-önmagad kedvéért figyelj rám és vedd
nagyon komolyan azt, amit mondok neked.

Ez a könyv szól a tizenhárom éveseknek és a tizenhat
éveseknek is. Szól az idősebbeknek is, a tizennyolc­
huszéveseknek. Érdekes, mint a regény, de nem regény és nem
mese, Az lsten gondolatait imádkozva kell kutatni; ezt a
könyvet imádkozva kell olvasni. Ha úgy érzed, hogy súlyos
kérdésekkel bírközel olvasás közben, tedd le a könyvet,
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fohászt mond] és úgy olvass tovább. Ha úgy érzed, hogy
mögötted áll a Kísértő és ingerli benned a fejlődő ember
képzeletét, idegeit, tedd le a könyvet és jöjj el hozzám beszél­
getni. Ha nem értesz valamit, tedd le a könyvet és jöjj el,
kérdezz meg. Minden kérdésedre kíméletlen, férfias nyilt..
sággal fogok válaszolni.

Eibesaélgethetsz az olvasottakról édesapáddal is, lelki..
atyáddal is. Pajtásoddal csak akkor beszélgess, ha ő is komoly
jóakarattal olvassa és ő is az lsten gondolatait keresi benne.
Ha a könyv végére értél, akkor okvetlenül jöjj el hozzám,
vagy keresd meg a lelkiatyádat és a lelkedben felmeredő

kérdéseket beszéljétek végig.
Én a jövőt nézem és tisztelem benned, magyar kamasz­

fiú. Amikor a sorokat egymás alá rovom, hármas nagy fele­
lősség nehezedik a lelkemre: felelősség édesanyád, apád
előtt, felelősség a magyar nemzet előtt, felelősség a nagy
lsten előtt. Csak az merjen a serdülő fiú problémáihoz
nyúlni, aki ezt a hármas felelősséget érzi és vállalja!

Kezdjük el, kamaszka. Add ide a kezedet, imádkoz­
zunk, hajoljunk egymáshoz és beszélgessünk - terólad.

1941 a bácskai bevonulás napján.

Koszfer atya.





J. Mi van a «kamasz» név mögött1
lsten szava: «Nem tudjátok..e, hogy az

Istennek temploma vagytok és az lsten
lelke lakik bennetek? Azt pedig, aki az
lsten templomát megrontja, megrontja az
Isten .• (Kor. I. 1. ré.)

Elet szava: «Ez az átmenet a gyermek.
korból az ifjúkorba valóságos vihar, fel..
kavarodás. - De azt jegyezd meg, hogy
ez a kor, a «kamaszkor. legfontosabb kor.
szaka egész földi életednek.» (Tóth T. «A
tiszta férfíúség.»]





l. Kamaszok.

«Még este szent a Rend, Család, a Miatyánk s a Hiszekegy,
- s egy reggel fáj az ébredés, a rácsos gyermekágy rövid,
a ruha szűk, cipő szorít! Szemrebbenés: nő láb, ököl,
szemrebbenés: nő agy, kebel, a lélek éhes szája nő,
a vérnek árja gáttalan, bilincstelen, bánattalan !
Szűk lett a műhely, iskola, szűk a Család, az égbura:
hajrá a gyémánt nyúl után! hajrá a boldogság után!
Hajrá mezők! hajrá hegyek! mindent szabad, mindent

lehet!
Hopp, szakadék: ugorjuk át! Hopp, drótsövény: szakít-

suk át!
Hopp, les-vetés, farkasverem : a Rend, a Törvény tőrei!

Hajrá a gyémánt nyúl után, hajrá a boldogság után!
Igy puszta kézzel mégse megy, mert millió bozót ja van
és míllíő míért-kökénv szúrós kuszált sűrűje van
és hull a vérük hencegőn, kacag az izmuk hencegőn,

lihegve Istent keresik fölényesen és hencegőn,

hogy megölik, ha megleltk, mert ő a Törvény, ő a
Rend!

A nyerserő, ez kell nekik, vilIámparipa kell nekik,
forgószéHel kötődnek ők, vulkén-plpén pipálnak 51<,
a lelkük éhes gőzkazán: könyvekkel fűtik, etetik.
- S egy éjjel vérük megvadul, nem kell erő, nem kell

tudás,
valami mást keresnek ők: a testi Szépség templomát,
hol vetkőzik a Szerelern. Boz6ton, drótsövényen át,
át farkasvermen, tűz",körön, át poklon, törvény tőrein

vacogó foggal, véresen rátörnek titkos éjeken
és tolvejkulccsal feltörik a testi Szépség templomát.
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- S egy észrevétlen hajnaion a vér partos mederbe tér,
lelkük fattyúhajtásait cirokseprőnek lenyesik
és leseprik az utakról a buja saírom-havezést.
Az erdőirtást átveszik, a híd-építést átveszik,
hajók kormányát átveszik, az ekét, malmot átveszik,
a régi fáklyát átveszik, az Istent megsüvegellk,
mert ők lettek a Rend, Család, a Miatyánk s a Hiszekegy.

(Mécs László: Az ember és az árnyéke.)

2. Kamaszfiú.

Kamasz ...
Jaj, de rút, goromba szó!
Van benne valami becsmérlő, megbélyegző. Aki hallja,

akaratlan valami elrontettra. félig.készre, darabosan ügyet..
lenre, nyugtalanra, közönségesre gondol rögtön. Akiről

mondlák, tagad, védekezik, vagy felgyürkőzik és a sértést
megtorolni indul.

A felnőtt lenézi, mert még nem kész ember és az igazán
férfiasnak sokban éppen ellentéte. A leányok nevetnek rajta,
mert esetlen és látják, hogy szégyenli áz esetlenségét. A kicsik
félnek tőle, mert durva és kíméletlen; de nyers erejével
imponál nekik, csodál ják. Kis elnyomottak, felnéznek a
zsarnokra.

Édesapa, édesanya nehéz gondban hajtják le fejüket, ha
róla beszélnek. Sok bajuk van vele. Bezárt szívvel, értetlen
jár körülöttük; lázadója családnak, szokásoknak, rendnek,
törvénynek. Kifelé húz és sokszor felkavarja az otthon nyu..
galmát. Mogorván kapja el a fejét édesanyja simogató keze
elől; összeszorított fogakkal, durcásan néz lefelé, ha apja
meginti. Idegenek a kifejezései, olvasmányai, barátai; idegen
az egész gyerek: más, mint kisfiú korában volt.

~Nem lesz rossz a fiú, csak viharzónába jutott l)) - írtam
a szülők könyvében. Elolvasták és ,megnyugodtak.

Bár olvasná a kamaszfiú is! O is megnvugodna.
Mert a bajok gyökere ott van, hogy őbenne magában

megbomlott az összhang. Gyors és aránytalan fellődése:
nyurga teste, nagy keze, lába, szabálytalanul rúttá lett patta..
násos arca, mutáló hangja csodálkozást és keserűséget kelt a
szívében. Nem érti a benne feszülö állandó nyugtalanságot:
új vágyakat, új kérdéseket, új kísértéseket; zavarja a többi
kamaszok beszéde, amely új titkokat bontogat és arcpirító
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leleplezéseket mond azokról, akik előtte eddig a legnagyob..
bak és legszentebbek voltak a világon. Gyónásaiban egyre
többször hangzik fel a V I. parancs; esti lelkiismeretvizs..
gálása napról..napra újabb durvasággal, engedetlenséggel,
kötelességmulasztással, becsülettöréssel vádolja. «Szűk lett
a műhely, iskola, szűk a Család, az égbura !»

És nem tudja: miért? miért?
Egyik azt hiszi: rosszaság. És sietve elzárja lelkét a fel..

nőttek elől, édesapa elől, édesanya elől, cserkésztisztje és
tanárja elől, nehogy rájöjjenek arra, amit félve titkolni sze..
retne. Lelkiatyjának sem tudja igazán elmondani, hiszen leg..
többször nem bűn az, ami nyugtalanítja: hiába keresi a
lelkitükörben .

Másik azt hiszi: betegség. Szívet szorító izgalommal
kutatja: hol szerezte, mitől kapta ... Cserepes ajakkal, belső
láztól fűtve, elburkolt szavakkal érdeklődik apajtásainál,
szolgálónál, felelőtlen felnőtt ismerősnél. És mert nem kap
megnyugtató választ, nő a láza és tovább korbácsolja a titko..
kat kereső nyugtalanság. - .

A legtöbb azonban behúnyt szemmel, értetlen..tudatlan
rohan bele a viharzónába és minden új jelenségre új meg..
döbbenéssei bukkan rá, minden újabb problémában isme..
retlen új ellenfelet sejt és tévelyeg, sodródik, vergődik éveken
át, mint a szélvész szárnyán utazó falevél ...

Mennyi szidás, pofon, verés! Mennyi szekunda, bukás,
megszégyenülés ! Mennyi felsülés és mindennél jobban fájó
kincvettetés ! Belül pedig állandóan ott zúg az a kérdőjel..
erdő és nincs, aki a kérdőjeleket megoldja.

Gyötrődő, szeszélves. felkavart lelkével, derülő..boruló..
viharzó kedéllyel, rekedt kappanhangon lármázó és harsány
hö..hö..hö..hö nevetéssel csendet bontó pajtásai csoportjával
utcán, korzón, strandon át, iskolán és műhelyen át, fel..
kavart nyugalmú családi otthonon át így gázol előre a karnasze
fiú a fejlődés évein. Ki érti? Ki szereti? Ki vezeti?

Nem az a baj, hogy rosszak vagytok, hiszen nem vagy..
tok rosszak; az a baj, hogy rosszul fogjátok meg a dolgokat!
- írtam a könyv előszavában.

Az a baj, hogy nem látjátok meg a fejlődés éveiben az
lsten gondolatait.

Ha meglátnátok, csodálatosan rnegnyugodnátok!
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3. Az élet ritmusa.

Tedd a kezedet a szíved fölé. Fínom ujjal tapintsd meg
bal csuklód alatt a pulzusodat. Dobban a szív, ver az ütőér,

remeg az élet, rohan a vér. Érzed magadban az élet ritmusát?
Felkel a nap reggel, átballag az égen, este lehanyatlik

és jön a sötétség. Reggelek, nappalok, esték, éjtszakák .••
Ritmusa van az időnek.

Tavasz, nyár, ősz, tél ... Mióta eszedet bírod, öntudat.
lanul, de figyeled az esztendők ütemát. Szinte látod forogni
a nagy idő.kereket. Ami elment, szabályos időben újra
visszatér ...

Elvetik a búzát, kicsirázik, kihajt a vetés, aztán megnő,

kalászba szökken, sárgul és lehajlik az érett magvak súlyától.
Aratják, csépelik, megőrlik, dagasztják, megsütik, aztán édes.
apád az égre néz, bicskájával keresztet rajzol és megszegi a
kenyeret ... A kenyér ritmusa ...

Édesanya a szíve alatt hordja magzatát. Fájdalmak órás
ján a világra hozza. Csecsemő, kisded, játszó gyermek, bomló
kamasz, bontakozó ifjú, aztán a férfi, aztán az öregember,
aztán a sír, aztán az örökkévalóság .•• Az emberi élet rit.
musa ••.

Nagyapa, nagyanya. Édesapa, édesanya. Aztán te jössz
és majd melléd áll valaki, aki életed kiegészítője lesz, és
együtt mentek tovább és jönnek újra gyermekek és édesapa
lesz belőled és nagyapa és a fiaid meg az unokáid élik tovább
a történelem ritmusát ...

És minden mozgás és fejlődés mögött ott áll az Isten,
akinek dinamikus akarata mozgat míndeneket. Benne élünk,
mozgunk és vagyunk.

Hajolj csak közelebb az élőkhöz! Észre fogsz venni egy
titokzatos, láthatatlan ütemet, amelyre eddig nem is gondol.
tál. Kettős fejlődés hatalmas törvénye hajt előre mindent,
ami él.

I:lettelen, dermedten állnak télen a fák.
1. Jön a tavaszi napsugár és végigsimogatja a törzset,

ágakat. Erre bent, valahol nagyon mélven megmozdul az
alvó életerő. A soproni kollégiumban már februárban figyel.
tük a fákat a fiúkkal: vártuk a tavasz ébredését, új élet első

jeIének: kicsi rügynek megjelenését. Aki az első rügyet fel.
fedezte, egy pengőt kapott jutalmul.

Megjelennek a fákon a rügyek. Nőnek, megduzzad.
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nak, túlcsordul bennük az erő. Egy szép hajnaion meghasad
a rügy és megjelenik egy nála tökéletesebb forma, amelyet
magában hordozott, várt, álmodott: a levél vagy a bimbó. ­
Milyen szépek a parányi bimbók a tavaszi fákon!

De a bimbó is csak átmeneti forma. Meg kell hasadnia,
el kell rontódnia, hogy átadja helyét a belőle fejlődő tökélete",
sebb formának: a virágnak. Felejthetetlen tavaszi élmény a
vlrágba borult almafa, cseresznyefa, mandulafa, gesztenyefa.

A virág élete rövid. Amint mélven bent a kehelylevelek
között, a termőben megtörtént a beporzás, elhervadnak és
lehullanak a fehér és színes szíromlevélkék. Sziromhavazás«
sal tele a fa alja, és az ágak mllven elrontottan rútak a borza«
san felmerülő porzókkal a virágok helyén! Átmeneti forma
volt csak a virág is; elmúlt, hogy helyét átadja az egész fejlő",

dés első céljának: a belőle kifejlődő termésnek. Hetek és
hónapok múlnak el, míg a nap ereje megérleli a gyümölcsöt.
Ha aztán rajta piroslik a cseresznye, alma, vagy szúrós
kabátjában gömbölyűre hízott a gesztenye, mílven büszkén
tartja ágain a kincseket a fa !

Rügy - bimbó - virág - gyümölcs. A csodálatos
növényi élet első ritmusa.

Formáról",formára ment a haladás; a régi formáknak el
kellett pusztulniok, hogyhelyüket átadják az eggyel magasabb",
rendűnek, amely bennük pihent, belőlük fejlődött és szerves
folytatása volt az előtte járó formának.

A termésnek, ha magjait megérlelte, szét kell nyílnia
vagy meg kell ernésztődnie vagy el kell rothadnia, hogy fel",
szabaduljon az első ütem célja és befejezése: a mag. - Rügy=
tól a magig: egy ütem.

És a magnak földbe kell jutnia, hogy az élet története
folytatódjék. Változatos, furcsán kanyargó utakon át halad
az élet célja felé!

Földbe jutott a mag. Ezzel az első ütem lezáródott és
kezdődik a második.

2. A földre hullott kis magra port, szemetet szőr a szél;
őszi lombhullás betakarja levélréteggel ; arra járó ember,
állat a földbe tapossa. Bezárul a föld-börtön, mlnden oldalról
reá szorul a humusz s a göröngy.

És múlnak a hetek •..
S az élet második üteme bent dobban a magban. Csodá",

latos változás a láthatatlan kis sejtek világában. A magnak
meg kell hasad nia, el kell pusztulnia, mert az élet előre néz és
a magban már az új csiráról álmodik.
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A kis csira lassan fúrja át magát a földrétegen. A föld
mélve neki bölcsője, de nem hazája: minden erejével kifelé
igyekszik belőle. Félretolja vagy átfúrja a göröngyöt és arra.
felé töri útját, ahol a friss levegő és a fényt, meleget ígérő
napsqgár várja.

Uj tavasz látja a kis hajtás megjelenését. Az új hajtás a
fa-gverek: seitröl-seitre, percről-percre építi magában az
új fát. Erősödni, nőni, nőni, hatalmas, termő fává lenni!
Itt már nem napokkal, hanem évekkel mér a természet. Nézd
meg minden tavasszal az új rügyeket, új hajtásokat a fán;
nézd meg az ágak végén a több araszos új növekedést! Irat",
lan törvénynek engedelmeskedve bontja, növeszti önmagát
a fa: tolja ki az új hajtásokat, rója az új évgyűrűket. Az élet
második nagy üteme ...

A két ütem összeolvad egyharmóniába. Mint a zenében a
fél kották az aprózó nyolcedokkal. Évről.évre új lökéssel nő,
fejlődik a fa; s tavasztól őszig évről-évre megismétlődik az
első ütem: rügytől a magi g, hogy szaporítsa a fajtáját, új
fáknak adjon életet.

A növekedés és a szaporodás törvénye!
(jnmagát bontani, növelni, tökéletesíteni; - s maga életét

sokszorozva, új egyedeknek életetadni, bennük mintegy folytas
tódni!

Ezt a két ütemet létva-látod magad is, sőt, amikor meg»
eszed az almát és eldobod a csutkáját a magokkal. akkor a
fejlődést magad is szolgálod.

J. Emberi szem elől elrejtve folyik le a harmadik, lát­
hatatlan ütem, amelyet csak a tudós mikroszkópja figyelhet
meg s élettani laboratóriumok kísérletei magyaráznak. Én
sem láttam, én is csak könyvből tanultam, mint te és a
barátaid.

Az első életritmus legfontosabb ténye a beporzás;
A virág termőjében szemnek láthatatlan kis sejtek

pihennek : életseitek. Bennük összesűrítve alszik egy új
növényi élet fele. Az élet másik felét a pártából kiálló parányi
porzék mikroszkópikus kicsiségű virágporeszemesél hordoz»
zák: minden szemcse egy=egy életsejt, benne az új élet másik
fele. Méhecske, bogárka, szél hordozza a virágport és szórja
rá a termőből kiálló éhesszájú bibére s a bibeszájon és bibe.
száion át automatikus, ritmikus mozgás szállítja a termő
mélvére, ahol a kis csirasejtek: alvó Cstpkerőzslkák, várják
az érkező királyfit. A külső világból érkező életsejt : a virág»
por rátalál a várakozóra s egy.egy porszemcse egy=egy pihenő
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életsejttel egyesül. Két fél egy egészet ad matematikában és
élettanban egyaránt. A két életsejt egyesülése indítja meg a
sejtek osztódásának gyors folyamatát; s az így fejlődő új
magban már benne van mindaz, ami valamikor a virágnak,
gyümölcsnek, földbe jutott magnak, belőle sarjadó fának
szépsége, ereje, kincse lesz.

A beporzás a harmadikéleteiiiem, Láthatatlan, ismeretlen,
pedig minden között ez a legfontosabb. Ne felejtsd el; hogy
a természet műhelyében a legfontosabb élettani tények mindig
láthatatlan, elrejtve folynak. A természet védi az ő munkáját.

Rügytől termésig, tavasztól őszig: egy ütem. Benne létho»
tatlan beporzás: egy ütem. Magtólúj fáig, évek során át hosszú
fejlődéssel : új ütem. Egy=kettö=három. Egy=kettő=három.
ln Drelvierteltakt,

Ez az élet története a növénvvllégben.

Nézd most az ember sorsát. Önmagadét.
Magasabbrendű élettani szinten, egyenesvonalú fclvto-

nosségban itt is látom az élet hármas nagy ütemét s itt is
töretlen érvényesül a kifejlődésnek és megsokszorozásnak
kettős nagy törvénye.

Ne felejtsd el, hogy a természet műhelyében minél maga­
sabbrendű valami, annál egyszerűbb és egyenesebb.

t. Fájdalmak óráján, félelemmel és imádsággal a lelké­
ben hozott világra az édesanyád. Gyámoltalan, tehetetlen,
mezítelen emberporonty . .. Sok-sok milliárd embertest­
véreddel együtt így vonultál be a földi életbe.

Csecsemő. Még csak alig-ember. Gondolj az öcsikére,
húgocskádra. Kicsi emberebímbő ; mennyi idő kell hozzá,
míg egy=egy sziromlevélkéje kí-ktbontakozlk l Amikor járni
kezd, aztán beszélni, aztán kifejlődik az önálló akarata ..•
Iskolába kerül, megtanul írni, olvasni és tanulás meg köny­
vek óriási lökést adnak a szellemi feilődésének. Első szent..
gyónása és szentáldozása a lelkiéletét mélyíti el. Tízéves kor..
ban hiánytalanul befejezett, kiegyensúlyozott, nagyszerű kis
emberpéldány. Gyermek: a fejlődés első ütemének csúcs­
teljesítménye.

De a gyermek-forma átmeneti alak; el kell rontódnia,
fel kell bomlania, hogy átadja helyét egy új, tökéletesebb
formának, amely belőle fog kifejlődni. A bomlás korszaka:
kamaszkor. A serdülő fiú elszórja a gyermeki szépség szirom..
levélkéit és éveken át nehéz vergődésben, diszharm6niában,
rútságban, elrontottan keresi az új formát. S az ifjúkor évein



17

át lassan kibontakozik, kialakul az új csúcsteljesítmény: a
Férfi. Felnézünk rá és tisztelettel állunk meg előtte. Isten
gyönyörű gondolata, húsba, vérbe, életbe öltözötten •..

De a férfi ..forma sem végleges. Évtizedeken át állja az
életet: vállán viszi a történelmet, épít, irányít, törvényt hoz,
családot alapít, otthonában gyermekeket nevel. De elfutnak
az évek és bomlik a nagyszerű embereforma. Kor, betegség,
fáradtság, gondok öreg emberré koptatják lassanként. Erői
fogytán lassan ballag a sír felé, hogy halálon át, síron át meg.
találja minden ember vágyát, álmát, a legszebb és legtöké«
letesebb formát: mennyországban az üdvözült lélek örök
boldogságát.

Csecsemő, - kisded, - gyermek, - kamasz, - ifjú,­
férfi, - öregember, - üdvözült lélek. A csodálatos emberi
élet első ritmusa. Anyaméhtől az örök boldogságig: egy ütem.

z. A második ütemet az időben egyenes vonalban
visszafelé kell keresnern.

A növényi mag földbe jut s a termőföld mélyéből tör
elő a felszínre az új hajtás, amelyből hatalmas fa fejlődik ki
majd. - Embervetés számára az lsten keze dolgozta csodála.
tos termőtalaj: édesanyák méhe, Kilenc hónapig a szíve
alatt hordja, vérével táplálja, imádsággal hívja, várja, életet
bíróvá erősíti s a fájdalmak óráján világra hozza gyermekét.
Megtermékenyült petesejttől az embrión át az újszülött
csecsemőfg: egy ütem. «Áldott a te méhednek gyümölcse ...l)

.,. Es mégegyszer visszafelé kell mennem egyenes úton
messzebb multeídőbe.

Csodálatos volt a beporzás a virág termőjének mélvén,
amikor a virágpor: új élet felét hordozó parányi sejt, egyesült
a termőben pihenő, másik fél..életet őriző kis sejttel s a meg.
termékenyülés pillanatában fogamzott meg az új élet •.•
Százszor csodásabb az új élet fakadása az ember történeté.
ben, amikor édesapának és édesanyának a házasság szentsége
védelme alatt álló teremtő szerelme egyesíti a két életsejtet
és az osztódással szaporodó, növekvő kis sejtcsomóba lsten
halhatatlan lelket lehel. S a kis sejtcsomó ettől kezdve: ember.

«••• ki fogantaték Szentlélektől,
születék Szűz Máriától ...11

Ime, az ember fogantatik embertől s születlk az édes.
anyjától.

A fogantatás a harmadik élet.ütem. Időrendben ez az
Ko.zter at)'a: Kamuzokl
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első. Titokzatos, csodálatos, mint a teremtő Isten minden
nagy munkája.

Fogantatás: egy ütem. A magzat élete az édesanya méhé.
ben: második ütem. Földi élet, amely belefut az örökkéval6.
ságba: harmadik ütem.

Ez az élet története az emberek világában.
S az ember fölött is úr a két hatalmas törvény: a növekedés

és szaporodás törvénye. Onmagát kibontani, növelni, tökélete.
síteni: első nagy törekvése az embernek a fogantatástól az
üdvösség kapujáig. Közben a földi fejlődés legmagasabb pont.
ján: a Férfi családot alapít s Istentől kapott teremtő erővel
új kicsi embereketállft a világba, akik az ő életéneksokszorozása
és folytatása.

Erzed, látod az élet csodás ütemét?
Ha megláttad, imádkozni kezdesz. Mert csodálatos az

Isten az ő műveíben.

4. Id6mester miihelyében.

Isten kezéből ered az időfolyam. Meg nem állva, nem
sietve, mindig egyforma ütemmel hömpölyög át évszázado­
kon és ezredeken. Egy idő óta - pár ezer évről van szó mínd­
össze - hátán hordja az Ember történeimét is. Egy idő

mulva - talán csak pár száz vagy ezer évrlSl van szó mlnd­
össze - az Ember újra eltűník a világból és az időfolyam

tovább hömpölyög meg nem állva, nem sietve, mindig egy.
forma ütemmel ...

Az én életem, s a tied is csak egy felvillanás, egy tova.
tíinő csepp. Jöttem, vagyok, majd elmegyek és száz év mulva
ki tud róla, hogy valaha is éltem?

Szobánkban a nagy falióra egyhangúan tik=takolt s édes.
anyám és édesapám, boldog fiatal házasok, az eljövendő
gyermekekről álmodoztak alatta. Aztán jöttem én, és az óra
nézett és mondta tovább: tik..tak, tik..tak. Játszottam, tanul­
tam, nőttem, átmentem a kamaszéveken s az óra nézett és
mérte a napjaimat és éveimet. Egyszer elmentem és kék
reverendában kerültem haza, aztán fekete lett a reverenda
és a család ünnepelt: Ma szentelik pappá a [őzsít, De fekete
lett az idők színe is. Csendesen tikstakolt az öreg óra és mérte
a gyász éveit, amikor meghalt az édesapám, amikor a ktutasí«
tott család vasúti kocsiban lakott hetekig ••• Nehéz magyar
időket élt végig a szegény özvegyasszony s vele négy fia,



19

négy leánya... Aztán esküvők jöttek és keresztelők és
t~metések: hol megszaporodtunk, hol megkevesbedtünk.
Uj otthonban függ a régi óra és számlálja a család tagjait és
számolja a perceket. órákat ... Aztán majd elmegyünk
szépen sorban: lelkünk az Istenhez, testünk a temetőbe és
újak jönnek, élnek, megnőnek, szerivednek. örülnek, meg»
halnak, hogy helyet adjanak még újaW '1()~:\:déknek. Az
óra mondja : tik..tak. És futnak a percek, órák, napok, évek,
hömpölyög az időfolyam ...

A ti lakástokban nincsen öreg óra, amely csendesen tik..
takol és megszámlálja a te életed perceit?

Amikor először eléje kerültél, akkor már az életed
harmadik ütemét kezdted el.

fogantatás: egy ütem.
Édesanyád méhében : második ütem.
A harmadik ütem születéseddel kezdődik és az örökké..

valóságba való belekapcsolódásoddal ér majd véget.
Csecsemő, - kisded, - gyermek, - kamasz, - ifjú, ­

férfi, - öregember, - üdvözült lélek.
Egy emberélet állomásai.
Aki órával, naptárral a kezében felmérné az életed

pályáját, érdekes idötáblázatot állíthatna össze.
Embri6:::, majd magzat..élet édesanyád méhében :

9 hónap.
Születéstől számított első év: a csecsemő:::kor.

folytatása a kisded-kor, a második év végétől 6-7 éves
korig.

Gyermekkor 6-7 éves korodtól kb. IfJ éves korig. Ennek
végén a természet nagyszerű mesterműve áJI: az igazi fiú.
Gyermekkora végén az ember a maga harmonikus befejezett..
ségében hiánytalan, tökéletes emberalak. A fejlődés elsó
csúcsteljesítménye.

Most pontosan meg nem határozható egy=két éves
átmeneti korszak jön, amelyet tudományos néven prae»
pubertasnak neveznek. Ez a serdülés előszobája. A szel­
lemi serdülés itt már megkezdődik, de a testi még
nem érkezett el. Ezek a legigazibb fiúság évei: túl a
gyerekszobán, de még innen a serdülés viharán, romene
tikus, kalandos, csupa erő évek. Kongregáció, cserkészet,
sport, játék, huj, huj! Egy szóra lehozzuk a csillagot
az égröl!

Aztán jön az élet viharzónája : a serdülés kora. A I4=ik
és I8=ik életévek között. Van akinél korábban kezdődik,

z*
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másiknál jóval későbben. A fiú levetkőzi, eldobálla magától
mindazt, ami gyermeki és éveken át, felfokozott erőkifejtéssel

építi át magát férfivá. Átalakul az arc, a testalkat, a csontok,
izmok, véredények, idegek; átalakulnak a szervek, az élet­
műszerek; más a hang csengése, a szem tükre; óriásivá nő a
férfi=akarat és elmélyül a lélek. Az egész szervezetet, testet,
lelket rázó li:.!tcl'l I~ítamunka bizony felkavarja, megzavarja
az embert. Odavész a gyermek nyugodt biztonsága, eltűnik
a régi harmőnía és szögletesség, aránytalanság, nyugtalan..
ság, kavargó j<érdések, megdöbbentő problémák tömege
zúdul a fiúra. Uj kérdőjelek, új kísértések. De velük új tudás,
új világlátás. Éveken át nem talál magára, hiszen a gyermeket,
akit ismert, elveszítette, a férfi viszont, akit vár, még nincs
készen. Van, akit úgy dobál és sodor a viharzóna, mint őszi

szél a száraz falevelet; de még azt is megtépi, cibálja, aki
keményen álla lábán! A legnagyobb baj az, hogy ő nem látja
a fejlődést. Ugy van, mint a hajón a kazánfűtő: csak hajla..
dozik, robotol szénporban, szörnyű forróságban eltompulva,
időérzékét elveszítve, nem is látva, nem is sejtve, hogy a
hajó egyre halad, hogy a víz mllyen szép, hogy mílven gyö­
nyörűek a partok. Küzdelemnek, vergődésnek évei. Míg
végre

«••• egy észrevétlen hajnaion a vér partos mederbe tér,
lelkük fattyúhajtásait cirokseprőnek lenyesik
és leseprík az utakról a buja szlromehavazést ...l)

- és végetér a pubertas kora, az emberi élet legerősebb, leg=
vadabb iramú, de legnehezebb szeivénye.

IB. évtől körülbelül a 35=ig az ifjúkor: adolescentia ideje
következik. A testi átépítés már befejeződött, a szellemi és
lelki férfiasodás teljes erővel folyik. Viszatért a nyugalom,
az önbizalom, a biztonság. Jól megalapozott világnézet alap..
ján rendezi az élet összes kérdéseit. Komoly hivatástudattal
tanul, dolgozik, hogy diplomával a kezében majd helyet
kérjen a felelős férfiak sorában és megvetve a lábát valahol,
megépítse a maga családi otthonát, kicsi világát. Itt már
komoly tényező a szerelem: férfí-ember keresi a párját, akit
Isten számára rendelt.

Ez az első negyedszázad a töltekezés korszaka az
ember életében. Tanulás, erőgyűjtés, önmaga építése, elő.
készület.
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Ennek a fejlődési sorozatnak végén újra ott áll egy
tökéletes, kiegyensúlyozott, befejezett emberalak: a Férfi.
Ez a fejlődő élet második nagy csúcsteljesítménye.

Ne felejtsd, hogy a férfi fogalmához hozzátartozik az
ö n á II 6 s á g, a f e l e l ő s s é g önmagáért, munkájáért,
hivatásáért, küldetéséért, és a f e l e l ő s s é g m á s o k é rt.
Nem számítom férfinak a huszonhatévest, aki még nincs
készen a tanulmányaival s apja pénzén tanul, él, ruházkodik.
Nem mondom férfinak a diplomást, aki hivatás és állás nél..
kül teng..leng a világban. A férfi a maga munkájából, maga
kenyerén él; ugyanakkor oszlopa, eltartója feleségnek,
gyermekeknek, akik 5reá támaszkodnak; ugyanakkor hor.
dozója nemzete történelmének, irányítója és dolgcsa az
emberközösségnek, amelyben él.

Ez a második negyedszázad a teremtés, alkotás,
önmaga sokszorozása, összes értékei kifelé sugárzásá.
nak korszaka.

Itt találkozik az ember életében az a két ős=törvény,
amelyet az élet ritmusáról szőlva figyeltünk meg. A növeke­
dés és az önmaga sokszorozásának törvénye.

t. Édesanya méhétől az örök élethe érkezésig egyfolytá=
ban dolgozik az első törvény: a kibontásnak, fejlődésnek,

tökéletesedésnek törvénye. Évről..évre, - dehcgy: percről.
percre változik, fejlődik az ember, egészen addig, míg a
halál végét nem veti a fellödésnek: ekkor azonban belenő az
örökkévalóságba. Ez a fejlődés három csúcsteljesítményt
mutat fel: a 11-t2 éves gyermeket, aztán a férfit, aztán a
földi életb51 szabadult lelket, aki megjelenik lsten ítélőszéke
előtt. Minden következő az előzőnél mérhetetlenül maga..
sabbrendü.

2. Most, a férfi=korszaknál keresztezi a fejlődés tőrvés

nyét a második: a szaporodásnak, önmaga sokszorozásának
törvénye. A férfi kettős ágon sokszorozza önmagát:

családot alapít és gyermeket teremt; minden gyer.
meke az ő életének folytatása. Teremtő ereje,
teremtő szervei a serdülés évei során fejlődtek ki és
lettek munkaképessé;

tudását, lelki és szellemi értékeit, akaratának
erejét a társadalom életében sokszorozza, amikor a
hivatását teljesíti és közben szolgálja az emberi
közösséget (gondolj a törvényhozóra, a tanárra,
orvosra, mérnökre, jogászra, iparosra stb.).
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(jnmaga kibontása törvénye és önmaga sokszorozása tör.
vényeminden élők világában benne dübörög, minthabelénk ojtott
isteni akarat volna. Legnagyszerűbb a törvény az ember
életében.

A második negyedszázad lezajlása után néhánv esz«
tendő még, aztán a kifáradt, erejében megkopott férfi lassan
megöregszik. A földi élet utolsó korszaka az öreg ember kora.
Gyermekei felnőttek, munkáját befejezte és átadta másnak,
fiatalabbnak; most már megpihenhet. Lelkében egy küzdele
mes élet ezer tapasztalata s megtisztult, leszűrt életbölcse­
ség. Csendesszavú tanácsokkal próbál segíteni a fiataloknak;
közben nevelgetí, kényeeteti az egymásután érkező unoká­
kat; közben csendes elnyugvással készül a halálra, a 'nagy
számadásra Isten előtt és a mégötte készen álló örök boi.
dogságra ...

A harmadik negyedszázad a megplhenésé és az
életből kifelé készülődésé. «Most bocsátod el, Uram,
szolgádat békességgel ...ll (Lukács z, Z9.)

És aztán eljön Halál úr és az ember hazatér Istenhez.
A régi óra jár tovább, de már az új nemzedék életét méri.

Egy ember befejezte küzdelmes futását s megérkezett az élet
harmadik, legmagasabb csúcsteljesítményéhez, ahol nincs és
nem is lehet további fejlődés. Az üdvözült lélek az Istent
színröl-seínre látja és ennek nyomán a legteljesebb boldog.
ságot élvezi.

Lent a földön pedig meg nem állva, nem sietve, mindig
egyforma ütemmel hömpölyög tovább az időfolyam. De a
megboldogultat többé nem érdekli az idő. Ő benne áll az
örökkévalóságban.

Bepillantást engedtem neked Idő mester műhelyébe•..
Dehogyis «Idő mester»! Az élet műhelye!

Dehogyis «élet műhelve»! Isten műhelye!

Bepillantást engedtem azért, hogy lássad a mostani küz.
delmes kamaszévek távlatát, rendeltetését, egész.életed
történetébe való kapcsolődését. És hogy rádöbben j a kamasz.
évek felelősségére.

Játszógyermek, küzködő kamasz esztendőin az eljövendő
férfi:évtizedek felelőssége áJI! És messze túl a férfi",éveken az
örök életnek, az örök boldogságnak felelőssége.

A kamasz elronthatja a férfi életét.
A kamasz roppant arányban megnehezítheti az egész

további élet küzdelmét az örök boldogságért.
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A kamasz az örökkévalóság felé menetel. Tlk-tak, tik=
tak, - mondja a régi óra. Minden másodperccel közelebb
jön az ítélet és az örök boldogság.

. Kamaszka, a Célt, a Távlatot soha el ne feledd l

5. A nagy futás térképvázlata.

Elmondom ugyanezt mégegyszer, más szavakkal. Sze=­
retném, ha nagyon jól megtanulnád.

«Bonum certamen certavi, cursum consummavi .•.
reposita est mihi corona iustitiae ....11 - írja a népek apos­
tola. (2. Tim. 4, 7.) - Jó harcot harcoltam, a futást bevé­
geztem .•. készen vár reám az igazság koszorúja. Nem gyö=·
nyörű befejezése egy küzdelmes emberéletnek?

Ennek a nagy futásnak térképvázlata fölé szeretném,
ha velem együtt odahajolnál.

Nézem a térképet.
Színek, rajzok, vonalak, nevek. Ezek a hegyek, ez az

Alföld, ezek a városok, itt a vasútvonal fekete rajza. És közöt=
tük kanyargó, nyugtalan vonalak: a vizek. Száz felől Indul­
nak, aztán sűrűsödnek, találkoznak és mintha valaki irányíe
taná: mind egy irányba igazodik. Oda, ahol nagy kék foltra
odaírták : ez a tenger!

Vedd a ceruzádat, kövessük egyik víz útját a térképen.
föld mélyéből, nagy hegyek öléből buggyan ki a forrás.

Játszó kis víz=gyermek: elindul folydogálva a kicsi ér. Bizony.
talan, erőtlen a folyása; megkerül minden követ, egy-egy
hajlat messze tereli, amint egyre lejjebb, egyre tovább ipar.
kodik a hegy lejtőjén. Nézi a hegy szeretettel: «Kicsi fiam lll...

Ott lent a völgyben már szélesedik a meder, bővül a víz más
kis erekből ; ott lent már a patak rohan. A patak csupa nyug=
talanság, csupa ígéret, vad erő. Egyes helyeken békén balJag,
dalol, csobban, játszik abelehajló faággal, parti virággal;
de pár méterrel odébb már megírarnodík, habzik, ugrál
kőről.köre, faágnál, sziklánál örvényben kavarog, majd meg
tajtékos haraggal ostromol egy útba álló nagy követ. A patak
kamaszvíz : szeszélyes, kiszámíthatatlan. Van úgy, hogy felhő=
szakadás után kilép a medréből és zuhatagokban ömlik le=
felé. félelmetes, gyönyörűséges,a vad ereje megkapó, - de
nem veszedelmes. Pár óra mulva újra a régi mederben tör.
tet előre és arról énekel, hogy megostromolja a világot. S a
bokrok és virágok, amelyek kétoldalt a parton, a Nyugtalan-
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ság országának partjain állnak, hiszik, amit mond, és tisz ..
telettel bókolnak feléje.

Nézzed a térképet! Végetért a Nyugtalanság földje, új
ország következik: a Várakozás és Keresés birodalma. A mi
vizünk közben újra nő, dagad; mire ideér, már nem játékos
patak többé, hanem széles mederben nagy víztömeget fut..
tató folyó. Itt már megjelenik a csónakos ; kompok, hidak,
városok; itt-ott kis hajók sietnek hátravágott füstesővéval.

Mennyivel nyugodtabb víz ez a pataknál! Mennyivel erő..
sebb, magabiztosabb! Nézd a térkép-vonalat, hogyan ki..
egyenesedik! A folyó világosan tudja már, hová törtet.
Valahol, valaki várja ...

És a folyó folyammá nő és hii!npölyögve halad új föl..
dön: az Alkotás földjén keresztül. O már munkás víz. Nagy
hajókat hordoz a hátán; a part mentén vízimalmokban búzát
őröl, hogy legyen kenyere az embereknek; sok-sok ezer hold
szántóföldet ő tesz termékennyé. Körülötte az emberek
országai alakulnak ki; segítségével egymás nyelvét nem is
értő messze népek kerülnek kapcsolatba egymással. Ha ő

békés munkában szolgál, az sok millió embernek kenyerét,
életét jelenti. Ha ő megharagszik és feltépi a gátakat, akkor
míllíök lesznek hajléktalanná és ismerkednek meg az éhín.
séggel . .. Egyre szélesedve, egyre jobban meglassudva
hömpölyög előre; tudja, hogy közel már a cél. Most deltára
bomlik; a delta köze iszap, mocsár. S a deltán át hazaér a
folyam: belevész ős.atyjába és mesterébe : a tengerbe. A tenger
a futó vizek halála, de ugyanakkor célja és megdicsőülése.

És ha most úgy végiggondolsz a látott vizeken, rájössz,
hogy már a folyó is a tenger felé sietett, a patak is a tengerről

dalolt, sőt a kis ér gyermekálmában is ott élt már a tenger.
A vizek végtelenje, amely a pálya végén áll és hív és vár:
minden vizek célja. feléje ugra-bugrál az ér, a csermely,
feléje rohan a patak, a folyó feléje siet és a folyam meg.
gondolt ballagással odatart. Hegyek mélyétől a deltáig min..
den csobbanás az ősi éneket muzsíkélía: a tengerről szóló
éneket.

Az emberi élet nagy futásának térképvázlata pontosan
ugyanilyen. Csak sokkal mélyebb és sokkal szebb.

Édesanya méhéből kibuggyan egy új emberélet. Magá.
val tehetetlen, síró kis csecsemő született a fájdalmak óráján.

Pici ember indul neki az életnek. Jár a baba, jár l ...
Beszél ... Nézi az édesanyja: «Drága kicsi fiam ll) ••• A me.
sék és a játék országában jár a baba; fölötte édesanyja
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szeme őrködik. Kisdedévek . •• Gyermekévek . •. Gond.
talan, csupa-jéték és csupa-öröm időszak. Óvoda. Iskola.
Első, bizonytalan lépések az emberek társadalmában az ott.
honon kívül. Ismerkedés a nagy világgal, önmagával, küz«
delmekkel, az Élettel. Csermelykorszak.

Aztán kinőtt a gyermek az édesanyja öléből, élete önálló
mederben völgyeken át, új utakon kanyarog. Meggyorsul az
élet, megvadul a fantázia és megvadul a vér, gyors a növés,
gyorsul az ütem: a patek-korseakot élő ember, a serdülő fiú
vad iramban siet előre a Nyugtalanság föMjén. Kísértők és
kísértések, válságok, küzdelmek, el-elbukás és gyors felugrás;
fájó sebek, de nagy hajrában csak tovább! Örvényekben forr
az élet; minden kőnek nekimegy, minden gátat megostros
mol. Álmaiban a világot hódítja meg. Félelmetes, gyönyörű.
séges, a vad ereje megkapő. Most fejlődik, alakul az új ember,
az álom, az ideál: a Férfi! Legerősebb, legegészségesebb,
leggyorsabb, és - ha a meder helyes irányba vezeti - a leg.
szebb korszaka az ember életének.

Nyugtalanság földjével határos a Várakozás és Keresés
birodalma. Ez már a folyó korszaka: a serdülőkorból kíkerült
ifjú öntudattal rendezi a maga életét. Készül, vár, keres.
Készül az önálló életre, amikor diploma, vagy mesterség
nyomán maga keresheti majd a kenyerét és megépítheti a
maga otthonát. Várja és keresi a párját, akit számára terem.
tett az Isten, aki eljön, hogy megossza vele az életet: neki
hűséges felesége, gyermekeinek jó édesanyja legyen. Az
ifjúkor vezérseavaí: hivatás, diploma, állás, családi otthon,
feleség, gyermek. Ez az élet legszebb és legnagyobb ígéretei
beteljesedésének korszaka.

Aztán észre sem vesszük, hogyan és mlkor jutottunk át
a folvé-korseekböl a folyamekorszakba. A Férfi jár az Alkotás
föMjén; vállán az élet terhe, a hivatás felelőssége, kenyér.
kereset gondja, család gondja, nemzetéért való erőfeszítések
és teljesítmények gondja. Épít, teremt, alkot, valóságba dob
gozza kamaszálmait és ifjúkori álmait, megvalósítja ideáljait,
nemzete történeimét hömpölygeti előre. A férfiak állnak a
gyárakban, műhelyekben;ők az orvosok, tanárok, mérnökök,
kereskedők; ők az édesapák; ők hozzák a törvényeket, ők
intézik az ország sorsát, ők védik a határokat. Milliók élnek
a munkájukból ; az emberiség története az ő életükből szö.
vődík. Erő, felelősség, teljesítmények korszaka.

Aztán a delta jön: az öreg ember keresi az utat a tenger..
hez. Élete nagy munkáját véghezvitte, családját, nemzetét
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kiszolgálta. Dala már a bibliai öreg Simeon éneke: «Most
bocsátod el Uram, szolgádat békességgel) ..• fiait nézi és
unokáit; az intézményeket nézi, amelyeket ő teremtett; a tör..
ténelmet nézi, amely folytatása az ő férfiéletének. es köz..
ben siet Ahhoz, aki ott áll az út végén és vár reá. S a deltán
át az emberi élet belefut a tengerbe. es a tenger az lsten.

es ha most úgy végiggondolsz a látott emberélet-rész­
leteken, rájössz, hogy már a férfi és az ifjú is az örök cél:
az lsten felé sietett, a kamasz is örök boldogságról, Istenről
álmodott, sőt a kicsi gyermek álmaiban is ott élt az Isten.
A végtelenség Ura, aki a pálya végén áll és hív és vár: min ..
den élet célja. feléje topog a kisded,_hozzá ugra=bugrál a
gyermek, a kamasz rohanásának célja O, az ifjú Őt keresi, a
férfi érte és előtte dolgozik. Édesanya méh étől késő öreg
korig a szív minden dobbanása az ősi éneket muzsíkália: az
Istenről szőlő éneket.

Az emberi élet térképe fölé sokszor hajolj oda és keresd
meg önmagadat. Ha a térképet helyesen betájékozod az
örökkévalóság irányvonalai szerint, akkor soha el nem té:
vedsz, biztos, hogy célba érsz.

6. Az 'let nagy bozötesén át.

«. • • • • • • • • • • • • • • • •• millió bozótja van
és millíő mlért-kökénv szúrós, kuszált sűrűje van
és hull a vérük hencegőn, kacag az lzmuk hencegőn •..l>

Gyermekországot a férfiországtól több év..mérföldnyi
széles, áthághatlannak látszó, sűrű bozótos választja el. Kínnal,
küzdelemmel át kell rajta törnie magát annak, aki a férfiak
közé fel akar érkezni.

Innenső oldalán kis kapu. Kacagó szemmel, az ajkán
cserkésznőtával. kezében d kisfiú játékaival lép be rajta a
Gyermek.

Tulsó végén tárt kapu. Acélos testtel, szíkráző jellem..
mel, szemében s mozdulataiban a magabízó erő nyugalmá=
val, szívében Isten s Haza előtti szent felelősséggel jön ki
rajta a férfi, hogy elfoglalja helyét az életben.

A két kapu kőzött a küzdelmek esztendői: kamaszkor,
serdülőkor. Az az idősáv, amíg a gyermekből kíbontatott,
átépítődött a férfi.

A kamaszkor értelme: fejlődés. T esti fejlődés és vele pár.
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huzamosan futó szellemi és lelki fejlődés. Rontó, bontó, építő
munka négy éven át.

A kamaszkor törvénye kettős:

t. a testi fejlődés vonalán: Vigyázz, el ne ronts semmit,
amit a természet törvényei szerint dolgoznak benned az egész.
séges szervezet erői. Mert a testi kibontakozás, agyerektest
átépítése férfitestté, csontok növekedése, izmok, idegek,
véredények tágulása és erősödése, az összes szervek és élet.
műszerek arányos megnagyobbodása magától történik azok
szerint a vak ős-törvények szerint, amelyeket lsten keze rej.
tett az élő természetbe. Nincs gondod rá, hogy a szíved el
ne maradjon a fejlődésben, hogy egyik lábod éppen olyan
hosszú legyen, mint a másik, hogy a sokkal hatalmasabb
csontrendszert majd elbírják-e az izmok, vagy hogy ne legyen
az egyik füled kajla és messze elálló, míg a másik talán
kecses kis játékfül marad. Mindezt Valaki kezdettől fogva
pontosan szabályozta: Valaki, aki az élet törvényeit meg.
szabta és belerejtette a természetbe. Ő mondotta a hegyi
beszédben: «Ki adhat pedig közületek gondjai által nagyságá=
hoz egy kónvöknyít?' (Máté 6, 27.)

A testi fejlődés előmozdítására egyetlen eszközöd van:
egészséges élet. Fegyelem, sport, cserkészet, tisztaság, hi..
giénía,

A serdülés korán át egyetlen komoly problémád vele
kapcsolatban: hogy ne tégy semmi olyant, amivel a vak tör=
vények irányította fejlődést hátráltatnád, akadályoznád vagy
rontanád. Mínden illetéktelen beavatkozás (pl. túlhajtott,
esztelen szépségápolás), minden visszaélés a burjánzó új
erőkkel (onania), minden túlzás (pl. sportban túlerőltetés;

«vasember» jelige alatt az egészségvédelmi szabályok meg..
gondolatlan félredobása), minden szenvedély, amelyet az
átépítéstől amúgy is a végletekig igénybe vett szervezetre
rászabadítasz (dohányzás, alkohol, éjszakázás, vagy játék a
szerelemmel) hátráltat valamit vagy elgörbít vagy megállít,
amit a zavartalanul működő szervezet lsten rendelése sze..
rint gyönyörűen megépítene.

Ezért atörvény: el ne ronts semmit! Ne tégy semmi olyat,
amivel önmagad kárára zavarnád a gyermeket férfivá át..
építő természeti erők érvényesülését és működését!

2. a szellemi és lelki fejlődés vonalán: Minden erőd

megfeszítésével dolgozd, formáld magadban a Férfit! Pon­
tosan ellenkezője a testi fejlődés törvényének. Ott: hozzá ne
nyulj, hagyd a természetet zavartalanul dolgozni! Itt: ma.
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gadnak kell mindent csinálnod, mert az értelem s a lélek kép=
zését és gazdagítását más el nem végezheti helyetted.

«Mínden erőd megfeszítésével ...ll Sem eddig, sem
ezután soha máskor nem volt és nem lesz annyi tevékeny vitá«
lis erőd, mint a serdülőkor éveiben. Ez az élet tavasza. És ernlés
kezzél reá, hogy tavasszal csak úgy duzzad az erőtől fű, fa,
bokor, virág. Természetes, hiszen összegyüjtve benne mindaz
az erő, amely a bimbó, rügy, virág kibontásához, és a ter=
més megérleléséhez szükséges lesz. Benned is ott tombol
mindaz a testi és szellemi erő, amely kell ahhoz, hogy a gve­
rekből a férfi megépíttessék. A testet a természet maga át=
építi. Jó, jó, de a férfí-értelem kibontása meg egészen a te
feladatod; vihartálló jellemet, komoly világnézetet, vezérlő
elveket, életbíró akaratot, egész férfi.egyéniséget vagy most
sikerül kidolgoznod, vagy soha többé az életben.

Hozzám a kollégiumba érettségi után érkeznek a fíúk.
A tizennyolcévesek. Abban a korban, amikor a serdülés
bozótosából kilép a fejlődő ember és mellet tár a nagy
Életnek: Itt vagyok! Férfi vagyok! - Félig már kész em..
berek; kinőttek gyerekcipőből, gyerekszobából, kinőttek

kamaszok világából. Fiatalok, erősek, nagyszerűek, - vagy
elrontottak, letörték, torzak. Aszerint, hogy a serdülőkor

évei során mit csináltak magukból.
Jönnek tízen, húszan, százan. Jönnek nagyszerű férfi=

példányok: édesapának, hittanárnak gondosan alakító kezé..
ből frissen kikerülve ... [ellemesek, emeltfejűek, kemények,
minden jóra kaphatók, arcukon és lelkükön az el nem ron­
tott fiatalság himporával. Meleg lesz az ember szíve, ha a
szemükbe néz. - De minden évben jön egypár szomorú fiú
is a többi közé keveredve: a meg nem dolgozottak és az el..
rontottak. Ezek voltak a nagyzoló kamaszok: egyesek a
kártya, szivar, borospohár és a szerelern élményeivel tün..
tettek és szédítették az osztálytársaikat ; mások Schopen..
hauert olvasták és Rosenberget és Szabó Dezsőt és tíz=
percekben fölényes előadásokat tartottak csodálóiknak, a
hatodikosoknak ; megint másokat a korzó nevelt és az utca.
sarok; olvík meg csak hazudott az apjának és költekezett és
játszott a magános ember bűnével ... Van, aki világnézetét
szélsőséges politikai csoportok tüntetésein és gyűlésein
szerezte ... Van, aki csak sportolt, futballozott és nem volt
ideje önmaga nevelésével törődn' ...

Hidd el nekem: hosszú évek fáradságos munkájával,
megfeszülő jóakarattal is csak részben lehet pótolni náluk azt,
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amit elmulasztott a serdülőkor. Mennyi birkózás, dögö.
nyözés, lelket fogó küzdelem, amíg végre magukra találnak!
És hánynál nem segít semmiféle erőfeszítés l Kiesnek a ne­
velő kezéből és elsodródnak, mert felhasz:nálatlanul múlt el
fölöttük az emberi élet legfontosabb építő korszaka: tavaszi
erőket bontó kamaszkor.

A férfijel/em a középiskolás korszak második felében, a
IS-I8 életévek során alapozódik meg. A komoly világnézet
pillér=alapjai ekkor éplttetnek, Ilyenkor fogja össze a serdülő

fiú a nagy elvekvezérlő szálait, amelyek a férfit majd egy éle.
ten át irányítani fogják. A gyerek világlátása iff tágul és
mélyiil világnézeité, A gyerek vallásos áhltatából itt lesz ön.
tudatos, mélv lelkiélet.

Kamaszka a férfi alapjait rakja le. Ha elmulasztja vagy
elrontja, akkor egy torz-emberrel több fog járni a magyar
ugaron.

Tizennégymillióból egy ••..
Igen, de ha ez az egy éppen te vagy, akkor ez az egy a

te számodra: minden!

Amíg a serdülő évek nagy boz6tosán át előre törtetsz,
két nagygondolat köröz, kóvályog ál/andóan fölötted. Nézz fel,
ismerd meg!

t. Az első az a tény, hogyakamaszkornak messze táv.
lato van. Nem elég, ha csak a következő lépésig nézel előre

s mindig csak a mai napnak problémáival győzködöl.A nagy
életbozót vándora messze nézzen! Oda, ahol sok év távlatá=
ban egy férfi 611 előtte: az a férfi, aki majd őbelőle lesz.
Kamaszkor éveiben eljövendő férfi=önmagadra láss, feléje
törj, érte küed] l

Higyj abban a férfiban, aki benned eljövendó! Ne úgy,
mint a kisfíúk, akik csilingelő kacagással fogadják, ha valaki
arra figyelmezteti őket, hogy egyszer majd ők is «bécsík»
lesznek és a kis fiuk azt mondía majd nekik: «papa».T e hinni
tanulj a belőled majd kibontakozó férfiban! Szeresd ezt a
férfit; tudj érte szenvední, lemondani is és áldozatot hozni!
Becsűld meg ezt a férfit! Ami szépet és nagyot az igazi
férfi=ideálr61 csak elképzelni tudsz, mind reá öltöztesd.
Akard látni szépnek, nagynak, erősnek, emberebbeember­
nek! Róla álmodj ál, őt akard, őt keresd és el nem fáradó
lassú munkával őt építsd magadban!

A kamaszfiú szögletes alakja fölött az eljövendő Férfi
árnyéka ál/.
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A kamaszfiú lelkében felmagasodik hatalmasan és félel..
metesen, a nagy élet egyik leggyönyörűbb tényezője: a
FELELOSSÉG.

Gyerekévekben és kamaszévekben felelős vagy a fér..
fiért, aki benned pihen, mint a rügvben, bimbóban, virág..
ban pihen a mag, s mint a magban benne pihen a hatalmas
fa, amely belőle eljövendő. A kamasz minden erőfeszítése
és minden győzelme a férfit erősíti; minden tévedését és
bukását évek sora mulva majd a férfi bánja keservesen.
Kamasz tékozlását majd ő böjtöli meg; kamasz adósságát
majd ő fizetgeti.

A kamasz..éveken a férfiélet s messze túl rajta az örök
élet felelőssége áll! Ez a felelősség kovácsolja ki belőled a
férfit.

z. A második gondolat a közösségé.
Amint a nagy l ozőtosban vérezve, lihegve, küzdve

előre törtetsz, úgy érzed, egyedül vagy, baráttalan, társtalan,
testvértelen.

Pedig az életbozót tele van hozzád hasonlókkal.
Mind, akik veled egy évben születtek, és akik egy..

kettő..három évvel előtted járnak, és az utánad jövő évfolya..
mokból is sokan ott küzködnek körülötted. Tele a nagy
bozót serdülő fiúkkal! Mindenkinek át kell mennie rajta;
s míg a kijáró kapun egyre özönlenek kifelé a most..érett
férfiak, addig a bejáratnál tolongva húznak befelé újabb
fiú..ezerek. .

Egy kamaszfiú előre tekint tíz év, húsz év távlatába és
azt mondja: Ott jár egy férfi, aki énbelőlem lesz!

Ezer meg ezer kamaszfiú előre tekint tíz év, húsz év
távlatába és férfiak hatalmas seregét látja: azt a férfi nem..'
zedéket, amely ezekből a mai kamaszokból fejlődik.

Elmennek az évek és ti lesztek a katonák, ti a tanárok,
mérnökök, papok, orvosok, törvényhozók, tisztviselők,

iparosok, kereskedők, ti lesztek az édesapák! A magyar
élet egy nagy darabját majd ti hordozzátok. A magyar tör..
ténelem egy szakaszát majd ti csinájjátok!

Ujra elétek áll a fELELŐSSÉG, de most még
szigorúbb az arca és súlyosabb a rátok nehezedő keze.
A serdülő fiúk nemzedéke felelős a jövő Magyarország
sorsáért !

Aki ennek a kettős felelősségnek egyszer a szemébe
nézett, az nem tud többé földrenéző, bűnnel játszó, bomló..
romló kamasz lenni. Annak tekintetét megbűvölte a jövő;
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abból minden konstruktiv energiát kihúz és aktivál ennek a
felelősségnek tudata. HitvalJása, hosszú évekre álma,
programmja lesz a Mécs-vers négy befejező sora:

«Az erődirtást átveszik, a híd-építést átveszik,
hajók kormányát átveszik, az ekét, malmot átveszik,
a régi fáklyát átveszik, az Istent rnegsüvegelik,
mert ők lettek a Rend, Család, a Miatyánk s a Híszekegv.i
Kamaszálom, férfiálom.
Lehet-e ennél nagyszerűbb?





II. Az ember története.

lsten szava: «••• Majd mondá: Alkos«
sunk embert a mi képünkre és hasonlatos.
ságunkra ...' - «Meg is teremté az lsten
az embert: a maga képére, az lsten képére
teremtette, férfiúnak és asszonynak terem­
tette. t:s megáldá őket az lsten és mondá:
Szaporodjatok, sokasodjatok, s töltsétek
be a földet s hajtsátok uralmatok alá •.•'
(M6zes I. t, 26 és 1, 27-z8.)

Élet szava: «Az asszony szülötte, az
ember, rövid ideig él és betelik sok nyo­
morúsággal; mint a virág, kinyílik és el.
hervad, eltűnik, mint az árnyék, és nln«
csen tartós maradása .•.ll (Jób t4, r.]

X08zter atya: Xamaszok. ,





1. Óstörténet - és ami utána jön.

«Megalkotta tehát az Úr Isten az embert a föld "agya",
gából, arcára lehelte az élet lehelletét és élőlénnyé lett az
ember,» (Móz~s I. 2, 7.)

« ••• az Ur Isten mély álmot bocsáta Ádámra, s amikor
az elaludt, kivevé egyik bordálét s hússal tölté ki helyét.
Aztán asszonnyá építé az Ur Isten a bordát, melyet Ádám'"
ból kivett ...11 (Mózes I. 2, 22.)

Igy teremtette Isten az első emberpárt. Szűz föld agya",
gából markolt nyersanyagot és megnemesedett a föld az
Isten kezében: ember épült belőle.

Az emberben két világot kötött csomóra az Úr: az
anyagi és a szellemi világot. Két életkör van benne: testi és
lelki életkér. Testével az anyagi teremtésbe kapcsolódik;
halhatatlan lelkével a természetfölötti világba magasodik.
Lelkének két nagy tehetsége: értelme és szabad akarata urrá
teszi az anyagi világ fölött.

Micsoda nagyszerű emberpéldány lehetett Á.Jám ős",
apánk, amint az Isten kezéből frissen kikerültl Maradék",
talanul, tökéletesen valósult meg benne az E;.lső emberről
való isteni eszme, amely öröktől fogva élt az Ur gondolatá",
ban! Mennyivel külőnb volt, mint a mai férfi",világ! És Éva
mennyivel különb, mint azóta a Szűzanyát kivéve bármely
asszonya a földnek!

Isten képére alkotva, a megezentelő kegyelem állapotá",
ban voltak, közvetlenül érintkeztek az Istennel. Mentek
voltak a rendetlen kívánságoktól, mentek a haláltól, szenve»
déstől, betegségtől. Kiváló tudással felruházva, uralkodtak a
természet felett. S mindezt nem személyes ajándékul kap",,.
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ták, hanem, hogy mint az emberiség ősszülei, átszármaz..
tassák utódaikra, az egész emberi nemre!

Aztán lsten próbára tette őket. A -próbát nem állták, és
az Isten parancsának megszegésevel súlyosan vétkeztek.

Isteni parancs + kísértés + bűnös parancseszégés. Ez
az ember bukásának útja.

A bűn nyomában jött a büntetés.
Elveszítették a megszentelő kegyelmet.
A halál és szenvedés törvénye alá kerültek.
T est és lélek szerint rosszabbakká váltak. Elvesztették

a rendetlen kívánságoktól való mentességüket. trtelmük el..
homályosult. Akaratuk rosszra hajlóvá lett.

Bűnük és annak következményei átszállottak az összes
emberekre.

Azóta bűnben születík az ember.
Azóta «napjaink olyanok a földön, mint a múló árnyék».

(Kr6n. I. to, t;.) Es: «katonesor az ember élete a
földön, és napjai olyanok, mint a napszámos napjai.
(Jób. 7, 1.)

Azonban a Paradicsomból kiűzött, letört ember fölött
márls megszélalt a könyörülő Isten hangja s az ősszülők,

akik súlyos bűnük büntetését éppen most hallották, a követ..
kező mondatokban már a megváltás ígéretét kapták remény.
ség=útravalóul a küzdelmes földi vándorláshoz : «Ellenséges..
kedést vetek közéd és az-asszony közé, ivadékod és ivadéka
közé: Az széttiporja fejedet, te pedig a sarka után leselke­
del». (Mózes I. ;, 15.)

Múltak a századok és nehéz terhét lerongyolódva ci.
pelte az Ember, aki elfordult~Istentől s most elhagyottan,
megziláltan hiába is kereste Ot. Bűn, szenvedés, halál lett
urrá a föld felett.

Ekkor az irgalmas Isten maga sietett az ember segít­
ségére.

Három nagy lépéssel közeledett hozzá.

Első nagy lépése, amikor a Törvényt adta.
A Törvény nagy vonásokkal, inkább sejtetően,

mint kifejezően azt az ideális ember-képet rajzolta,
amely öröktől fogva Isten gondolatában élt. Mint ami..
kor a festőművész egy nagyszerű kompozíciójának váz"
latát készíti durva, nagy kontúrvonalakkal: «Nagyjá"
ból valahogv így gondoltam». - Mintha azt mondta
volna az Ur: Ha az örök embereideált legalább meg"
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közelítení akarod, ha az eredeti bűn dacára mint Ember
akarsz élni a földön, akkor: Uradat Istenedet imádjad,­
atyádat és anyádat tiszteljed, - ne ölj, - ne parázné]«
kodíál, - ne lopj, - hamis tanuságot ne szél] ... És
később, amikor lsten Fia hirdetett tökéletesebb tör:
vényt: szeresd Uradat Istenedet, - szeresd felebará:
todat, mint önmagadat! ...

A Törvény a bukott embernek magasabbrendű

gondolatokat adott önmagáról. Meghúzta azt a sainte
vonalat, amely alá a teremtés koronája nem süllvedhet,
ha emberevoltára ad valamit.

Második nagy lépése, amikor szent Fiának szenvedése,
vére által a megváltást küldte.

Krisztus a mi bűn-edésségunkért elégtételt nyuj:
tott, kiérdemelte nekünk a bűnbeesés előtti magasabb..
rendű állapot helyreállítását, eltörölte az eredeti bűnt

és eleget tett minden bűnért, kiérdemelt számunkra
minden kegyelmet, legyőzte a tudatlanságot, legyőzte

a halált, az üdvösség kapuját újra megnyitotta.
Addig az ember azt mondta: Ádám! - és lehaj:

totta a fejét és gyászolta, amit a bűnben elveszített.
Ezután már azt mondta: Krisztus! - és felemelt fej.
jel, a győzelem és öröm himnuszát énekelve ment
tovább.

Harmadik nagy lépése az egyes ember felé történik:
felém, feléd, hogyamegváltás gyümölcseiben egyénenként
részesítsen. Egyénenkénti megszentelés,

Krisztus az egész emberiséget megváltotta. Mín»
den egyes embernek azonban magának kell együtt del­
goznia a kegyelemmel; ha nem teszi, akkor üresen fut
el fölötte,a megváltás gyönyörű ténye. Hiába halt meg
érted az Ur, ha meg nem keresztelkedel, ha nem jgy"k,.
szel egész életeden át az Evangélium tanítása szerínt a
megváltottak életét élni, ha nem szabadulsz újra meg
újra a bűnbocsánat szentségében az elkövetett bűneid..
től, ha a szentáldozásban nem veszed Krisztus testét
táplálékul. Krisztus érdeme végtelen és örök; ehhez
járuljon a maga parányiságában a jóért küzdő ember
érdeme. A magad érdem-flllérével vásárolod meg a
Megváltó érdern-milllőiát.
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Ha a keresztség szentségében megigazultál, szent..
ségek gyakori vételével kegyelemben gazdagodol; ha
éled az evangéliumot, tartod a Törvényt; ha életed
minden szakában állandó erőfeszítéssel jobbá lenni
törekszel s így élni a megváltott ember küzdő és gYőze",

delmcs életét, akkor, pajtás, ne bánd, hogy Ádám el",
veszítette a te igazi örökségedet, mert Krisztussal szép
az élet és Krisztussal győzni: a legfönségesebb diadal!

Mindezeket azért mondtam el neked, hogy mint egy
talizmánt, a kezedbe ragadd és végig a további fejezeteken
át, végig az életen át egy pillanatra el ne felejtsed.

Egész életednek kimagasló célja: hogy eljuss majd az
. örök boldogságra. Ennek egyetlen útja: élni a kegyelemmel,
élni a szentségekkel, életre váltani magadban a törvényt.
Míg a gyermek játszik, vergődik a kamasz, és küzd a férfi,
egy fontos csak igazán: hogy mindezeken át a megváltott
és megszentelt ember törjön előre az örök boldogságra.

lsten gondolatát látni az életben! Akkor minden kér..
déssei szembenézhetsz.

Tudatosan éln! a megváltott ember életét! Nézd: az
emberiség történetének óriási, mindennél nagyobb eseménye:
hogy az Isten Fia meghalt értünk a kereszten, hogy minket
bűntől, örök kárhozattól megváltson. a te számodra mintha
meg sem történt volna, ha te úgy élsz, mint az eredeti bűn
után a bukott ember élt, és ha a megváltást bele nem tudod
fűzni a magad életébe! Krisztus kereszthalála akár meg sem
lett volna, ha te meghalsz és elkárhozol! Keresztség szent..
sége, bűnbánat szentsége, Oltáriszentségben köztünk élő

Krisztus akár ne is lenne, ha te bűnben élsz és életed vége
örök kárhozat! A törvény neked adatott, a megváltás érted
történt. De a törvényt élned kell és a megváltást egyéni meg",
szentelésed útján magadra kell alkalmaznod ! Mit használ
neked, hogy Isten Fia megváltotta a világot, ha téged nem
váltott meg, mert te nem értékesíted magad életében a meg",
váltást!

« ••• mit használ az embernek, ha az egész világot meg",
nyeri is, lelkének pedig kárát vellía?» (Máté 16, 26.)

Mít használ nagyszerű szülők boldog otthonában gyö'"
nyörű gyermekkor, mit ezer örömmel teli diákévek, mit
nagyszerű küzdelmek, győzelmek, eredmények, mit kitűnő

bizonyítvány, mit csodálatosan szép szerelem, mit állás,
gazdagság, hatalom, tisztelet, dicsőség és minden, minden,
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ha a halál pillanatában nem tudsz megállni lsten szeme
előtt?

Lennél nagy ember, nemzeted büszkesége, világhírű
feltaláló, vagy csúcseredményeket döntögető atléta; lennél
társaság kedvence, társadalmad vezetője, tömegek bálványa;
lennél szerelmes, boldog férj és büszke édesapa; - ha
súlyos bűnben halsz meg és elkárhozol, akkor többet ért
annak a hétéves nyomorult gyermeknek élete, vagv a ron«
gyos, szegényszagú, visszataszító koldusé, vagy a szürke élet
után névtelen meghalt ismeretlen nyárspolgáré, ha ők meg
üdvözültek!

Érted, hogy nem az a fontos, ami volt, vagy ami van;
a folytatás a fontos és a befejezés! Nem az a fontos, hogy hol
él valaki és mílven szerepet játszik és mennyi siker vagy
öröm van az életében, hanem hogy igazán lsten törvényét
élte=e, a megváltott emberek sorsát élte-e és ha eljön a be.
fejezés, akkor a végtelenben megtalálja=e az egyetlen helyes
folytatást, ami az örök boldogság!

Az «Ember tragédiéiéban» Ádám felkiált: «Csak az a
vég, csak azt tudnám feledni l» - Ezzel szemben az Élet
kiáltása: Csak az a vég, csak azt ne tudd feledni!

Az a vég pedig nem hetvenéves korodban jön vagy nem
ötven éves korodban, hanem akármelyik pillanatban eléd
állhat. Hányszor kísértünk a temetőbe gyermekkoporsót,
hányszor siratnak szülők serdülő fiút, hány ifjút ragad el a
halál a menyasszonya mellől, fiatal éslesapát a gyermekei
mellől! Nem tudod, hány évet ad az Ur, vagy hány napot
vagy hány percet talán. Készen vagy? Most és holnap és
jövőre és tovább és mindig? Ettől függ az örök boldogsá.
god s vele egész életed értelme!

A halálnak nincsen naptára, sem órája. Vagy ha van,
te nem ismered. S ha megérint, abban a századpillanatban
megdermed benned az élet. És ez az egy pillanat eldönti:
érdemes volt-e?

Érted, mílven fontos, hogy lsten gondolatát lásd az élet­
ben? és hogy tudatosan éld a megváltott ember életét?

Mint egy talizmánt, a kezedbe ragadd és végig a to"
vábbi fejezeteken át, végig az életen át az egy fontosat el
ne feledd többé.

«Azért vagyunk a világon, hogy az Istent megismerjük,
szeressük, neki szelgáljunk és ezáltal üdvözüljünk l»
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2. Beszélgetés az öröklés problémájáról.

Lacká : Atya kérem, olvastam az élet ritmusáról szóló
fejezetet és megértettem, miért mondta édesanyám, hogy ő

ismert és szeretett engem, még mielőtt a világra születtem.
Persze hogy ismert, hiszen a fogantatástól a születésig a
méhében éltem s a vérével táplált engem. Mióta ezt tudom,
azóta, ha lehet, még jobban szerétern az édesanyámat.

Tibi: Igen. Én is így vagyok vele. Mióta Atya elmagve­
rázta, hogyagólyamese naívság és hogya jó Isten az édes­
apán és édesanyán keresztül teremti meg az új embert, azóta
valahogy nagyon megnyugodtam és sok mindent szebbnek
látok, mint eddig. Tessék a Lackónak is elmondani, mert ő
még tele van kérdésekkel és én nem tudok felelni neki, pedig
azt hittem, hogy már egészen ismerem az emberteremtés
titkát.

Atya: 6, a nagy Isten titkait nem olyan könnyű meg­
értenünk, fiam! Nagyon okosan tettétek, hogy újra hozzám
jöttetek. Nagy baj és nagy bajt okoz, ha a fiúk egymásnak
próbálják magyarázgatni azt, amit egyikük sem ért igazán.
Sok tévedés, sok bűn is származott már ilyen beszélgetések.
ből. A lelkiatya arra is való, hogy az élet nagy kérdéseit ker­
telés és takargatás nélkül leleplezze előttetek, amint úgy látja,
hogy már eléggé érettek vagytok az ilyen súlyos beszélgeté­
sekre. De az igazánbizalmas nagy dolgokról négyszemközt kell
tárgyalnunk. Lackó ma délután visszajön és akkor minden
kérdésére választ kap tőlem.

Lackó: Köszönöm, itt leszek. De tessék mondani: nem
terhes az az atyáknak, ha mi egyre kérdésekkelostromoljuk?
Sokan is vagyunk és roppant kíváncsiak vagyunk. Rengeteg
idejét elraboljuk az Atyának.

Atya: Ezért vagyunk, Lackó. Mi rajtatok keresztül szols
gáljuk az Urat, aki apostolának hívott bennünket. És ne
felejtsd el: nektek jogotok, sőt kötelességtek kérdezni, amint a
serdülő fiú kíváncsisága megmozdul a lelketekben. Jogotok meg»
ismerni az élet titkait, jogotok, hogyminden kérdéstekre őszinte

feleletet kapjatok. Viszont lelkiismeretbeli kötelességtek, hogy
amint bármilyen téren nehézségeket láttok vagy meg nem
értett problémákkal találkoztok, ne magatokban vívődlatok,

vagy többen együtt tipródjatok a titkokon és esetleg bűnné

tapossátok az Isten nagy gondolatait, hanem eljöjjetek
olyanhoz, akiről tudjátok, hogy szeret titeket és hogy tud is,
akar is válaszolni a bennetek dúló nyugtalanság kérdéseire,
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nyiltan a szemébe nézzetek és el nem pirulva, bátran meg»
mondíátok, mi bánt ...

Tibi: Atya kérem, nekem most is volna egy problémám.
Lehet, hogy nagy csacsiság, de tudom, Atya úgysem nevet
ki érte. Elmondhatom?

Atya: Hogyne, mondd csak! Lackó meghallhatja?
Tibi: 6 igen, hiszen ővele együtt is törtük már a fejün=

ket rajta .•. Hát tetszik tudni, amikor a H. Sanyit kicsapták
az iskolából, - tetszik emlékezni, valami nagyon csúnya
bűnbe kéveredett és végre is az apját hivatta az igazgató úr
és beírták az értesítőjébe, hogy más középiskolába sem als
kalmas f.elvéltelre, - szóval, mikor ezt elmeséltem otthon,
apukám ránézett anyukámra és valami olyasfélét mondott,
hogy az ösök bűnéért ez a szegény kölyök szenved, És anyuka
valamit a bibliából mondott hozzá, de már nem emlékszem,
hogy mít , • • "

Atya: « ••• én, az Ur, a te Istened, erős és féltékeny
vagyok s megtorlom az atyák vétkét azoknak gyermekein
meg a harmadik és negyedik nemzedéken, akik gyűlölnek
engem .••1)

Tibi: Jé, honnan tetszik tudni? Igazán, valami ilyent
mondott! De honnan tudja ezt az Atya?

Atya: Ez Mözes második könyvének a huszadik fejes
zetéböl való mondat. Az örökléesel kapcsolatban gyakran
idézik ezeket a sorokat. .

Tibi: Mivel kapcsolatban?
Atya: Az örökléssel, az öröklés problémájával kapcso­

latban.
Tibi: De hiszen a Sanyi nem örökölt semmit.
Atya: Pénzt, kastélyt, ékszert nem örökölt, de ő is

magával hozta születésekor a mlnden-embereörökségét.
Tibi: Na, tetszik látni, tudtam, hogy valami érdekes lesz

itt a háttérben.
Lackó: Mit örököl az ember születéskor? Hiszen Atya

is írta, hogy csupasz kis porontyként jövünk a világra és
semmi másunk nincs, mint az édesanyánk szeretete.

Atya: Igy írtam, Lackó, így is van. De az öröklés nem
akkor történik, amikor az ember a világra jön. Hiszen az
ember élete nem a születésével kezdődik.

Tibi: Persze, hogy nem! Hanem a fogantatásával.
Atya: Még csak nem is a fogantatással. Mínden ember

egy láncszem az élet hosszű-hosszú láncéban. Míndenkí a
folytatása valaminek és kezdete is valaminek: folytatja az



42

őseinek életét és egyúttal kezdetét is jelenti azoknak az éle­
teknek, akik majd a jövőben őtőle származnak és az ő foly..
~~. .

Tibi: Igen, igen! Én apukának és anyukának vagyok a
folytatása, ők a nagypapának és nagymamának életét foly.
tatték. előttük pedig járnak a dédszülők és sorra visszafelé
az ősök. Ó, én ismerem őket: nálunk a nagy csarnokban vala..
mi négyszáz évre visszamenőleg ott függnek az ősök képei.

Lackó: Száz év mulva a te arcképed is ott fog dísze.
legni és a fiaid meg az unokáid mindig kalapot emelnek előt..
ted és azt mondlák: Ez volt a Tibi apó, a családunk dísze!
És kétszáz év mulva a késői utódok áldani fognak, mint nagy
őst, akitől sok kincset örököltek.

Atya: Helyes a tréfa, Lackó és nem is sejted, mennyire
igaz. Ha Tibi talpig férfivá lesz: egészséges, tisztavérű,

nemesveretű férfivá, akkor késő utódok is áldani fogják a
tőle kapott értékes öröklési anyagért.

Tibi: Ezt nem egészen értem. Mílven öröklési anyag?
Atya: Figyelj ide, megmagyarázom. Az első ember.

párt Isten maga teremtette: földből alkotta Ádámot, álom..
ban kivett oldalcsontjából Évát. Ekkor azonban megszűnt a
közvetlen teremtés: alkotó hatalmát átadta az Ur az ős..
szülőknek : ember teremtsen embert. És Káin, Ábel, meg a
többi gyermekeik már Ádámnak és Évának házaséletéből
születtek: hús a húsukból, vér a vérükből. És azóta minden
ember apjának és anyjának házaséletéből születlk,

Lackó: Igen. Ezt olvastam Tóth Tihamérnál is, meg
Atya könyvében is.

Atya: Gondoljátok el: a szűz föld anyagából Isten keze
gyúrta első ember micsoda ideális férfipéldány lehetett!
Képzeljétek el mellette a fiait: mennyivel hitványabbak,
mint az apjuk! Pedig szegények nem tehettek róla: közben
megtörtént az ősszülők bűnbeesése és ők már eredeti bűn.
ben születtek. Örökségül apjuktól, anyjuktól már elhomá­
lyosult értelmet, gyengült akaratot, betegségek járta szer­
vezetet kaptak; őket már kísértések zaklatták, gondok, ba..
jok marcangolták az idegeiket s fölöttük ott állt a halál fekete
árnyéka. Bizony, a testvérgyilkos Káin története Ádám és
Éva bűnével kezdödött.

Lackó: Ezt tanultuk a hittanban, többször is. De így
azért még sohasem láttam a dolgot.

Atya: Most aztán képzeliétek az ember történetét,
amint nemaedékről-nemeedékretovább halad az élet. Mín..
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den bűn, betegség tovább rontotta az öröklési anyagot: beteg
ember szervezetéből beteg fiak születtek; a kicsapongó mér»
gezett vére a gvermekeít és unokáit már születésük előtt

megmérgezte. Evek jöttek, évek mentek, és az ember egyre
jobban leromlott ...

Tibi: De Atya, kérem, ez mégsem így lehet. Hiszen az
ember két kis sejt egyesüléséből születík épúgy, mint a virág,
vagy az állat. De a sejtekben nincs vér, sem idegek! Hogyan
adhatja át valaki a betegségét a fiának?

Atya: Látom, már tanultál embertant az iskolában. Jól
megtanultad. Az ember valóban két parányi sejtből tereme
tődik: petesejtből, amelyet az édesanya szervezete termel
ki, és ondószálból, amely viszont az édesapa szervezetéböl
származik. A pete porszemenagyságú ; átmérője kéttized
milliméter ; az ondószál alig ;0 míkron hosszú, tehát csak
egyhuszad milliméternyi. De figyeljétek meg: a parányok
világában még sokkal csodájatosabb az lsten bölcsesége,
mint a nagy dolgokban. Az Ő törvénye, hogy az ondószáJ:s
ban benne legyen az édesapa szervezeiének lényeges kivonata,
a petében pedig az édesanya szervezetének minden jellegzetes«
sége. Két pici sejt; - a sejtmagok kromoszómáiban már fo::
gamzása pilJanatában készen kapja az új emberke mindazt,
ami édesanyja, édesapja átadható értéke. Ez az öröklési anyag,
amely áldása is, átka is lehet a kicsi embernek.

Tibi: De tessék mondani: mit lehet örökölni?
Lackó: Mindent.
Atya: No, nem éppen mindent. Mendel Gergely, a

brünní ágostonrendi szerzetes nyomán, aki az öröklés pro­
blémájának felfedezője, megoldója és máig is a legnagyobb
tudósa, az úgynevezett örökletes tulajdonságoknak négy
csoportját állapítjuk meg ...

Lackó: T essék csak várni! Errőlolvastam valahol,
éspedig a zsidótörvénnyel kapcsolatban. Arról szólt a cikk,
hogy a faji jellegek öröklődnek és hogy ha valakinek zsidó
őse van, akkor a zsidó fajiság több nemzedék mulva is
kíüt az utódokon. Ugy::e, ez így van?

Atya: Igen, az emberfajták ismertető vonásai örökles
tesek. A néger, mongol, indián, maláji, semita vérkeveredés
nemcsak a félvérekben üt ki erősen, akik két más fajhoz tar­
tozó szülőtől származnak, hanem több nemzedék váltása
után a késő utódokon is észrevehető.

Tibi: Velünk jár egy amerikai fiú, akinek a nagyapja
indián volt. Tessék elhinni, látszik az arcán az indián vonás!
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Atya: Az angol törvények pl. nem is engedik meg a
dominiumokban vagy a gyarmatokon a fehér és a színese
fajú emberek házasságát, hogy a nemkívánatos keveredése
nek gátat vessenek. Minket, magyarokat tényleg csak néhány
legúlabb eszmeáramlattal kapcsolatban érdekel a faji jellegek
öröklésének kérdése. Éppígy elég közömbös számunkra a
második csoport is: bizonyos családi vonások örökletes volta,
mint pl. a Bourbonok jellegzetes nagy orra, vagy a Hebs«
burgok előreálló alsó ajka. Annál fontosabb azonban a nem»
zetre nézve éppúgy, mint az egyes ember életében a harmadik
csoport: bizonyos betegségek öröklődése.

Tibi: A tüdővész I A doktor bácsi beszélt róla.
Atya: Azt hiszem, nem egészen jól értetted meg a dok=

tor bácsit. A tüdővész, mint betegség, nem örökletes. Tüdő­
vészes ember gyermekei nem öröklik a betegséget magát;
de igaz, hogy határozott hajlamot hoznak magukkal a bajra,
s mivel a szervezetük gyenge, amellett születésüktől fogva
a bacillusoktól fertőzött lakásban élnek s állandóan érint..
keznek a beteg szülővel, elkerülhetetlen, hogy hamarosan
megkapják ők is a bajt. De vannak egyenesen örökletes
betegségek, mint pl. az epilepszia, vérzékenység, cukor..
betegség, törpeség, süketnémaság, süketség, ujjhibák, nyúl ..
száj, elmebaj ..• Ezek a Mendel megállapította törvények
szerint öröklődnek. Bizony, az ismerőseink között is nem
egy van, aki már betegen jött a világra.

Lackó: Borzasztó elgondolni, hogy a beteg ember
gyerekei mind betegek lesznek! Hogyan mer az ilyen akkor
új embert világrahozni?

Atya: A felelősség óriási. És nem csökkenti az a tény
sem, hogy nem minden ivadéka lesz beteg, hanem szabályos
törvényszerűséggel keverednek az egészségesek és a betegek
a gyermekek között.

Tibi: Hogy érti ezt, Atya?
At}'a : Nagyon soká tartana, ha el akarnám magyarázni

az öröklés egész élettanát és a bonyolult törvények alapján
leszármazási táblázatokat rajzolnék. Érdekes lenne, de saj.
nos, nincsen időnk rá. Különben nem is szükséges a rész.
letekbe menő magyarázat. Elég annyi, hogy egy egészséges
és egy beteg szülő házasságából keverten származnak egész.
séges és beteg gyerekek. A számarány attól függ, hogy a
betegség dominánsan, vagy recesszlven öröklödö..e. Az elme.
baj egy fajtája, a mániás depressio pl. dominánsan öröklő.
dlk: ha a seülök közül csak az egyik volt beteg, akkor is
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mlnden három gyermek közül kettő terhelten jön a világra.
Cukorbajnál Norden megfigyelései szerint egy családban,
ahol az édesapa volt beteg s az édesanya teljesen egészséges,
négy gyermek közül három betegen született és csak egy
maradt mentes a bajtól. Recesszív öröklődésnél fordított az
arány: ott három egészséges gyermek mellett egy terhelt
születik. Az öröklődés más törvény szerint folytatódik az
unokákban, ismét más arány szerint a dédunokákban és a
további nemzedékekben. Sok vánnyadt, beteges gyermek
vonszolódik az iskolákban, akik nem tudni hányadik nem.
zedéken át öröklött gyengeséget hoztak magukkal a világra.

Lackó: es nem lehet ezeken segíteni? Megállítani a
beteg életfolyamot valahol, vagy megtisztogatni a betegség"
től? Az orvostudomány .••

Atya: Az orvostudomány ma még nem tud hozzá.
nyúlni az öröklés rettentő titkához. A betegségeket gyógyítja,
ahol lehet, de az öröklést nemhogy megszűntetni, de még
befolyásolni sem tudja. Egyetlen segítség van: az örökletes
betegséggel megvert ember ne házasodlék, .hogv benne a
bajnak magva szakadjon. De erre természetesen a társadae
lom vagyaz állam nem kényszerítheti az embert, mert tisztel"
nie kell az egyéni szabadságot. Rábeszélés, tanácsadás azon"
ban sokat segítene.

Tibi: es a negyedik csoport? Képzelem, mi lesz még
abban, ha már a harmadik is ilyen félelmetes adatokat
mutatott!

Atya: Jól sejted, fiam: a negyedik csoport a legretten­
tőbb egyéni és társadalmi szempontból egyaránt. Ide az ál.
öröklés esetel tartoznak, amelyek nem követik a Mendel­
féle szabályokat, mert örökletességük oka nem a csirasejt
plazmájában rejlik. Emberek, családok, népek romlásának
volt oka sokszor a nemzedékröl-nemeedékre szálló átkos
örökség. Az indián fajt például az alkohol pusztította ki és
nem a fehérek fegyverei; a történelem tanusága szerlnt
népeket tett tönkre a szíftlísz, a kemény parancs bűnöseinek

szörnyű betegsége. Embergyilkos az ólom", higany", fosz..
formérgezés, a rádium és a röntgensugár: ezek mind csira­
romboló hatásúak, tehát vagy megakadályozzák új életek
fogamzását, vagy gyenge, hitvány utódokban elcsenevészí..
tik a folytatódó életet.

Tibi: Atya kérem, a részeg embernek betegek lesznek
a fiai?

Atya: Nem a részeg, hanem a részeges embert említet-
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tem. A lerészegedés halálos bűn lehet, de egy eset még nem
emberrontó. Ha azonban szenvedéllyé lesz s az embert aka..
rattalan játékszerévé teszi az alkoholnak. akkor az egész
embert degenerálja. Az alkohol sejtméreg : parányi sejt..
lelben támadja az embert, rontja az anyagcserét és a sejt..
képződést, tönkreteszi az idegrendszert. Beteg, elrontott
maga a faji sejt, amelyből az új élet születík. Az alkoholista
gyermekei szellemi gyengeséget, bűnözésre való hajlamot,
betegségek iránt fogékonyságot örökölnek apjuktól. Életet
rontó átkos örökségl

Lackó: A nemi betegségekrőlolvastam egy könyvben.
Az volt benne, hogy aki egyszer megkapta, az soha többé ki
nem gyógyul belőlük és a gyermekei vagy halva születnek,
vagy vakon, vagy olyan betegen, hogy nem lehet őket többé
rendbehozni.

Atya: A kemény parancs lázadói nak főképen két bor..
zalmas ostora van, két olyan betegség, amely nemcsak őket

magukat töri, hanem nemzedékeken át veri mindazokat,
akik az ő vérükből származnak. Legszörnyűbb a szífillsz,
amely gyógyíthatatlan. «Syphilis once, syphilis ever»- mondja
az angol orvos. Baktériuma a vérben él s az egész szervezetet
megfertőzi. Ezért vérbaj a magyar neve. A vérbajos ember
gyermekei között vannak, akik még édesanyjuk méhéberi
elpusztulnak, vannak halva szülöttek, vannak, akik súlyos
formában hozzák magukkal a vérbajt és belepusztulnak,
vannak magától a betegségtől mentesek, de ezek is satnyák,
vagy Idegbetegek. Neuber professzor egyik vidéki városunk..
ban 8000 iskolásgyermek között négyszáz vérbajost talált,
ami megdöbbentően magas szám. Most cllhez vegyétek
hozzá a másik ostort: a gonorrhoeát, amely ugyan gyógyít..
ható, de következménye magtalanság, terméketlenség lehet,
és jól megjegyezzétek Nékám professzor szívet elszorító
megállapítását, hogy egyetlen évben, 1917..ben, Magyar..
országon a gonorrhoea rontó hatása miatt 96 ezerrel keve..
sebb ember született, mint kellett volna egészséges nemzet..
nél születnie. Majdnem százezer egy évben, akinek a szülei
régi bűne miatt nem volt szabad megszületnie l Egyelveszí..
tett háború nem pusztít el annyi magyart, mint egyetlen nemzet..
rontó bűn I

Tibi: Atya kérem ...
Atya: No beszélj, Tibi l Miért akadtál meg?
Tibi: Atya kérem, hazafelé menet bemegyek a temp..

lomba és megköszönöm a jó Istennek, hogy az én apukám
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kongreganista volt és cserkésztiszt és evezős meg síbajnok.
És én egészséges vagyok! Otthon megcsókolom apukám
kezét. Nem lehet erről beszélni, de így kőszönörn meg neki,
hogy stramm volt és jó katollkus volt és hogy én egészséget
örököltem tőle!

.Atya: Menj be a templomba imádkozni és otthon
csókold meg édesapád kezét, fiam. És amíg a szíved tele van
hálával, arra gondolj, hogy benned is egy édesapa építódik
évek során, éppen most, És fölötted is ott áll az a borzalmas
felelősség, hogy amilyen keményen és tisztán éled a karnasze
éveidet és aztán az ifjúkor éveit a házasságodig, úgy leszel
áldott őse egy csomó életnek, amelyet a te ágyékodból kelt
majd ki az Ur. A kamaszévek küzdelmel fölött a férfiélet
felelőssége álJ, és az öröklés törvényénél fogva mínd a kettő

fölé tornyosodik az életet folytató további nemzedékekért
való felelősség. Ha ezt minden kamaszfiú és minden ifjú
megértené!

Lackó: Én most még más valamit szeretnék kérdezni.
Bocsánat, hogyeltérek kissé a tárgytól. De azt hiszem, ez is
ide tartozik azért. Az ősszel édesanyámmal moziban voltunk;
a wieni Strauss-család történetéről szólt a film. Az volt az
alapgondolata, hogy Streuss-pepa muzslkus tehetsége
öröklődik mind a három fiában és hiába adja más pályára
{)ket és próbálja kiverni belőlük a zenészehailandőságot,

mégis mindegyikből zeneszerző lesz. Hazafelé menet els
beszélgettünk édesanyámmal a Koudeláékröl : ott is az öreg
bácsi nagyon jó zenész volt és az egyik fia, a Koudela atya,
híres zeneszerző lett. Tehát a tehetségek is öröklődnek a
gyerekekben. Mit szól hozzá, Atya?

Atya: T e most a szellemi és lelki öröklés kérdését
feszegeted. A lélek fölötte áll az élettani törvényeknek,
hiszen a lelkét nem a szüleitől örökli az ember, hanem mln­
denkí külön kapja Istentől. Itt tehát szorosan vett öröklés.
ről szó sem lehet.

Lackó: De hát akkor mégis ..•
Atya: Várj csak, ne kapkod] a szavamba! A lélek és a

test együtt alkotnak egy embert; egymással a legszorosabb
kapcsolatban állnak. Ennek a kapcsolatnak élettani szerve az
idegrendszer. A lélek az idegrendszeren keresztül lát, hall,
érez, szól, gondolkodik, emlékezik, örül vagy búsúl, vágyó.
dík, tervez vagy ujjong a sikernek. Az Idegrendszer pedig
földből alkotott része a testnek: fölötte úr az öröklés törs
vénye. Az idegrendszernek bizonyos öröklött adottságai
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megköthetik, vagy különféle m6don befolyásolhatják az új
ember szellemi vagy lelki életét, úgy, amint azt az alkoholistá..
ról, vagy a kemény parancs bűnöseiről említettük. A nagy..
szerű muzsikus fia nem örökölhet tehetséget, mert az
szellemi, lelki érték; de örököl készségeket és hajlamokat,
amelyek megfelelő körülmények között, egyéni erőfeszítés
árán kíbonthetök és fellesetbetök. Ezért mondom nektek
annyiszor egyre újra, hogy az embernek kötelessége minden
lappangó jó készségét vagy alvó hajlamát felfedezni és ki..
bontani, mert a jó Istennek felelni fog érte, hogy nem
hagyott..e földbe ásva talentumot, mint a bibliai hűtlen szolga,
aki aztán kivettetett a külsö sötétségre, ahol örök a sírás és
a fogak csikorgatása.

Lackó: Érdekes, hogy ezekről a dolgokről a Iíúk soha.
sem beszélnek. Azt hiszem, nem is sejtik a kamaszkori fele..
lősségnek ezeket a mélvségeít. Ha ezt minden fiú hallaná! ..•
Vagy ha könyvekben mindenki olvashatná! •.. Több stramm
fiú lenne és kevesebb jampec •.•

3. A g61yamese.
(Beszélretés Lack6val.)

Lackó: Atya kérem, itt vagyok. Meg tetszett ígérni,
hogy a g6lyamese titkár61 beszélgetünk ma délután.

Atya: Nem a g6lyamese titkáról, hanem az ember.
teremtés csodálatos titkár61, amelyet az édesanyák hordoz..
nak. A gölyamese gyerekség.

Lackó: Gyerekek butítására találták ki, úgy..e?
Atya: No nem éppen így mondanám. Az indogermán

népek ősi mithoszában szerepel valami homályos történet
egy túlvilági nagy mocsárr61, vagy szigetről, ahol a meg­
születésre váró kicsi ember-lelöltek élnek. A mese szerint
a mocsárvilág vadásza, a g6lya, kap fel csőrébe egyet-egyet
közülük és száll velük messzire, az emberek házai fölé, hogy
valahol egy kéményen át leeitse öket egy..egy családba.
S ahová egy lepottyant, ott új ember születését ünnepelték.

Lackó: Atya kérem, ez komolyan szamárság. Mert ha
engem a g6lya hozott, akkor semmi közöm sincs édesapám­
hoz meg édesanyámhoz. Vagy csak annyi közöm van, mint
a Karcsi inasnak, akit pénzért felfogadtak és most nálunk
él és szolgál. De akkor miért szeretném úgy az édesanyámat?

Atya: A vérség szent kötelékét, az egymáshoz tartozást,
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a gyermekért való felelősséget nem tudja agyereklelkekbe
beleojtani a gélvernese. De még más nagy alapelv is hiányzik
belőle.

Lackó: Kitalálom, míre gondol az Atya. Az iskolában
tízpercben vicceltek a fíúk arról, hogy kit hozott csőrében a
gólya közülük. És ekkor egyszerre a Péter, a szegény hordár­
nak a fia, azt mondta Olinak, akinek bányatulajdonos az
apja és borzasztó gazdagok: Csak te ne hencegj! Mert ha
akkoriban a gólya csak két utcával tovább röpült volna, akkor
én estem volna a te marnéd karjába és te lennél szegény és
én járnék autón. Ugy-e, csúnya gondolat?

Atya: Gazdag édesapa gazdagságát vállalni és folytatni:
Isten előtti nagy felelősség. Szegény szülők szegénységét a
gyermekéveken át velük együtt végigszenvedni és össze­
forrni velük: gyönyörű emberi sors. De hogy szegénység,
gazdagság, nemzeti hovatartozás, családi és rokoni környezet
mind egy buta madár kénye-kedvétől függjön : ez még mesé­
nek is túlságosan együgyű.

Lackó: Tegnap a [őskáéknál voltunk és a Míkí tréfált
a Jóska elemista öcsikéjével, a Pistivel, hogy őt biztosan a
fülénél fogva lógatta a gólya, amikor édesany jához cipelte.
És akkor a Pisti nagyon komolyan nézett és azt mondta:
Lehet, hogy téged a gólya hozott, mert te augusztusban
születtél, de. engem nem, mert az én születésem napja január
negyedike, és a gólya költöző madár, ilyenkor Afrikában van
és legfeljebb négereket hordoz a csőrében. Olyan jót nevet­
tünk! Nem I)agyszerű mondás egy elemistától?

Atya: Ugy látom, abban a társaságban az elemista volt
a legbölcsebb, Lackó. (5 az ő kisfiús gondolkodása szcrínt
magyarázza meg, hogy mennyire sántit a mese; nektek azon­
ban, szerzetes gimnáziumba járó katolikus fiúknak, rögtön
észre kellett volna vennetek, hogy az egész gólyamese
pogány lelkiség talajából származhatott, mert teljesen
hiányzik belőle a teremtő Isten és a halhatatlan lélek terem­
tésének gondolata.

Lackó: De hát miért mondanak a felnőttek ilyen buta­
ságot agyerekeknek?

Atya: Kériyelembőlés tudatlanságból. A kis gyereknek
joga van, hogy rengett:g sok kérdésére pontos és igaz feleletet
kapjon; persze az igazságot le kell transzformálni az ő
szellemi képességéhez. Jegyezd meg, fiam: soha ne mondja ..
tok a kicsikéknek hazugságot, sem a gólyáról, sem a Mikulás..
ról, sem a Karácsonyról ••• Az igazság egyszerű és átlátszó,

Koszter atya: KamaszokI 4
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mint a kristály : megértheti a kicsi gyermek is, a legegysze..
rűbb ember is, és ugyanakkor a nagy tudós egy életen át
bányászhat benne anélkül, hogy ki tudná meríteni. A kis
gyerek a kérdéseire olyan egyszerű formában kapja az igaz..
ságot, hogy meg tudja érteni; később aztán mindig többet
és többet kap belőle és a tudása elmélyül és kiszélesedik.
Nagy hiba az, ha a gyereket mesékkel és hazugságokkal áltat..
ják és később, amint okosodik, csalódásról..csalódásra járva
kell a szépnek hitt mesék helyébe a való igazságokat bele..
rakosgatnia. Persze, hogy akkor szürke lesz az igazság és
kellemetlen, hiszen illuziókat ront és szép emlékeket tör
össze a kis lélekben. Buta gólvámese helyett fenségesebb az
embert teremtő nagy Isten titkait adagolni már a gyermekek
lelkébe is!

Lackó: Azt, hogy a szülők egymással... Hogy a
szülők a házaséletben... Hogy a gyerek úgy születlk,
hogy ...

Atya: Ne akadozzál és ne hebegj, Lackó! Szekiad meg,
hogy a jó lsten titkairól olyan tiszta szemmel és olyan nyugodt
nyelvvel beszélhetsz, mint amikor a Miatyánkot mondod, vagy
az egyszeregyet. Hát mit akartál kérdezni?

Lackó: Azt akartam kérdezni: csak nem gondolja az
Atya, hogy szabad és lehet arról beszélni akár kisgyereknek,
akár magamfajtának, hogy édesapa és édesanya a házasság..
ban vétkeznek a hatodik parancs ellen és ennek a véteknek
a ,következménye, hogy gyermek születík? Hiszen ez bűn, ez
szemérmetlenség, amire szégyenkezve gondolok, ha eszembe
jut! Mindig a fülembe cseng a zsoltárnak egy sora, amelyet
tavaly az iskolában énekeltünk már nem tudom, milyen
alkalommal: cc••• lm bűnben fogant engemet anyám ...l>

Atya: Az ötvenedik zsoltárnak, a Miserere..nek egyik
sora. Tudod, mire vonatkozik? Az eredeti bűnre. Hogy
minden ember fogantatása pillanatában örökli az ősszülők..
től az eredeti bűnt és annak minden következményét. Egyet..
len földi ember maradt csak mentes ettől az örökségtől.

Lackó: Igen. A boldogságos Szűz Mária. Szeplötelen
fogantatás ünnepe. December 8.

Atya: Na, most ide figyelj, Lackó. El tudod..e képzelni
azt, hogy a jó Isten valami rosszat teremtsen, vagy valami
bűnöset parancsoljon?

Lackó: Nem, az nem lehet. Amit Isten parancsol, az
jó. És amit Isten rendel, az is mind jó. A bűn és a rossz az
emberektől származik, ha nem tartják meg Isten parancsát,
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vagy elrontják és rosszul használják az Ő ajándékait. Ezt az
Atya multkor a lelkigyakorlaton elmagyarázta nekünk.

Atya: Látod, az Isten öröktől fogva megálmodta az
embert. Még nem teremtette meg a világot, s az ember
képe már élt az lsten gondolatában. A világ teremtésénél
az öröktől fogva benne élő gondolatot valósította meg az Ur.
Az első emberpárt közvetlen beavatkozással maga terem:
tette; akkor aztán átadta nekik teremtő erejét, amelyet bele«
rejtett a pici élő sejtek törvényei közé és úgy rendelte, ahogyan
öröktől fogva akarta: hogy ember legyen emberek teremtője.
Van ebben valami megaiázó, vagy pláne bűnös?

Lackó: 6 nem, ez gyönyörű.
Atya: Szabad volt ezt tennie az Istennek?
Lackó: Hogyne, természetesen.
Atya: Szabad velt-e akkor a teremtéshez szükséges

élettani berendezést is beleépítenie az emberbe? Mert hiszen
annak a különleges, életet teremtő sejtnek valahol készülnie
kell, mert hiszen nagy út az, amíg a sejttől a csecsemőig

eljutunk! Van ebben valami rossz, hogy lsten egész teremtő

apparátust épített bele az emberbe? Vagy lehet..e rossz maga
ez a berendezés?

Lackó: Nem, nem lehet rossz. Nagy dolog és szent,
mert Isten legszebb terveit valósítja meg.

Atya: Hát láttál=e már olyan motort, amely hajtóerő

nélkül működött?

Lackó: Nem láttam. Víz, gőz, robbanó gáz, villamos
erő, vagy akár kézierő, de valami kell, hogy mozgassa a
motort, hiszen magától nem mozoghat.

Atya: Szabad volt-e az Istennek mozgatóerőt is bele..
ojtania az emberbe, amely a teremtő gépezetet működésbe

hozza?
Lackó: Szabad volt, sőt kellett. De nem tudom ..•
Atya: Várj csak, mindjárt odaérünk, ahol a kérdéseid

teremnek. Azt mondd meg, lehet=e rossz, bűnös ez az erő,

vagy lehet-e az, hogy ennek Isten rendelte jelentkezése és
működése önmagában bűn?

Lackó: Nem lehet. Ha lsten törvénye szerint jelentke­
zik és működik, akkor nincsen benne rossz.

Atya: No hát látod, erről van sző, A szexuális ösztön
vagy nemi ösztön az emberbe Isten kezétől ojtott erő, amely:
nek feladata, hogy a teremtő szerveket működtetve, ember..
teremtésre hívja az erre már megérett s a felelősséget vállalni
tudó embert. Tehát gondold mégegyszer végig: teremtő fel..

4·
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adat szent és gyönyörű; - teremtő szervek : szexuális beren«
dezésünk önmagábanjóés nem bűnös; - nemi ösztön, a teremtő

berendezést működtető motorikus eró önmagában hibátlan, jó;
- maga az emberteremtés lsten akaratának teljesftése, tehát
istenszolgálat. Hol itt a bűn, a szemérmetlenség, amire szé­
gyenkezve kell gondolnia a katolikus fiúnak?

Lackó: T essék várni, egészen megzavar az Atya. Tehát
mégegyszer: emberteremtés . . . hozzá való berendezés •••
motorikus erő, amely a berendezést működteti •..Míndez
lsten kezéből jött. .• Itt nincs bűn ... De hát akkor mire
van a Tízparancsolatban a hatodik: Ne paráználkodjál?

Atya: Mire van az ötödik: Ne ölj?
Lackó: Tiltó fogalmazásban az életet védi. Mert az

élet szent,
Atya: Ki ellen védi? lsten ellen?
Lackó: Nem. Az emberek rosszasága ellen.
Atya: A hatodik parancs tilalomtáblája is valami szen»

tet véd az emberek gyengesége és rosszasága ellen. A Tíz­
parancsolat mindegyik törvénye mögött egy:egy fenséges lJagy
isteni gondolat áll. Nagy gondolata elé azért tette az Ur a
parancstáblát, hogy figyelmeztesse az embereket, mint
Mózest az égő csipkebokorral: Le a poros sarukkal! Szent
helyen állsz! A Tízparancsolat azt akarja, hogy az alapvető,
nagy isteni gondolatokat az ember tisztelni tanulja és a maga
életében mint valami szentet és nagyot építse be.

Lackó: Érdekes: most jövök rá, hogy én minden parancs
mögött egy csomó bűnt és rosszaságot képzeltem el! A máso­
dik mögött káromkodást, az ötödik mögött gyilkosságot,
rontást, bántást, a hatodik mögött szemérmetlenséget ••.

Atya: Persze, mert a gyónási készület lelki tükre a
parancsolatok alapján halad: megáll mindegyik nagy isteni
gondolat előtt és felveti a kérdést, nem vétettél..e ellene.
Gyónásról=gyónásra megszoktad lassan, hogy minden pa­
rancsnál bűn után keresgélsz • •• Pedig a parancs=táblák
mögé a bűnt egyedül az ember viszi be! Nem tiszteli az
isteni gondolatot, megsérti, elrontja és éppen ezzel követi el
a bűnt. Mert «a bűn lsten parancsának szándékos meg­
szegése,»

Lackó: Értem. Ezt eddig nem láttam ilyen világosan.
T ehát akkor ... tessék csak várni .•• akkor hogyan áll ez a
hatodik paranccsal? •..

Atya: Hatodik: Ne paráználkodjál! Súlyos tilalomrnal
véd valami nagyot. Mintha azt mondaná: szent az ember»
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teremtés gondolata, vigyázz, hogy életedben törés nélkül való.
suljon! Szent az emberteremtő élettani berendezés benned;
ne játsszál vele! Szent a motorikus erő, amely az embertereme
tést szolgálja; vissza ne élj vele! Szent benned a Nyugtalan.
ság, szent a Vágy ésszent a Gyönyör: a teremtő lsten működé.

sét szolgálja benned; fel/ázadni ne engedd,öncélúváel ne fajul.
hasson, mert az meghamisítása volna az isteni gondolatnak,
és ezért bűn, halálos, súlyos bűn!

Lackó: Hát akkor most mi paráználkodás és mi nem
az? Ezt nem látom tisztán.

Atya: A belénk épített emberteremtő berendezésnek,
a szexuális ösztönnek, a nemi szerveknek rendeltetése: új
emberélet teremtését szolgálni. Tehát bűn mindaz, ami
ezeket nem emberteremtésre. vagy nem az lsten törvénye
szerintl emberteremtésre használja.

Lackó: Még mindig nem értem.
Atya: Várj, no, hiszen magyarázom! Nézd, ott a falon

a világtérkép. Ha Pista bácsi, a földrajztanár néz reá, azt
mondja: Nini, mennyi ország! Mert a földrajz tudósa orszá.
gokban számol. Horváth tanár úr természetrajz-szakos és
nagy fajbiológus ; ő emberfajták szerint magyarázná a világ.
térképet. A nyelvész nyelvcsoportok szerlnt osztályozná az
emberiséget. A politikus nemzetekben számol; a mísszíős

atya vallásokban. Áll az lsten és nézi - nem a világtérképet,
hanem a földet magát. Mit gondolsz, az lsten miben
számol?

Lackó: Nem tudom, Atya.
Atya: Családokban, fiam. A család az lsten teremtette

ős-közösség;mínden más emberi közösség ebből fejlődött ki.
Édesapa, édesanya, gyermekek. Ez az lsten számftásának
alapja. A családi otthonok az élet teremtő műhelyei. A szülőket
egy életre elválaszthatatlanul összeköti a házasság szentségé«
nek felbonthatatlan köteléke. Családi otthonban, házasság
védelme alatt édesapa és édesanya, mint a teremtő lsten esz.
közei, az Istentől beléjük ojtott nemző erővel, csodálatos élet.
tani berendezés segítségével új, kicsi embereket ál/ltanak az
életbe, akik hús a húsukból, vér a vérükből, az ő életüknek
folytatásai.

Lackó: Értem, Atya kérem. És már sejtem is, hogy hová
fogunk kílvukední.

Atya: No úgyse? Tehát édesapának és édesanyának a
házasság szentségének védelme alatt egymással folytatott
nemi élete nem bűn, nem paráznaság, sőt egyenesen lsten
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akaratának teljesítése. Mínden más formája a nemi életnek,
vagy bármely felelőtlen játék a nemi szervekkel, ember..
teremtés eszközeivel, az Isten gondolatának meghamisítása,
tehát bűn. Vagy azért bűn, mert Isten terveitől eltérőleg nem
felelős emberteremtés a célja, vagy azért, mert az ember..
teremtést nem az Isten keze kijelölte műhelyben: házasság
védte családi otthonban szolgálja. Rövid egy mondattal
kifejezve: halálos bűn minden nemi élmény a házasság szerrt«
ségének keretein kívül.

Lackó: És ahol a házasság nem szentség? A pogányok..
nál? Ezek többen vannak, mint a katolikusok.

Atya: A házasság a kereszténységben szentség, K rísz»
tus Urunk rendeléséből. Azonban a természetjog alapján is
egy és felbonthatatlan. Add csak ide Schütz professzor
Dogmattkéjének második kötetét. Megkeresem benne a
házasságról szóló fejezetet. Nézd csak. Olvasd: «••• a há.
zasságban már természettőlfogva van valami szent és vallási
jelleg, amiért is a természet szentségének szokás nevezni».
Es pár sorral alább: «••• a szülők nemző tevékenysége már
a természet rendjében sem a házasfelek önrendelkezése,
hanem Isten megbízása,» - Érted, hogy mit mond?

Lackó: Kissé nehéz a stílusa, de azért megértem. Igen,
értem. A családot a pogányoknál éppúgy, mint a kereszté­
nyeknél a házasság tartja össze és a házasfelek Isten meg..
bízásából hoznak világra gyermekeket és nevelik őket.
Tehát apuka és anyuka házasélete szent, mert ők kímondot­
tan Isten megbízása alapján élnek házaséletet és én is ebből
a házaséletből születtern. És az életemet háromnak kőszö»
nöm: a jó [stennek, anyukámnak és apukérnnak.

Atya: Ugy van. Jól megfogtad. Most hát akkor már
a hatodik parancsot is meg tudnád magyarázni?

Lackó: Ó, most már világos előttem! Apukámnak és
anyukámnak a nemi élete nem paráznaság, sőt szent és jó,
mert ők házasfelek és Isten akaratát teljesítik, hiszen engem
is meg a testvérkéimet is őrajtuk keresztül teremtette a jó
lsten. Ez a nagy isteni gondolat a hatodik parancs mögőtt,

De a házasságon kívül rninden nemi élmény, akár magában,
akár mással: halálos bűn. És a hatodik parancs ezek ellen
szól.

Atya: Fényes! Olyan okosan szóltál, mint egy pro­
fesszor. Most hát akkor azt is látod, hogyagólyamadárnak
semmi köze az ember születéséhez?

Lackó: Atya kérem, soha többé nem fogok a gó)yáró)
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viccelődni. Most látom, mllyen éretlenek voltunk, amikor
buta tréfákat mondtunk valami olyanról, ami szent dolog,
mert Isten gondolata.

Atya: Nos, ezek után mit akarsz tovább kérdezni?
Lackó: Szeretném tudni... szeretnék kérdezni .

olyan sok csunyát beszélnek róla az iskolában ... szóval .
nem tudom, hogy fejezzem ki magamat.

Atya: Elsősorban is nem dadogve ~s hebegve. Mond­
tam már, hogy velem nyilt szemmel és nyugodt szóval
megbeszélhetsz rntndent a világon. Tehát mlre vagy ki'"
váncsi?

Lackó : Tessék elmondani, hogyan születík a gyerek?
Hogyan születtem én?

Atya: Vagyis arra vagy kíváncsi, hogyan teremti a jó
Isten az embert a természeti erők segítségével? Mert köz'"
vetlen beavatkozással csak Ádámot és Evát teremtette;
minden más embert pedig a természetbe ojtott élettani
törvények működésén át teremt. Egyszer függesztette fel a
természet rendjét csodálatos beavatkozással .•.

Lackó: Krisztus megtestesülésénél. Gyümölcsojtó Boi",
dogasszony ünnepe, március 25.

Atya: Jól van! Hittan: jeles. Hát látod, fiam, ezek
szent és nagy dolgok. Amikor mi beszélgetünk most róluk,
Isten kezének nyomát keressük a természetben s ezért
tiszta és nyugodt a beszélgetésünk. Amint azonban a beszél",
getők Istent kifelejtik és vagy nyersen és sárosan természe",
tesek, vagy viccet csinálnak a szent dolgokból, vagy érzéki
izgalmat akarnak kelteni beszédükkel magukban és mások",
ban, akkor bűnös a beszédjük. mert a hatodik parancsba
ütközik.

Lackó: Atya kérem, mennyi bűn van a fiúk beszélge­
téseiben ! A mi iskolánkban nem, mert nálunk jó katoííkus
szellem van, de másutt!

Atya: A diákok beszélgetései a hatodik parancs körül
nagyrészt nem tudatosan bűnösek, hanem inkább ízlés",
telenek. Aki jóízlésű családból származik, vagy akinek
ízlését komoly lelkiélet finomítja, az ilyen beszélgetésbe
soha nem bocsátkozik. Es hallgat mélységesen az is, aki
egyszer meglátta lsten igazi gondolatait az édesanya titka
mögött. A nagyhangú víccelődök és «felvílágosítők» vagy
közönséges, ízléstelen voltukról tesznek tanuságot, vagy
éppen a nagy hanggal árulják el, hogy csak ítteott hallottak
valami bűnbe kevert célzást, vagy nyers durvaságot, de nem
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is sejtik a dolgok mögőtt álló Isten munkáját az emberben.
Mert aki egyszer ezt meglátta, az éppúgy elhallgat és ünnepi
csendben tisztelettel néz felfelé, mint a keresztény ember,
ha templomba, Istennek szentelt helyre lép.

Lackó: Igen, Atya. Ilyen lélekkel szerétném én is meg..
hallani az édesanyám titkát. Tessék elmondani, hogyan
dolgozik a teremtő Isten?

Atya: Csodálatosan és utánozhatatlanul. Az élet s az
élő szervezet tele van az Isten érthetetlen csodáival. A szem
szerkezete és működése ; csoda. A vérkeringés, a vörös- és
fehérvérsejtek különleges feladataival : csodálatos. Érthe..
tetlen és megfoghatatlan az a mód, ahogyan az agyvelő s az
idegrendszer segítségével a halhatatlan lélek az anyagi vi..
lágba kapcsolódik és azzal dolgozik. Agyvelőt a tudomány
soha nem fog produkálni. De nem fog tudni megépíteni
soha egyetlen parányi sejtet sem, amelynek működését

pedig alaposan ismeri. A természetben Isten nyomait kutató
ember lépésről..lépésre a végtelen bölcseségnek újabb cso­
dáira bukkan. 5 a titkok titka, minden csodák közt magasan
kiemelkedő az élet sokszorozása : ahogyan a szervezet élet..
magvakat termel, azokat egymással kapcsolatba hozza,
ahogyan az új élet megfogamzik és a kicsi sejtből megépítő..
dík az új ember.

Lackó: Életmagvak? ...
Atya: Tulajdonképen nem helyes a sző, hiszen nem

magból, hanem egyetlen sejtből, illetőleg két pici sejtből
indul el az élet.

Lackó: Mint a virágoknál, ugy-e, Atya? A virágpor,
amely a termőben megtermékenyíti a magokat. Mínden
virágporeszem egy-egy életsejt. Tanultuk.

Atya: Na ugv-e, emlékszel rá? Játszi lepke, zümmögő
méhecske, torkos darázs, brugő bogár rászáll az élénkszínű

porzós virágra s míg rajta torkoskodik, a lába, szőrös teste
behintődik virágporral. Aztán tovább vándorol s rászáll
a termős virágra, mert jól tudja, hogy ott lent a termő

mellett közvetlenül méztartót rejteget a virág. Míg nagy
igyekezettel törekszik hozzáférni az édességhez s míg rajta
nyalakszik, a virágpor egyre hullik róla. Sok-sok kis szem­
csét elkap a szél, sok lerázódik szírmokra, levelekre, de a
sok közül néhány rákerül a bibe tágra nyílt szájára. Automa..
tikus mozgás szállítja beljebb, beljebb, lefelé a termő kis
kamrájába, ahol másfajta szerkezetű pici sejtek pihennek.
Egy-egy pihenő életsejtre egy-egy szemcse virágpor kerül.
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S a virágpor maga is életsejt, amely a reá váró kicsi sejttel
egyesülni s így kiegészülni akar. A virágportói megtermés
kenvült a pihenve váró életsejt s az egyesülés pillanatában
dobban elsőt a fejlődésnek induló új kis élet: megindul az
új mag építése. Hosszú hónapokig lesz még foglya az anya..
növénynek, amelynek virága elveszti színes szirmait, le.
hullatja porzóit s a virág helyét a gyorsan növekvő termés
foglalja el, amelynek belsejében a maga nedvével táplálja
a növény az egyre növekvő, lassan érő magvakat. Ha aztán
a mag a termés belsejében megérett, akkor elpusztul a bör..
tönül is, otthonul is seolgálé termés és kiszóródik belőle a
kész mag, amely magában hordozza az eljövendő új növény..
egyedet. Ez a növénv-teremtés gyönyörű hőskölteménye.

Igy dolgozik lsten a növényben.
Lackó: És aztán? ... Atya kérem, hogy van tovább?...
Atya: A kétlaki növények beporzásának elvét látjuk

más formában érvényesülni végig a magasabbrendű állat.
világon. Valami csodálatosan emlékeztető hasonlóság van
abban, ahogy pl. a kis cica, a Sipszl kutyus, a csikó, a boci
születík, Itt is kettéosztva az új élet magja; mint a termős

és porzós növény, úgy szerepel itt az anyaállat és az apa.
állat, a nőstény és a hím. A szervezet belsejébe rejtett bámu..
latosan tökéletes szerkezetű apparátus termi egyikben is,
másikban is a fél",fél életet hordozó s egymás kiegészítésére
hivatott, egymástól lényegesen különböző életsejtet, ivar.
sejtet, amelyet a párzás idején, lsten kezétől beléojtott
ellenállhatatlan ösztön parancsára ad át a hím az anyaállat
szervezetének s a két sejt egyesülésével ott indul fejlődés.
nek az új élet. Az élettan tudósa ma sem ismeri még egészen
azt a rendkívül bonyolult, csodálatos bölcseséggel megépí­
tett szervet, amelynek belsejében, anyja vérétől táplálva,
hetekig, hónapokig él és fejlődik az új kicsi állat, míg egy
nehéz órában anyja világra nem hozza, hogy megkezdje
tulajdonképeni földi életét. Míndezt a természet törvényei
végzik, pontosan, mint az óramű, anélkül, hogy a teremtő

Istennek külön be kellene avatkoznia.
Lackó: Igya növény Igy az állat. Igazán, sokban

hasonló egymáshoz. És és tovább? ... Atya kérem ...
Most jövök én ...

Atya: Most jössz te, Lackó: az Ember a teremtés
koronája. Itt a teremtés költeménye himnusszá magaszto.
sul. Szinte hallom a zsoltáros szavát: «Uram, én Uram,
széles e világon minő csodálatos a Te neved l»
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Lackó: Hallgatom, Atya l T essék mondani l
Atya: Édesapád és édesanyád lsten oltáránál házas»

ságot kötöttek: lsten oltáránál holtig tartó életközösségre,
egymás szerető támogatására s emberteremtésre kötöttek
szerződést. Amíg kéz a kézben, fejüket lehajtva, imába
merülten ott térdeltek az esküvő oltárnál, Krisztus papja
az Egyház imádságait mondotta fölöttük. Gyönyörű a pap
imájában az a mondat, amelyben kéri az Urat, hogy vesse
el bennük az életnek magvait. Édesapád és édesanyád
ugyanakkor reád gondolt, aki abban a pillanatban a leg:
szentebb ígéret voltál előttük, s azért, imádkoztak, hogy
téged adjon nekik szent ajándékul az Ur .

Lackó: Imádságban... ajándékul kértek l
Atya: Imádságban ajándékul kértek. S a szerelmes

házasélet folyamán heteken és hónapokon át rólad álmo:
doztak.

Lackó: ts akkor - megjöttem.
Atya: No, nem ilyen könnyen! A te életed is sejtből

indult el; s a két sejtet különleges berendezésű teremtő

szervek: ivarmirigyek útján formálta ki az Isten keze irá",
nyította élettani erő. Az egyik sejt édesanyád ívarmlrígvel­
ben termett, a másik édesapád ivarmirigyeiben. Házasság
szentségének védelme alatt, Isten keze beléjük ojtotta
teremtő szerelern hozta létre édesapádnak és édesanyádnak
azt a teljes testi és lelki egybekapcsolódását, amelynek
folyamán emberteremtő szervek: ivarszervek által édesapád
átadta édesanyád szervezetének a benne termett életmagva­
kat. A két kis sejt találkozott és egyesült. Virágnál : beporzás;
embernél: fogantatás. Akkor kezdtél élni! Vándorútra kel:
tél: sejtet termő petefészekből a méhbe vándoroltál ; kilenc
hónapon át ez volt a lakásod, börtönöd. otthonod. Ezért
mondíék, hogy édesanyád méhének vagy gyümölcse; ezért
imádkozzuk a Megváltóról a világ legszebb imádságában:
«áldott a te méhednek gyümölcse, Jézus l» - Gyorsan
növekvő kis sejtcsomó : édesanyád méhének véredényeibe
kapcsolódva, az ő vérével táplálkoztál. Egymás után épültek
ki a szerveid, a tagjaid, kis porcogó csontok, kicsi izom­
rostok. ts a teremtő Isten mint az első ember teremté­
sénél, halhatatlan lelket lehelt beléd.

Lackó: Halhatatlan lelket lehelt belém... Mint a
bibliában tanultuk l

Atya: Az emberi lélek nem e világból való, azt nem
lehet örökölni, természetes erők sem dolgozhatják ki. Az
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lsten minden egyes ember lelkét különleges beavatkozással
külön teremti meg. Sehol másutt, mint csak az ember
történetében, találni meg lsten beavatkozását. Beléd
lehelte a halhatatlan lelket s ettől kezdve lettél igazán
emberré.'

Lackó: Atya kérem, tovább, tovább! Úgy drukkolok
magamért! Mi volt aztán?

Atya: Multak a hónapok, nőttél, gyarapodtál s veled
együtt nőtt, tágult az édesanyád méh e, amelyben mint
zárt burokban éltél. Egyre több vérét szívtad el édesanyéde
nak, egyre nagyobb terhet jelentettél számára. Ez a terhesség
ideje, amíg a szíve alatt hordott, sok boldog reménynek és
örömnek, de sok-sok fájdalomnak is volt időszaka. Ezalatt
érlelődött és nőtt megmérhetetlenné a szeretet az anyai
szívben. Kilenc hosszú hónapig hordozott magában, míg
életbíróvá, földi életre éretté fejlödtél. Akkor aztán a fájdal::
mak óráján, maga is életveszélyben forogva, hozott a világra.
Uj ember született! Igy születtél, Lackó!

Lackó: Miért tetszik mondani, hogy fájdalmak óráján?
Fájt az édesanyámnak az én születésem?

Atya: Nincsen a földön fájdalom, amely a gyermekét
szülö édesanya fájdalmához hasonlítható volna. Abban a
szegény, a magzata hordozásától legyengült, megviselt
szervezetben mi minden tépődik, szakad; egyik nehéz görcs
a másikat követi gyakran hosszú órákon át! A szülés óráiban
minden édesanya élete veszélyben forog. Amikor míndennek
vége volt és édesapád téged a karjaiba emelt, két nagy
ajándékért mondott forró hálaimát: a fiáért, aki most
született és a hitvestársáért, akit visszaajándékozott neki
az Úr a halál mesgyéjéről. - Mi az, Lackó? Könnyes a
szemed?

Lackó: Atya kérem, nem szerettem eddig eléggé az
édesanyámat!

Atya: Bizony fiam, az édesanyádat lehet, hogy nagyon
szereted, de eléggé soha nem fogod szeretni tudni!
Míndnválunk lelkéből írta Mécs László «A királyfi három
bánatá'l::ban:

Hogyha minden csillag csupa gyémánt volna,
minden tavaszi rügy legtisztább gyöngy volna,
kamatnak is kevés, nagyon kevés volna.
Hogyha mínden folyó lelkemen átfolyna,
s ezer hála ..malorn csak zsoltárt mormolna,
az én köszönetern így is kevés volna.
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Hogyha a föld minden szfnmézét átadom,
az ő édességét meg nem hálálhatom,
ez az én bánatom, harmadik bánatom.»

Lackó: Köszönöm, Atya. Ezt a beszélgetést soha nem
fogom elfelejteni. Laudetur Jesus Christus !

Atya: No, mi az? Elmész már?
Lackó: Mennem kell, Atya kérem, rohannom kell haza,

hogy az édesanyám kezét megcsékollam l Jaj, de rossz vol.
tam, mennyit mulasztottam eddig! Laudetur ! ...

4. Az öcsike világa.

I. csecsemőkor: születéstől az első év vegeig ;
II. kisdedkor : második évtől 6-7 éves korig;

III. gyermekkor: 6-7 éves kortól IZ-l'} éves korig.

Rabindranath Tagore, a Nobeldíjas hindu költő írja
«Növekvő hold» c. kötetében a kicsi fiáról:

«A babának egy halom aranya és drágagyöngye van
s mégis koldusként jő erre a földre.

Nem hiába van, hogy ilyen álöltözetben érkezik.
Ez a drága kis meetelen kéregető tetteti, hogy teljesen

gyámoltalan, hogy így az anyai szerétet gazdag.
ságát kérhesse,»

Öcsike világa, az emberi élet első évtizede az, amelyet
bearanyoz és boldoggá, gyönyörűvé tesz az anyai szerétet
gazd~$sága.

Ocsike világa fölött édesanya a mester,
Meleg szernmel figyeld öcsikét és rájössz, hogy mi

voltál és míd volt, amíg kisfiúnak hívtak.
Öcsike világának egyik fő varázsa, hogy a kisfiú nem

sejti, hogy ő milyen boldog. Ha megsejtené és értékelné,
nem lenne boldog többé.

Az emberi élet egyetlen igazán békés és boldog kor­
szaka az első évtized: csecsemőkor, kisdedkor, gyermekkor.

Öcsike életében négy fontos fő=szá/ sodródik é/etfonáJJá:

l. önmaga állandó, lassú függetlenítése a környezetétől:
lépések az önállóság útján;
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z. kinyílás, értelem- és lélekbontás, ismerkedés a
világgal;

-;. nagy találkozások az Istennel;
4. a családi otthonban fészek-élet.

I.
Nincs még egy olyan magatehetetlen teremtmény a

földön, mint az újszülött kicsi ember I
Nem lát, nem hall, mozgása öntudatlan, a szava sírás.

A születése pillanatában feltörő görcsös sírással levegő tódul
a tüdejébe s ekkor indul meg a tüdő működése. Ettől
kezdve élete végéig a sírás marad a legemberibb hangja.
Sírni nem tud más, csak az ember.

Hetek kellenek ahhoz, hogy megszokja a külvtlágban
való életet. Gyenge szeme a második héten tud csak különb«
séget tenni fény és sötétség között; tárgyakat csak a har­
madik héttől fogva lát. Bár erős zörejekre már az első

napokban összerezzen, hangokat megkülönböztetni csak a
hatodik hét körül fog. Bőre, izmai, csontjai, egész kicsi
szervezete annyira gyenge, hogy édesanyjának gondos
kezelése nélkül napok alatt elpusztulna. Életbíró már, de
hetek kellenek hozzá, míg a külső világban éléshez hozzá­
edződik, s hónapok, míg abban a maga erejéből mozognl
tanul.

Az első év fejlődéstörfénefe a következő (erre nem
emlékszel, pedig magad is pontosan végigcsináltad l) :

5-8 hetes korában a fejét emelgeti;
a z-ik hónapban mosolvcg ;
4 hónapos korában a tárgyakat komoly szemmel

figyeli; ülni is próbálgat;
5-6 hónapos, amikor kis kezével a tárgyak után nyúl;

ilyenkor kapja első igazi játékait;
6-7 hónapos korban óriási újdonságok jönnek: fejét

már keményen tartja; támasz nélkül ülni tud; ha felállítják,
megfeszített kis lábain kapaszkodva megáll; megjelennek
az első fogacskák;

7-8 hónapos, amidőn a hozzá beszélőkhöz odafordul
s figyelni látszik; ebben az időben, az első fogak kifejlő.
désével elválasztják édesanyja emlőitől s az önálló táplál­
kozás kora kezdődik;

8-to-ik hónapokban a hangokat felismeri; magától
állni tud már;
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az első év végén a C}-to kiló súlyú fiúcska járni tud
és önálló szavakat mond, nagy gyönyörűségére a fejlődését

figyelő felnőtteknek.

T e persze nevetsz az ilyen «gyerekes apróságokon».
Otthon is tisztelettel, de bizonyos elnézéssel mosolyogsz,
amikor anyuka olyan sugárzó örömmel dicsekszik az első
ellesett kis mosollyal, az első fogacska megjelenésével,
az első «mama) «papa» szócska eldünnyögésével, és apuka,
ez a komoly, nagy ember láthatólag jobban örül neki,
mint amikor te jelest hozol az iskolából. Pedig a H. tanár
úrnál számtanból jelest hozni nem kicsi dolog ám !- Az meg
egyenesen cirkusz, amit a szülők csinálnak, amikor Öcsike
inogva=tántorogva néhány lépést úgy tesz a szobában, hogy
nem fogja senki. Hogyan lehet ilyen természetes és maguk­
tól értetődő dolgoknak ennyire örülni! Jaj, de nagy gyerekek
ezek a felnőttek!

Kamaszka, nem neked van igazad, hanem az Öcsike
haladását és sikereit ujjongva ünneplő felnőtteknek. Mert
az első életév gyerekes apróságai mind egy-egy óriási lépés
az ember önál/óvá=fejlődésében. Ez egy év alatt többet haladt
és fontosabb dolgokban, mint az utána jövő öt-hat évben
összesen! S a beszélni-tanulás, a maga lábán megállás és
járás az emberi önállósításnak olyan jelentős tényei, ame­
lyekhez csak az írni-olvasni tanulás, az első szentgyónás,
az oklevél megszerzése, vagy az esküvő napja hasonlítható.

Öcsike nem tud semmit a Paradicsomban elhangzott
isteni utasításról : «... töltsétek be a földet s hajtsátok ural­
matok alá és uralkodjatok a tenger halain, az ég madarain,
s minden állaton, mely mozog a földön ...» Mégis a Terem..
tőnek ez az ős-parancsa dübörög benne, amikor igyekszik
fölébe kerekedni az ő kicsi világának és uralkodni - egyelőre
nem a tenger halain s az ég madarain, hanem a maga kis
izmain, idegein, kezén, lábán, nyelvén és iparkodik maga
szolgálatába hajtani a körötte levő csupa-új és csupa-isme­
retlen világot. Ez a törekvése egészen emberi; nagy stilben
ezt fogja folY~'!tni később is, mint férfi, élete végéig. '

Figyeld Ocsike fejlődését !
Harmadik évében jár, amikor határozottan fiú kezd

lenni minden mozdulatában, érdeklődésében, játékaiban.
Most lép rá a fiú-férfi útra, amelyen aztán élete végéig
járni fog.

Három éves korában érdekes olyan vonásokat látsz
benne, amelyekhez gyanusan hasonlókat fedezel fel serdülő.
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önmagadban. Mintha Öcsike is olyan fíők-serdülésen menne
keresztül! - Figyeld meg benne az én:öntudatnak [elent­
kezését és ezzel kapcsolatban az élet első dac-korszakának
lefolyását. Most ébred rá arra a neked egészen természetes
tényre, hogy más vagyok én és más a körülöttem levő egész
világ. Az «én» és a «más» közötti különbség íriggyé teszi,
zsémbessé, zsarnokká. Még nem áll bele ez az újólag fel:
fedezett kis énje harmonikusan a család körébe; még nem
tud mit kezdeni önálló akaratával, amelynek létezésére csak
most jön rá. Ezért az első akarat-gyakorlatok éppen olyan
tántorgók, bizonytalanok, mint voltak az első lépések a járást
próbálgató kis lábakon, Ezért a makacskodása, lázadása a
tekintély (anyuka, apuka akarata) ellen; ezért keresi olyan
feltűnően mindig pont azt, ami tilos; ezért látszik hirtelen
felszínre dobódni benne minden elképzelhető gyermeki
rosszaság. Pedig nem lett rosszabbá, csak az élet els~ dac:
korszakába vitte a fejlődés. Próbáld tanulmányozni Öcsike
bimbóként bomlani kezdő kis jellemét ; próbálj olyan meg:
értéssel lenni vele szemben, amilyen megértést te magad
kívánnál a felnőttektől a második dac-korszakban: serdülés
viharzónájában.

Hatéves koráig a család zárt burokjában olyan szép
gyermeki életet él! Mindenki szereti, kényezteti, ő a közép«
pontja a szeretet melegházának. Minden szavát meghall:
gatják, minden csacsi gyerektréfáját megnevetik, minden
kérését iparkodnak teljesíteni; rokonok, látogatók, nénik,
bácsik, gyerekek mind kedveskednek vele. Öcsike tapaszta:
latlan kis gyerekszívében kialakul homályosan egy önző

«én:vagyok:a:világ:közepe»:féle világlátás. Ez azonban nem
bántó, mert másrészt meg hűséges tagja a családnak, leg:
szebb mesevilág számára «a mi házunk», «a mi kértünk»,
legnagyobb tekintély édesapa, legjobb a világon az édes:
anya; mint embrio-korában az anyaméhhez, úgy tapad most
lelkileg a családhoz, belőle él, belőle táplálkozik.

Hatéves koráig. Mert akkor iskolába kerül és a világ
hirtelen kitágul körötte ..

Sok családi otthonból sok hozzá hasonló kisfiú érkezik.
Olyanok, mint ő, és mégis mennyire más mindegyik! Rajtuk
keresztül ismerkedik Öcsike a társadalom fogalmával; a
tanító bácsiban viszont a külső tekintélynek, az elöljárónak
fogalma testesül meg. Itt már nem a szeretet, hanem valami
tárgyilagosabb emberértékelés szerint mérík meg egymást:
a többi fölé emelkedik az erősebb, a gazdagabb, a jobb
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tanuló. Itt már küzdeni kell az elismertetésért, mert máskép
félrelökik, sőt meg is verík az embert. Itt talál jó fiúkat.
akiket megszeret; rosszakat, akiktől fél, vagy harcban áll
velük; szegényeket, akiket sajnál és segíteni igyekszik;
árulkodőkat, strébereket, akiket megutál ; durva beszédűeket,

akiket messzire elkerül. Miniatürben, kicsiben az emberek
világa tárul a családból most felbukkanó kisfiú elé, és ehhez
a világhoz lelkileg éppúgy hozzá kel! edződnie, mint ahogyan
édesanyja méhe után a külső világ érintéséhez testileg hozzá..
edződött hat évvel ezelőtt. De a kettő közül ez a nehee
zebbík.

Olvasni tanul, és ezzel megnyílnak előtte az emberi
szellem és kultúra kincsestéral. De megnyílnak a fantázián
át lelket rontó kísértők számára is az utak a kicsi emberhez,
akit eddig édesanya és édesapa szeretete minden bűn» és
rossz..érintéstől megvédelmezett. Ki őrzi ellen, hogy mit
olvas Öcsike a pajtásoktól kapott gyűrött, rongyos füzetek..
ben, mit lát iskolába menet a sarki plakétokon, mit talál
apuka újságjában? A könyvek és a pajtások kibújnak az
édesanya melegszívű ellenőrzése alól, aki eddig minden
alkalommal megmondta: ez jó, ez nem, ezt hallgasd, azzal
ne állj szóba .•• Eddig az otthon két nagy nevelője egyedül
és kizárólagos hatással nevelte akisfiút ; most őneki magá..
nak kell jó és rossz közt válogatnia, kincset és kísértést egy=
mástól szétísmerníe, mert anyukáék l1em állhatnak többé
egyre a háta mögött. Eddig nevelték Ocsikét, most már ko..
moly önneveléssel őneki magának is nevelnie kell magát!
Az otthonról hozott Jóság prizmáján keresztül kell néznie
embereket és dolgokat s egyre növekvő önállósággal utasí..
tania el magától minden ártót.

Ez az önnevelés csodálatosan elmélyül az első szent..
gyónás idejétől kezdve. lsten előtti szent felelősséggel dönt
a kicsi ember az erény és bűn nagy kérdéseiben. Lelke
tisztaságáról, kegyelmi töltöttségéről maga gondoskodik.
A lélek egy kicsi kagtrája most már zárva marad a szülők

előtt is és csak az Ur Jézus embere: a gyóntatóatya előtt
nyílik ki bizalommal. Uj, hatalmas irányító tényező lép a
fiú életébe a lelkiatya személvével. Innen kezdve most már
élete végéig mindig lesz lelkiatyja, akivel a legmagasabb
nézőpontból: a mindentlátó Isten szemével nézi és ítéli és
úgy formálja életét. Bizony, lelkileg már majdnem egészen
önálló Öcsike. Pár év mulva elérkezik a bérmálás szentségé..
hez, amikor az Egyház férfivá avatja! Lelkileg sokkal előbb
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lesz önáJJóvá és elóbb lesz férfivá az ember, mint testileg vagy
szellemileg, .

Még az elemi iskola padjait koptatja, amikor Szív"
gárdába, vagy farkaskölykök, apródok csapatába lép s a
közös célt ismerő fiúkból alakult, szorosabbra zárt baráti
körben a pajtásság, bajtársiasság új erényeivel gazdagodik.

És mire elfutnak a gyerekkori évei és Öcsike t 2 éves
lesz, már egészen maradéktalanul emberi az arckép, amelyet
róla készíthetünk : kötik a család törvényei, Isten törvényei,
iskola törvényei, cserkészcsapatban flú-kőzésségtörvénveí i­
s mindezektől kötve is teljes önállósággal és felelősséggel

járja a maga útját. A törvények csak segítik, a nevelők csak
fejlődését szolgálják, de mindezek között s túl rajtuk ő maga
az egyedül felelős önmagáért: öntudatos, harmonikus
maga-ura-ember.

Il.

A kisfiú lélekbontogatása a legbájosabb történelem.
Még mielőtt az értelem megcsillanna a baba nagy

szemeiben, édesanyja dalai szólnak fölötte és ez a fáradhae
tatlan, csodálatos Szerető nevet, beszél, mókázik reggeltől

napestig, hogy felkeltse az alvó lélekben a Kíváncsiságot,
amelynek nyomában az Érdeklődés jön és az Érdeklődés
nyomában a Kérdés és aztán a Tudás.

Első}ogalmait az édesanyjától kapja, első szavait tőle

tanulja. (5 tanítja gondolkodni is, a gondolatokat szóval
kifejezni is. Nyelvtan, fogalmazás, hittan, történelem, termé"
szetrajz, filozófia, irodalom és minden, minden tudomány:
nak egyedüli tanára: mosolygós Anyuka.

Hatalmas nevelőeszközea mesék ésa játékO/í, a versikék,
a da/ok. Úgy"e, a te édesanyád nem engedi meg, hogy boszor­
kányok és lidércek meséi vel riassza a cselédleány. vagy játék
címén durvaságra tanítsátok ti, nagyobbak? Ugy"e, nálatok
nem válogatott, rímbe szedett hülyeségeket tanítanak vele
versíkék címén, hogy aztán a felnőttek nagyokat nevessenek
rajta, ha tudatlan szájacska csengő hangon elismétli az idét:
len felnőtt írta butaságokat? T udom, hogy édesanyád nem
produkáltatja mindegyre rokonok és ismerősök előtt és nem
engedi játékszerré, mulattató pojácává silányítani azt, aki
neki a legkedvesebb? Mert anyukád az édesanyai lélek
csodálatos megérzésével tudja, hogy mese, játék, dal, vers
mínd-mínd a kicsi ember fantáziáját, kedélyét, értelmét

Koszter atya: Kamaszok!
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bontogatja s hogy amit egyszer rosszakarattal vagy ostoba­
sággal vagy éretlenséggel a gyermekben elrontottak, azt a
későbbi évek ritkán tudják maradéktalanul rendbehozni.

Az első években Öcsíke lelke olyan, mint a szivacs:
szívja, szívja be az édesanyja nyujtotta tudást. Aztán, amikor
az én-öntudat feslik benne, egyszerre ő kezd el maga kérde­
zősködni. Eddig mese és valóság összeolvadt a képzeletében:
a játékai tele voltak irrealitásokkal és a kijelentéseit akár:
hányszor hazugságnak hitte volna, aki nem tudja, hogy a
kisfiú értékelésében nem az igazság és hazugság ellentéte
ütközik, hanem a valóság és a nemlétező közöttí különbsé­
gek elmosódottak még.

Tele van a világ ismeretlen dolgokkal és Öcsike mín­
dent, mindent tudni akar. Ezért kérdez reggeltől estig
fáradhatatlanul. Először a «míért?» járja, azután a «rni?)
Az egész ház körülötte forog, a család minden épkézláb
tagja állandóan őneki felel. Sokszor megdöbbent a kérdése,
sokszor zavarba ejt. Hányszor mondtad halkan apukáéknak
félig mosolvogva, félig bosszankodva: Ez az Öcsike olyan
lehetetleneket kérdez! Figyeld meg Öcsíke kérdéseit: az
egyszerű, el nem rontott Ember egyeneslátása és Igazság»
érzése csillog bennük.

A szellemi kibontás vonalán is egészen új lendületet hoz
az iskola, ahol írni és olvasni tanul a gyermek.

Eddig ő kérdezett s az otthoniak feleltek neki. Gondos
szerétet válogatta mindig, hogy mire tanítsák. Most egy..
szerre eléje áll egy felnőtt, mint akinek őfölötte hatalom
adatott és előírja, hogy mit kell megtanulnia. Amit leckének
feladott, ki is kérdezi, ötössel, megszégyenítéssel, büntetés:
sel a megtanulásra rá is kényszeríti. Itt kezdődik Öcsike
életének egy újabb korszaka. Ezután vagy húsz éven át mín­
dig más fogja előírni, hogy mit tanuljon meg és ő tanul,
izzad, gyürkőzik, dolgozik sokszor fáradtan, sokszor meg:
feszülten, csikorogva és verejtékezve, mert muszá]. Ami őt

érdekli, az háttérbe szorul; olvasás, játék, zene, kedvenc
babráló dolgaival való foglalkozás mind csak azután jöhet,
ha az iskola követeléseinek eleget tett. Öcsike megtanulja,
mi a Kötelesség, mi a Munka. Rájön, hogy a siker mennyi
örömet hoz, hogy a bukás, az önmagában való csalódás milyen
fájdalmas. Rájön, hogy az életben verseny van és az győz, aki
jobban bírja, mint a többi. Rájön, hogy az életben objektív
az emberértékelés : nem azt becsülik, akit szeretnek, hanem
azt, aki többet ér, mint a másik. Az újrakezdés, a kitartás ki-
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emelkedő értékekké lesznek. S álmok álma, gyerekambíció
sokszor körülostromlott vára lesz az értékét mérő Bízonvít­
vány ..

Qcsike belépett az életbe és megkezdte harcát az Élettel.
Uj .ísmeretekre szomjas, életkutató és. élethódító kis

értelme előtt pedig ismeretgyüjtésnek és tudásgyarapításnak
egészen új lehetőségei és távlatai nyilnak. Mennyi újat, jót és
rosszat, izgatót és érdekeset nyujtanak a pajtások! Mindenki
öntudatlanul magával hozza és magából sugározza az ottho=
nát és mindazt, amit megélt és tapasztalt eddig. Mindegyik
külön kis zárt világ, egymástól merőben különbözők! Az
egyéniségek egymásra való hatása, egv-egv erősebb egyéni=
ségnek a maga körével szemben nevelő és irányító ereje nem­
csak a serdülő. korban érvényesül és fent a férfikorban,
hanem már itt, Öcsike világában is kisfiúsan még, de erősen
érezhető. - Aztán a könyvek, amelyek távolságon át és időn

át korlátlanul hordják a gondolatot! Századokkal ezelőtt meg»
halt írók meséi, vagy más világrészen, tengereken túl élő író
regényei éppúgy bekopogtatnak Öcsike lelkén, mint eddig
édesanya történetei. Átfoghatatlan távlat, kimeríthetetlen
kincsesbánya nyílik az olvasnl-tanuléssel a kisfiú előtt. És
mire az elemi iskolát kijárja, már olvas is, mohón, éhesen,
ahogyan még csak egyszer fog olvasni életében: a serdülő

kor vége felé.
Iskola, pajtások, könyvek, kongregáció, szívgárda,

cserkészet mínd-mlnd összefognak, hogy Öcsike értelmét
világraszóló újdonságokkal gazdagítsák. Gverekszemmel,
gyereklogikával, gyerekítélettel, gyerektudással, de a maga
korához mérten meglepőerr intelligens fejjel így járja Öcsike
az ember, a fejlődő ember útját s minden új nap új kincseket
ígér a nagy Élet felé szomjas lélekkel menetelő fiúnak.

III.

Öcsike élete csodálatos szentségi Isten-élmények
sorozata.

Legelső találkozásáról a teremtő Istennel semmit sem
tudott. Öntudatlan kicsi embrio édesanyja méhében. Nincs
még emberi alakja; nem tud róla senki, csak az, aki a szíve
alatt hordozza s drága vérével táplálja. Ekkor hajolt oda a
végtelen Isten, hogy az új emberbe halhatatlan lelket lehel­
jen. Ettől kezdve Ember.

s·
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Második találkozása a megváltó és megszentelő Istennel
pár nappal azután történt, hogya világra született. Nem lá..
tott még, nem értette a hangokat, nem tudott semmit ön.
magáról s a világról. Gondos kezek ünnepi módon felöltöz ..
tették, csipkés, rózsaszín pólyába takarták, valaki ismeretlen
a karjára vette és odavitte édesanyja betegágyához, hogy első

földi vándorútja előtt anyacsók éríntse. Aztán kocsiba ültek
vele (gondosan letakarták, hogy meg ne ártson a hideg
levegő) és hipp..hopp, meg sem álltak, míg Isten templomát
el nem érték. Azt mondották: keresztelni viszik az apróságot.

Isten házában gyönyörű, mélyértelmű szertartást tett
vele Isten embere, a pap.

Az ünnepélyes figyelmeztetés után: «ha az életre be
akarsz menni, tartsd meg a parancsolatokat: szeresd a te
Uradat Istenedet teljes szívedből és teljes lelkedből és teljes
elmédből; felebarátodat pedig, mint tennenmagadat» - a
pap kérdéseire keresztapja felelt helyette s először három
tagadó válaszban ellenemondott az ördögnek, az ördög cse..
lekedeteinek és pompáinak, aztán pedig három igenlő válasz..
ban hitvallást tett az Atya, Fiú, Szentlélek, a katolíkus anya..
szentegyház, szentek egyessége, bűnök bocsánata, test fel..
támadása és az örök élet mellett. Ezután háromszor rálehelt a
pap és nagy felhívást kiáltott: «Távozzál tőle, tisztátalan
Lélek és adj helyet a Szentlélek Istennek l»

Kereszt jele a homlokán s a szíve fölött; azután fejére
tett kézzel mond gyönyörű imát a pap, hogy kísértéstől,

bűntől, Sátán tőrvetésétől védje meg őt az Ur ereje. Jel.
képes értelme az ajkára tett só..krístálvnak: hogy minden
romlástól ment maradjon. Az exorcísmus után újabb evan..
géliumi jelkép: porból és nyálból készített sárral érinti fülét
és orrát s mint Jézus a süketnémának, mondla most neki a
pap: Effeta: nyíljál meg!

Stóláját nyujtva vezeti be őket a templomba a kereszt..
kúthoz, ahol keresztapa megismétli a hármas tagadást az
ördöggel szemben s a hármqs hitvallomást. És most veszi a
szenteltvízzel tele edényt az Ur embere és háromszor kereszt.
alakban leöntve fejét, mondja a keresztelés szavait: Ego te
baptizo in nomine Patris et Filii et Spiritus Sanett ! ,

E pillanatban láthatatlan ott áll mellette az Ur Jézus
és kezét Öcsike mellére teszi: Ez a lélek az enyém! És az
eredeti bűn terhe eltűnik s a kisfiú lelkében a megszantelő
kegyelem foglal helyet.

Öcsike arcvonásai édesapa, édesanya hasonlóságát hor..



dozzák: az emberarcot azoktól kapta, akiktől származott.
Most élesen belényomódott lelkébe az Istenarc. - (<<Alkos&
sunk embert a mi képünkre és hasonlatosságunkra lll) ­
Ezt az Istenarcot élete végéig őrzi, gondozza, mélvítí a lélek
minden művészetével; ez nyitja meg előtte majd egyszer,
ha v~~etért az élet, az örök boldogságet.

Ocsikének születése pillanatától volt neve az emberi
kőzősségben : édesapjának vezetékneve az övé is. Hívják
Széchenyinek, Sárossynak, Horváthnak, Kovácsnak, Kiss:
nek. A keresztségben lsten fiává fogadták, mennyei hon:
polgárságot kap és ezt bizonyító új nevet: keresztnevet.
A Laci, Pisti, Gyuszi nevek rég megdicsőült szentek nevei.
Az Isten szentje a nevét adja a kicsi embernek és melléje áll,
mint a védőszentje, hogy imájával, segítségével egész életért
át támogassa. A földön pedig a keresztszülők lépnek az oldala
mellé: kereszténységének földi pártfogói.

Mert a keresztség szentségének felvétele nem egyszer
történt, elmulé aktus: eltörlése az eredeti bűnnek, kegyelem.
mel telítés, keresztény közösségbe való felvétel - és kész.
A keresztség életprogramm és életstílus. Noblesse oblige!
Öcsikének az élet különböző fázisain keresztül maradék
nélkül meg kell majd valósítania azt, amit a keresztségben
fogadott: élni kegyelmi életet, öntudatosan tartani az isten.
fiak magasabbrendű színvonalát, percről-percre újra meg:
keresztelni a maga életét és Istenhez kötött lélekkel vállalni
a kereszténység minden következményét. Ő a jövőben nem
gondolkozhatik máskép, mint keresztény módon; nem be:
szélhet, nem élhet máskép, mint keresztény módon; mín«
den kérdésnek és nehézségnek evangéliumi, keresztényi meg:
oldását kell majd keresnie; világnézete, erkölcsisége, egész
egyénisége keresztény legyen; az legyen a magánélete, a
kötelességteljesítése, a politikája. Aki egyszer magát Krlsz«
tusnak adta, nem nézhet vissza többé.

Következő nagy szentségi élménye a; első szentgyónása
és szentáldozása lesz. Ez is olyan élmény; amelynek foly.
tatása van: belémagaslik az életébe, mindig újra víssza-visseae
tér é~ irányító, vezető motívummá válik.

Öcsike keresztény. Kereszténysége nem abban áll,
hogy felvette a keresztség szentségét, hanem abban, hogy
ennek tudatában is él, megszentelő kegyelemben él és hasz:
nálja a kegyelem eszközeit. Megszentelő kegyelemben élni!
Nem is olyan könnyű. Nem is olyan nehéz. Különösen nem
nehéz, mióta megtalálta a módját annak, hogy fáradó lelkét
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újra erősítse, s hogy az elveszített kegyelmet újra vissza..
szerezze. Öcsike az első szentgyónás idején drága ártatlan
kicsi lélek; mi bűne lehet egy második elemistának ! Igen, de
később jönnek a nehéz küzdelrnek és megpróbáltatások ;
mire ezek rázúdulnak, már hosszú gyakorlattal kezelnie
kell tudni az éjetharcosok szentségét! Amikor «gyónnak a
liliomok», akkor mögőttük ott áll eljövendő kamesz-ön«
maguk és férfíőnmaguk. Az első áldozók közel állnak az
Istenhez, hiszen még nem volt idejük sem, alkalmuk sem,
okuk sem arra, hogy eltávolodjanak tőle; majd az élet viha:
ralban minden erejük megfeszítésével harcolni fognak ezért
a közelségért ! Öcsikének meg kell szoknia, hogy gyermeket,
kamaszt, férfit a gyóntatószékben Krisztus vár, hogy meg..
erősítse s ha kell, újjáépítse ; oda kell szoknía a gyóntató..
székhez, kitaposnia a feléje vezető utat, hogy később is,
mindig is odataláljon. Öcsikének meg kell szoknia, hogy
gyónni megy, valahányszor az lelkének igénye. Most kell
megszoknia, míg könny.ű gyónnia, hogy később, nehéz idő..
ben is visszataláljon. Öcsikének kisfiú korában kell meg»
tanulnia az önnevelés tudományát, hiszen később, amikor
legjobban kellene, talán nem áll majd mellette nevelő gond ..
dal édesapa, édesanya; és ha ott állna is, a lelkét meg nem
foghatja, erővel jóra nem hajlíthatja. Lelki önállóság, egyéni
felelősség, önmaga lelki adminisztrálása súlyos tények és
feladatok : mélyen, komolyan kell megtanulnia őket.

Az első szentgyónásban és az utána következő időszak:

ban ismerkedik meg Öcsike a lelkiatyával : Isten papjával,
aki ettől kezdve élete végéig lelki barátja, tanácsadója, irányí..
tója lesz. Család és iskola, összefogva igyekezzék odaszok..
tatni őt egy papj ához az Urnak: mindig oda térjen vissza,
mindig nála gyónjék, fel..felkeresse barátkozni, beszélgetni,
életébe beledolgozgatni. Nem fontos ma még, de mérhetet..
lenül fontos lesz később, az átalakulás viharzónájában ép..
úgy, mint a küzdelmes férftévekben. hogy egy pap álljon
mellette, s mint relkiatya felelősséggel, bizalmas baráti isme..
rétségben vezesse a lelkét. Az állandó lelkiatya komoly
igénnyé majd a 14-15 éves korban lesz; most kezdje azon..
ban ismerni, megszokni, hogy amikor szükség lesz reá,
akkor már élő igény legyen benne s akkor már legyen rég..
től fogva állandó lelktatvia.

Legcsodálatosabb élménye az élő, szentségi Jézussal
való találkozása. Milyen kár, hogy ez is csak később, a ser..
dülókor éveib en mélvül el igazán a lelkében! Nincsen ennek
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párja, mása széles e világon sehol! Micsoda kincse a keresze
ténységnek az Oltáriszentség, amelyben maga az Istenember
lakik közöttünk l «Aki eszi az én testemet és issza az én vére­
met, énbennem marad és én őbenne! Amint engem küldött
az Atya és én élek az Atya által, úgy, aki eszik engem, az is
él énáltalam.i (János 6, 57.) - Micsoda kincse a katolíkus
h ivőnek a szentáldozás, amelyben Krisztus egyesül velünk,
s minden alkalommal újra megpecsételi, eleveníti és biz::
tosítja a vele való belső egységet! Milyen csodálatos, ki::
meríthetetlen mélység! Áldozik a nagy hittudós és borzongó
hódolattal hajol a megfoghatatlan titkok fölé. Áldozik a
szent és alázatos imádással zárja szívébe Krisztust. Áldozik a
küzdő kamaszfiú és erősebb lesz és állja a viharzóna minden
harcát. Áldozik Öcsike és átnemesedik az ő tisztasága és
jósága, mert ő szereti a Jézuskát. Mindenki érti, mindenki
igaz vággyal keresi és mindenki megtalálja benne azt, amire
legnegyebb szüksége van.

Ocsike egész vallásos életét ettől kezdve az Oltári::
szentségbep köztünk lakó s a szentáldozásban velünk
egyesülő Ur Jézus köré kell fűznie. Nincs kereszténység
Krisztus nélkül, nincs igazi lelkiség ott, ahol nem Ővele táp::
lálkozik az ember.

Kisfiú korának vége felé, közvetlenül a kamaszkor viha»
rának kitörése előtt még egy óriási szentségi élményt nyujt
Öcsi kének az Egyház: a bérmálás szeniségéhez hívja. Es ezzel
csodálatos módon kitünteti és felbecsüli : férfinak nevezi.

A természet rendje szerint majd csak 8-to év mulva
lesz férfi belőle. Az állam törvényei jó egy évtized mulva
mondiák majd nagvkorúnak. Az Egyház pedig a t z-t J
éves fiú elé áll és azt mondja: miles Christi! Krisztus
katonája! lelkek világában férfinak becsüllek ! A lelki nagv«
korusítás tíz évvel megelőzi a földit.

Öcsike, és szerte a világon sokan, sokan öcsikék pedig
komoly férfi::öntudattal válaszolnak erre. Ontudatos katoli::
cizmus, hitnek, világnézetnek felelősséggel való megalapo­
zása, a katolikus világlátás kiépítése; - harc a hitért, ha
védeni kell; kitartás benne, ha szenvedni kell érte; - egyénie
ségének, jellemének tudatosan katolíkus kidolgozása; ­
konstruktiv gondolkodás, beszéd és viselkedés; - mlnden«
ben Isten gondolatainak keresése s egész életének. Isten
törvényeinek útmutatása alapján való berendezése. Öcsike
nem lesz árulója hitének; nem lesz törvénytörő, vagy sza»
bálvokközt bűnt keresve bujkáló; nem lesz gyáva, sem tehe-
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tetlen játékbaba; nem lesz üresszívű és üresfejű [ampecj nem
lesz léha, könnyelmű, mint sok éretlen nagy kamasz. Öcsike
felvette a bérmálás szentségét, magát a Szentlelket kapja
segítőül, hogya keresztségben fogadottakat maradék nél::
kül valósítani tudja: ő már nem tud más lenni ezentúl, mint
Férfi, lélekben, jellemben, hitben, erkölcsös életben igazi
katolikus férfi, aminek őt az Egyház a szentség feladásakor
tisztelte.

Mélvséges, csodálatos, a lelke mélyéig át~yúró Isten­
élmények! Mtcsoda erőt és fólényt adnak Öcsikének az
élettel szemben!

IV.

Öcsike még egészen az otthoné.
Belőle sarjadt élete, hiszen az otthon az Isten ember­

teremtő műhelye. Belemélyesztette kis lélekgyökereit és
éveken át, míg iskolába nem került, kizárólag az otthonból
táplálkozott.

Föléje borult védően, mint ahogyan védően hajolnak
az ember fölé a ház falai, tető je. Ami a J<ényes kicsi növény
számára az üvegház, az volt az otthon Öcsike életében.

Később lett erős vára, ahonnan iskolába, a nagy életbe,
hadjáratba kiindult s ahova pihenni vonult, ha elfáradt oda­
kint, vagy védelmet keresve visszasietett, ha bántották az
idegenben. Itt mindig a Szerétet várta.

Itt éltek, érte éltek a legszentebb, legigazibb ernber­
ideálok. A legnagyobb, legerősebb, legigazibb férfi az édes­
apja; a legszebb, legkedvesebb a világon az ő édesanyja.
Vakon hisz nekik, vakon bízik bennük. Nincs előtte más te­
kintély, mint a szülei; az ő szavukkal, az ő akaratukkal szeme
ben nem érvényesülhet más szó, más akarat. ~(t:desanyám így
mondta !» - ez minden más érvnél erősebb Öcsike számára.
«Apukám ezt így akarja l» - ez a legfőbb törvény. Figyeld
meg Öcsikét, amikor meleg szemmel, bámulattal néz fel a
szüleitekre. Mennyi bizalom, ragaszkodás, szeretet van a
tekintetében!

Ha te mégegyszer így tudnál nézni apádra, anyádra! Ha
azzal a régi, kisfiús bizalommal nyitnád feléjük szívedet!
Ha mégegyszer úgy egészen a magadénak, érted valónak
éreznéd az otthont s úgy szeretnéd, mint kisfiúkorodban !

Öcsike is eljut majd a serdülés korában az otthontól
való elidegenedés lelki problémájához. Amikor megdőlnek a
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régi tekíntélvek, elhalványulnak a régi ideálok, felborul a
régi harmónia és valami öntudatlan, vad nyugtalanság húzza
az embert előre, kifelé, messze, el, el! ... (5 is rálép majd a
fejlődő ifjúnak arra a sok-göröngyös útjára, amelyen a régi
elveszített otthon helyett megy az ember új otthont keresni.
Kinő a régi otthonából, amelynek ereje édesapja volt, lelke az
édesanyja s ahol öt önzetlenül szerették azok, akiktől az éle=
tét kapta; - azután hosszú-hosszú éveken, talán évtizeden
át vándorúton jár, míg megtalál]a, megépíti a második ott=
honát, amelynek ő lesz ura és ereje, amelynek lelke az ő hit=
vese lesz, ajándékai és kincsei pedig az ő gyermekei. Ott
újra nyugodt lesz és elégedett és boldog. De az valami új
lesz, valami más, mint a régi volt! Gyermekkorának ottho­
nát, amelyet édesanya és édesapa szeretete melegített, soha
többé vissza nem találja!

Istenem, ha a gyerekek jobban meg tudnák becsülni a
családot s az otthont!

Tagore mondja : «Megálltam egy pillanatra magányos
utamon a csillagfénynél s magam előtt láttam elterülve az
elsötétült földet, amint karjaival körülfog számtalan otthont,
bennük bölcsőkkel és ágyakkal, anyai szívekkel és esti láme
pákkal és fiatal életekkel, melvek örvendeznek olyan öröm»
mel, 'Y'ely mitsem tud róla, hogy mily értékes a vllágnak».
. Öcsike azért boldog, mert nem tudja, hogy az édes­
anya szerétetének melegével betöltött otthon kincsének lenni:
a boldogság. Később, ha elveszítette, sírni fog utána és
keresni fogja élete végéig. De hiába keresi. Otthonunk, éde»
anyánk, édesapánk csak egyszer van. Csak egy van.

Kamaszka, a te szívedben talán ott zakatol már aza
nyugtalanság, amely szűknek mutatja az otthont, szürkének
és unalmasnak a szülőket és a család életét és egyre arra
uszít, hogy tágítsd a magad életkörét s kifelé húz az otthon­
ból. Tudatosan harcolj ellene! Egy gondolattal meg ne
bántsd, egy mozdulattal szembe ne kerülj vele! Férfíkorod­
ban a tíz körmöddel ásnád ki a sírból apádat, anyádat, hogy
kamaszkoridurvaságokért mégegyszer bocsánatot kérj tőlük;
a véredet odaadnád malternek, ha azzal fel tudnád építeni
mégegyszer gyermekkorod boldog otthonát! Szeresd, be=
csüld, akard szeretni és becsülni otthonodat s az embertőt,

amelyről sarjadtál !
Öcsike világa az élet utolsó gondtalan, zavartalan és

boldog korszaka.
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5. Csodamotorok az emberben.
. Egyenes úton százas tempóval rohan az autó. Egyen..
letesen búg a motor, a volánnál ülő ember figyeimét a kor..
mánykerékre s az útra összpontosítja. A motor az autó szíve.
Míg rendben dobog, nincs semmi baj.

A modern idők mesebeli sárkánya : a háborús vadász ..
gép 6-700 kilométert száguld be óránként. A pilóta keze a
gépen. Míg a motor, a gép szíve, egyenletes búgásával
jelzi, hogy egészséges, hogy mindent elbír, addig az ember
ura levegőnek, magasságnak. távolságnak. Ha rendetlenül
ver, vagy kihagy a szív, akkor baj van! Élet és halál függ az
acélszívtől !

Emberi testben szünet nélkül dobog a szív. Tíketak,
tík-tak. Löki szét a vért a szervezetbe, s a vérrel az egészsé..
get, az életet! Ha beteghez orvost hívnak, az első, amit meg..
hallgat gondos aggódással: a szlv dobogása. Baj van, ha
rendetlenül ver; ha megáll: az a halál. Mert az emberi test
mozgató motorja a szív; legértékesebb folvadékía a világ..
nak: a vér. Benne az élet ...

Igy tanította a régi orvostudomány. Igy hitte sokáig az
emberiség.

Igen ám, csakhogy az emberi test ezerszer komplikál"
tabb, titokzatosabb, mint az autó vagy a repülőgép mctorja.
Mi a legnagyszerűbb acélgép. vagy a legfinomabb preciziós
műszer a sejtekből összetett, minden centiméternyi vonalon
újabb csodákat hordozó emberi szervezethez képest! Ennek
mechanikusa maga az lsten! Minden kicsi részének kídolgo..
zása, nűködése érthetetlen csoda! .

Az ember egészségének őre az orvos. De nemcsak a
doktor bácsi, aki hőmérőt dug a hónunk alá, kiölteti nyel"
vünket, aztán levetkőztet és hosszan kopogtatja a hátunkat
és közben nagyokat kell parancsszóra sóhajtanunk ... Ő a
gyekorlőeorvos, az egészségehedsereg rohamosztagosa, aki
köevetlenül harcban áll a betegségekkel. Van másik orvos
is, akit mi nem ismerünk: a laboratóriumok fehérköpenyes
tudósa. Nap mint nap ott ül a kísérletezőasztal mellett, és
mér, adagol porokat és cseppeket, új vegyületeket kever,
amelyeket kis fehér tengerinyulakon, meg egereken. meg
kutyán, tyúkon, kakasori próbál ki. Száz meg száz kísérleti
állat szenved és pusztul el a keze alatt, míg egyszerre ra..
gyogó szemmel az íróasztalához rohan és nagyon okos, tudo"
mányos cikket ír korszakot alkotó nagy felfedezéséről. És a
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cikk nyomán sok ezer rohamosztegos doktor bácsi új orvos"
sággal indít győzedelmestámadást valamilyen betegség ellen,
amellyel eddig hiába küzdött a tudomány ...

A laboratóriumi asztal mellett az élet titkainak ismere..
téért harcolnak a fehérköpenyes tudósok. A nagy ös-orvo..
sok: a görög Hippokrates, az arab Avicenna, a római Gale..
nus, vagy a középkor orvos..zsenije, Paracelsus, nagyobb jó..
tevői az emberiségnek, mint birodalmakat megdöntő had ..
vezérek vagy császárok. Ezek nyomaiban a halál arat; az
orvosok az életet viszik diadalra!

A laboratórium tudósai az agyvelő, a szív, tüdő, vese
vizsgálata mellett már régóta gyanakvó szemmel néztek a
szervezetben itt is, ott is feltalálható titokzatos kis mirí..
gyekre, amelyek nem álltak összeköttetésben semmiféle
szervvel, nem volt kivezető csővük vagy nyílásuk, látszólag
semmi értelme -sem volt a létezésüknek, de ha hiányoztak
vagy megsérültek, különböző súlyos betegségek léptek fel
azonnal. Albrecht Haller, Theofil Bordeaux, Berthold orvos

.a kísérleteik nyomán próbálták is felhívni a tudományos világ
figyeImét ezekre az ismeretlen mírígyekre, de kevés sikerrel.
Nagy eredményt végre ötven évvel ezelőtt a párisi biológiai
társaság egy emlékezetes ülésén a 72 esztendős Brown..
Séquard professzor ért el, - igaz, hogy nem olyan formá..
ban, mint szerette volna. Amikor u. i. azt bizonyítgatta, hogy
állati mirígykivonattal megfiatalította önmagát, egetverő

gúnykacaj tört ki világszerte. És mégis a kinevetett pro"
fesszor lökte meg az újirányú tudományos munkát: az
emberi testben elrejtett csodamotorok mélyebb tanulmá..
nyozását.

Az elmult ötven év az orvostudományt csodálatos új
kincsekkel gazdagította. De be kell vallanunk, hogy még
mindig nagyon sokat nem tudunk!

Egy azonban bizonyos lett. Hogy nem a szív az emberi
test legfontosabb motorja és nem a vér a legdrágább folya..
dék, az élet hordozója. Szívnél fontosabb titokzatos mirígyek
dolgoznak a szervezetben; vérnél fontosabb ezeknek a
mlrígveknek váladéka.

Az emberi test csodamotorjairól azért érdemes külön
fejezetet írnom, mert ennek alapján sok nehéz kérdést tisz­
tábban értesz majd és sok levegőben lógó kérdőjelre találsz
magyarázatot. Kérlek, olvasd el figyelmesen, még akkor is,
ha talán unalmasnak találod. Nem fogod megbánni.

Az emberben születése pillanatában ott dobog, dolgozik
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már a nagy motor: a szív. Lüketet. dob-ban és löki szét a
vért a pici test minden részébe; élteti a parányi sejteket,
amelyekbőlaz egész test össze van rakva. Fuldokló sírás tör fel
az újszülött torkából; - nem, nem a torkából, sokkal
mélyebbről, hiszen ezzel a sírással hatol levegő először a
tüdőbe s a lélekzés szerve megkezdi működését •..

A csecsemő szervezetében elszórva parányi csodamoto­
rok. BeJsőeJváJasztásos mirJgyeknek hívja őket az orvos"
tudomány.

Tudod, mi az amirígy, úgy=e? Igy hívnak minden olyan
szervet, amely valamilyen váladékot készít. A vérből meríti
nyersanyagát és csodálatosan finom kémiai munkával a
maga sajátos termékévé alakítja át.

Kétféle mirígyeink vannak. Az első csoportba azok tar.
toznak, amelyeknek kivezetőcsövük van s ezen keresztül a
váladékuk a szervezet egy más helyére vezetődik. Igy a
könnymirígyek a sós könnyeket a szem felületére, a verejték.
mirígyek az izzadságot a bőr felületére, a máj az epét a
belekbe stb. juttatják. A másik csoportja a mirígyeknek volt
az, amely századokon át kérdőjelként meredt a kutatóra :
mlrígy-szerkezetű kicsi valamik, amelyeknek azonban nincs
semerre kivezetőcsövük. Mennyit törte a fejét az orvos és a
biológus! Végre rájöttek, hogy ezek a furcsa mirígyek vála:
dékukat a sejtek közőtt levő nyirokereken át egyenesen a
véráramba juttatják. Innen kapták a nevüket: belsőelválase­

tásos vagy belsőszekreciós mirígyek. Megjegyzem, vannak
köztük olyanok is, amelyek belsőelválasztást is végeznek, de
amellett egy másféle termékük részére rendes kívezetöcsö­
vük is van (pl. a hasnyálmirígy, vagy az ivarmirígy).

Valamennyi belsőelválasztásos mirígynek sajátos vála­
déka van; mindegyiké különbözik az összes többiétől. Vala:
mennyit közős névvel hormonnak nevezték el a felfedezőik.

(Ez a név a «hormao- görög igéből származik, ami annyit
tesz: serkentek; tehát a hormon név értelme: serkentő.
Mert a legtöbb hormon más-más téren az életműködést

serkentl.) - A hormonok tehát a véráramba jutnak és a
rohanó vérrel elkerülnek a szervezet minden helyére. És
sokszor a mirígytől egészen távol, a legmeglepőbb helyeken
és a legmeglepőbb médokon fejtik ki hatásukat. Ezer és ezer
tudós orvos hajolt a kísérletezőasztalok fölé; ezer meg ezer
kis áldozateállat pusztult el a fantasztikusan érdekes kísér­
letek alatt, míg lassan a kérdések serege tisztázódott s a leg:
több hormonról tudjuk már, hogy mire jó. És növekvő bá:
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mulattal állapította meg a tudós világ, hogy az emberi élet
legfontosabb jelenségeit egy..egy parányi belsőelválasztásos
mirígy irányítja és hogyamirígy erősebb, mint a szív és a
hormon értékesebb, mint a vér. (Egymilliárdos higítása is
már hatásosnak bizonyult I)

Hormonképző, belsőszekréciós mirígyeink a következők:
agyalapi mirlgv, tobozmirigy, pajzsmirigy, mellékpajzsmirtgy,
csecsemőmirígy, hasnyálmirigy, máj, ivarmirigy, lép, sőt a szív
maga is.

Nem egyforma a működésük időtartama. Van olyan,
amely születésünkkor még pihen és csak évek sora után fog
működésre mozdulni; mások egy idő mulva lejárnak, mert
teljesítették hivatásukat: ezek akkor kikapcsolódnak a nagy
mirígy..koncertből.

Mert ne gondoljátok, hogy egymástól egészen függet..
lenül, egymásról mít sem tudva és egymással semmit nem
törődve dolgozik a maga helyén egy..egy kis motor. Ellen..
kezőleg, a legcsodálatosabb összhangban működnek és
egyik a másikra sokszor meglepő mödon hatással van. Vezé..
rüknek az agyalapi mirígyet ismerik el: olyan közöttük, mint
a jó őrsvezető az őrsében. Központja és legfőbb irányítója
az egész mirígyrendszernek, összehangolja őket és hol ser..
kenti, hol visszatartja, amint a szervezet érdeke kívánja.
Mert az emberi szervezet nagyon kényes portéka ám 1 Ha
egyetlen mirígyben valami kis rendellenesség keletkezik,
úgy, hogy a kelleténél több, vagy kevesebb hormont juttat a
véráramba, azonnal megérzi az egész szervezet: betegségek
lépnek fel, sőt halálveszedelem állhat elő! Viszont ha minden
rendben megy, az összhang tökéletes és az összes motorok
működése hibátlan, akkor az ember szinte érzi az egészsé..
get: ilyenkor van az a szavakkal ki nem fejezhető jó érzé..
sünk, amelyben van erő is, öröm is, önbizalom is, olyan
mindent..vállalok és mindent..kíbírok..készség is. Ilyenkor
szeretné az ember felrántani az ablakot és kikiáltani rajta:
Erős vagyok! Fiatal vagyok! Egészséges vagyok! Haj, élet,
haj! Harcra hívlak! ... - Mindezt azért, mert az élet mes..
terei, kicsi mirígyek, akadály nélkül, tökéletesen teljesítik
feladatukat.

S mivel az ember test és lélek s a lélek az idegrendszeren
át dolgozik a testtel, az idegrendszer kiépítésére és működé..
sére pedig több belsőszekréciós mirígy hormonja is hatással
van, ezért az ember jellemének alakulása, szellemi képességei,
temperamentuma és sok más szorosan lelki adottsága és
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működése szintén összefügg a csodamotorok munkájával.
A lélek ugyan fölényes úr, amely beteg testtel, akadozó
motorrendszerrel is nagystílű eredményeket tud elérni, de
ha egészséges a szervezet és minden porcíkáia, akkor mennvl­
vel könnyebben, kevesebb erőfeszítéssel éri el eredményeit!

Előttem T angl Harald könyve: ((A hormon és az ember».
Forgatom lapjait és pontosan az ő adataihoz igazodva, az
egyes mirígyekről néhány közelebbi érdekes leleplezést is
adok számodra.

Az agyalapj mirigy vagy hypophysis. Babszemnagyságú
%-% gramm súlyú mírígvke: a fej közepén, az agyvelő
alsó felszínéről lóg le vékony kocsányon. Az ember növeke­
désének legfőbb szabályozója; betegsége óriásokat vagy tör.
péket formál. - Mint legfőbb szabályozó szerv ügyel vala.
mennví hormonális folyamat egyensúlyára. Kísérletekkel
mutatták ki hatását az ivarmirígyekre, a pajzsmirigyre és
mellékpajzsmirígyre, a hasnyálmirígyre, mellékvesékre. ­
Hatása van a vérnyomás emelkedésére. - Sűrű haj.erdő vagy
kopasz koponya a hypophysis egyik hormonjától függ. ­
Szabályozza a vér brőm-tartalmát és ezen keresztül az ébren.
létet és az alvást. - Hatása van a szervezet fehéríe-, cukor-,
zsír», vízforgalmára. - Az idegrendszer központjaira való
hatása is rendkívül fontos, hiszen egész szellemi életünk
az idegrendszer segítségével bonyolódik! - Már eddig tíz.
féle, egymástól egészen különböző hormonját ismerik s
minden belsőelválasztásos működésben kimutatták szeres
pét. Az egész belsőelválasztásos rendszer központja; kícsls
ségében az emberi szervezet legfontosabb, legfőbb motorja!

A tobozmirigy, vagy epiphysls, alig kéttized grammnyi
testecske, szintén a fejben, az agyvelő közepe táján helyez.
kedík el. Egyike azon motoroknak, amelyek csak a gyermek.
korban működnek, a serdülés idején lassan lejárnak és meg.
szüntetik il hormontermelést. Sportkifejezéssel úgy mond­
hatnám : stafétát fut az ivarmiríggyel. Mert a csecsemő-,
kisded.., gyermekkor évein át az ő hormonjának hatása alatt
fejlődik szabályosan, egyenlő módon az egész szervezet:
csontok, izmok, idegek, életműszerek. Egyetlen motor van,
amelyet viszont pont a tobozmirigy hormonja kárhoztat
tétlenségre: az ivarmirigy. Érdekes, hogy mindaddig, míg a
tobozmirígy hormonja át. meg átjárta a szervezetet, addig az
ivarmirigy hosszú évek során tétlenül állt; csak akkor indul
lassan működésnek, amikor a tobozmirigy kezd lejárni és a
véráramban egyre kevesebb hormonja kering. Ekkor aztán
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az ivarmirígy fokozatosan átveszi tőle a szervezet fejlődésé..
nek irányításában játszott szerepét. Gyermekmirígy helyett
jőn a felnőttek motorja ...

A csecsemőmirigy vagy thymus, amelyet a nyak alsó
végénél, a mellcsont alatt találsz, hűséges kollégája és sors ..
társa az előbbinek. (Abban is társak, hogy működésükröl és
hatásaikról egyformán keveset tudunk még. Pedig a cse«
csemőmirígyet kétezer év óta ismeri az orvos, hiszen a szer..
vezetnek egyik legrégibb nyirokszerve !) - Annyi bizonyos,
hogy a fehérvérsejtek egy fajtája, a lymphocyta, ennek a
mirígvnek műhelyében készül. Az is bizonyos, hogv erötel«
jesen működík és fejlődik maga is egészen a serdülés koráig:
25 gramm súlyt is elér. Amint azonban a tobozmirígy hor­
monjától felszabadulva, az ivarmirígy megkezdi működésését,
egyszerre akadozik, majd visszafejlődik és lejár a csecsemő..
mirígy. A gyermekkorban ő épített; aztán: a mór megtette
kötelességét, a mőr mehet.

A pajzsmirigy a nyakon, a gége előtt fekszik. Hej,
mennyi gondot okozott századokon át az orvosoknak! Szü..
letéskor még alig két grammnyi ; a gyermekkor éveiben
lassan növekszik; a serdülés idején azonban egyszerre meg­
ugrik és régi súlyának tizenháromszorosára nő meg, úgy,
hogy 25-60 gramm a súlya. Sok kísérletezés után az arnee
rikai KendalI fejtette meg a titkát, miután előtte kígyőt«

békát kiáltottak rá és legalább huszonötféle működést tulaí­
donítottak neki. KendalI óta tudjuk, hogya pajzsmirígy a
vérből kiszűri a lódot és szerves vegyületté alakítja át. Hogy
ez a tevékenysége mennyire fontos, azt akkor értjük meg
igazán, ha elgondoljuk, mílven rendkívül nagy a szervezet
érzékenysége a jóddal szemben. Az alpesi hegyvidék törpe­
növésű, hülye kretinjei szomorú példái annak, mivé torzul
az ember, ha a pajzsmirígye nem juttat elegendő hormont a
szervezetébe. A rendellenesen megnövekedett pajzsmirígy a
golyva okozója; ha kelleténél több hormont kever a vérbe,
az már súlyos mérgezést jelent s következtében a Basedow..
kór lép fel. Megfigyelések bizonyítják, hogya szervezetben
történő égéseket. anvagcsere-folyarnatokat is a pajzsmirígy
szabályozza s gondoskodik arról, hogy a szükséges élet..
energia állandóan rendelkezésre álljon. Az évszakokhoz
való alkalmazkodás tudománya is itt székel. Bizonyítja az a
tény, hogy az állatok világában a pajzsmirígy irányítja a téli
álmot is, meg az emlősök és madarak vedlését, amikor új
évszakhoz új ruhát cserélnek.
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A pajzsmirígylebernyeg hátulsó részén négy rizsszeme
nagyságú barna csomócska: a meJJékpajzsmirígyek. A szer­
vezetnek a környezethez való alkalmazkodása óriási feladat;
ebben vannak a pajzsmirígy segítségére. Önálló hatáskörük
a vér mésztartalmának szabályozása. (Hogy ez nem is olyan
kicsi dolog, észreveheted abból, hogy általában száz köb=
centiméter vérben lomilligramm a calcium ; ha 8 míllíe
gramm alá csökken, görcs jelentkezik; ha 5 milligrammig
sülyed, az halált jelent!) - Itt van a szervezet hőszabá=

lyozó központja is. Azonkívül angol kutatók szerint a mellék­
pajzsmirigy hormonjának méregtelenítő hatása is van.
Parányi, és mégis mennyire fontos szervek! Csodamotorok !

A szervezetben lefelé haladva, most a belső háztartás=
ban fontos további motorokra bukkanunk.

A hasnyálmirigy, vagy pankreas a gyomor mögött víz=
szintesen fekvő 75-tOO gramm súlyú szerv, tehát a nagyobb
mirígyek közé tartozik. Egyik fő feladata, hogy a vérnek
cukortartalmát szabályozza. Banting, Best és Collip, a három
amerikai orvos nagy ajándékot nyujtott az emberiségnek
azzal, hogy hasnyálmirígy:hormont: az insulint, ezer és
ezer cukorbeteg életének megmentőjét, kivonták és gyógy=
szerként forgalomba hozták. Nobel-díiat kaptak érte. A has«
nyálmirigy másik hormonja körül most folyik még a serény
kutatómunka. Ez a hormon a paraszimpatikus idegrendszer
izgatása által a szívverést lassítja és csökkenti a vérnyomást.
Hatalmas távlatok nyílnak még itt is a laboratóriumok fehér­
köpenyes kutatója előtt.

A máj hormonía növeli és egyensúlyban tartja a vörös­
vérsejtek számát s a vérszegénység átkától védi meg az ern»
bert. Másfajta hormonja pedig a növekedésre van fel=
tűnően nagy hatással. Sok titok rejlik még a májban! Magyar
orvosok is: Bencze, T angl, Ludányi, Kokas és mások fára=
doznak a titkok bontogatásával.

A lép pedig maga a Titok. Mint nyirokszerv, sokkal
nehezebben kezelhető és vizsgálható a többi mirígyeknél s
talán ez az oka, hogy ma sem .tudunk róla többet, mint tud­
tak eleink ezer évvel ezelőtt. Öreg professzorok kedves fogós
kérdése volt szigorlatok alkalmával: No, beszéljen hát a lép
működéséről!

A két mellékvese a vesék felső végén található, összesen
7-12 grammct nyomó kicsi szerv. A baloldali félholdalakú,
a jobboldali pedig úgy ül a vesén, mintha sapkáj a lenne.
(Megj~gyzem, a nevük nem jó, mert a vesékhez semmi
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közük sincsen l) - Amellékvese hormonja, az adrenalin
volt a legelső hormon, amelyet a tudósok mesterségesen is
elő tudtak állítani. Ez a hormon a szimpatíkus idegrendszer
idegvégződéseirehat, és így azoknak a szerveknek élet jelen..
ségeit szabályozza, amelyek a mi akaratunktól függetlenül
dolgoznak: szív, belek, vérerek. Nagyon érdekes Tangl le..
írása arról a pillanatról, amikor az állatot vagy embert fáj..
dalom, félelem, izgalom éri hirtelen: «Ilyenkor, mondhat..
nám, készültségi állapotba kerül a szervezet, mozgósítja a
szükséges tartalékokat, hogya kellő időben és mennyiség..
ben minden a megfelelő helyre jusson. A szív szaporábban
működik, hogy ilymódon az izmokat jobban ellássa vérrel,
a szükséges tápanyagokkal és oxigénnel. Hogy kellő mennyi..
ségű vér álljon rendelkezésre, a bőr és a mirígyek erei össze",
húzódnek s pillanatnyilag, a felesleges munka elkerülése
céljából, a bélmozgás megáll. A májból a cukortartalék moz..
gösítődík, hogy elegendő mennyiségben álljon a sejtek ren",
delkezésére a cukor ... Tehát rövid idő alatt a szervezet fel",
készül a lehető legnagyobb munkateljesítményre, hogy
kellőképen védekezhessék ...» A szervezetnek ezt a mozgó­
sítását, hadiállapotba való helyezését az adrenalin végzi.
A mellékvese másik hormonja, a cortin, az elfáradást szün«
teti meg azzal, hogy hatástalanítja az izmok működése köz..
ben keletkező, elfáradást okozó termékeket. A cortin életet
meghosszabbító hatását is kísérletek hosszú sora kutatja.
És a tudósok újabb meg újabb meglepetésekre lehetnek el..
készülve, mert il mellékvesékről még a tudnivalóknak csak
kis része ismeretes.

Az ivarmirfgyek. Elhelyezési sorrendben legalsók, de
jelentőségben bizony nem utolsók. Nemző szervek, ember..
teremtés eszközei: bennük terem az életmag. amelyből az
új ember származik. Kétféle életmag, kétféle a szerv is,
amelyben készülnek. Leánynak, édesanyának szervezetée
ben a hashártyához tapadva ott a peteiészek ; - fiúban, fér ..
flben a test zárt szekrényén kívül, a herezacskóban elhelyezve
a két here. A herének egyik részét, az Ú. n. Steinach..féle
köztisejtek összeségét nevezik puhertásmirígynek is. A herék
épúgy, mint a hasnyálmirígy, kettős működésű szervek:
külsőszekréciós, mert ondószálat, életrnagokat termelnek s
ezeket kis cső vezeti el a szervezet más részébe, és belső..
szekréciós, mert hormont termelnek. A herék történetét már
a tobozmiríggyel kapcsolatban kezdtem mondani: a toboz.
mirígy hormonja u. i. a serdülés korának kezdetéig, tehát

Koszter atya: Kamaszok! 6
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l ;-14 éves korig akadályozza az ivarmirígyek működésbe

lépését. A serdülés kapujában történik a váltás: míg a gyer­
mekszervezet növekedését, arányos fejlődését a toboz=
mírígy hormonja dolgozta, most a feladatot átveszi tőle a
herehormon és a gyermektestet néhány év leforgása alatt
átépíti férfitestté, kisfiút férflvá. Tobozmirígy és csecsemő­

mírígv nyugodtan lelassíthat, majd megállhat, mert munkáe
jukat nagyobb arányban, felnőtt emberben folytatja az ivare
mirígy. Hormonja az androsteron; ez az, ami kiépíti és azue
tán az élet végéig megőrzi a férfiban a férfit.

Ime az emberi szervezetbe beépített csodamotorok !
Ötven éve kutatja a tudomány és szenzációs felfedezések
sorát mutatja fel eddig is. A jövő orvosaira, a laboratóriu=
mok fehérkabátos munkásaira szédítő lehetőségek várnak e
téren, hiszen még legalább további ötven évre való titkot rej=
tenek magukban a csodálatos kis motorok.

Látod, az Isten úgy neveli az embert, mint akisfiával
játszó édesanya. Eldugja az almát, a cukrot, játékot és el=
indítja, buzdítja akisfiút : Keresd, Palkó, keresd! És micsoda
diadal, ha a szerető kéz elrejtette kincsekből sikerül egyet
megtalálnia ! - Isten is eldugja az ő ajándékait a nagy ter­
mészetbe: földbe, kövekbe, fémekbe, élőkbe. Azután nekí«
indítja az embert: « ••• töltsétek be a földet s hajtsátok
uralmatok alá és uralkodjatok a tenger halain, az ég mada­
rain s minden állaton, mely mozog a földön! ...ll Mintha
mondaná: Keresd, ember, keresd! És az ember nekiáll és
keresi a természetben Isten titkait. Egyik megtalálja a vasat,
másik a búzát, amelyből a kenyér lesz, a harmadik a gőzt,

negyedik a villamosságot, ötödik a hormont ... Nagyban és a
kicsi dolgokban egyaránt csodálatos az Isten gazdagsága,
kimeríthetetlen a kincstára! Nézd a csodamotorokat : csak
egyík-mésíkat ismeri félig az ember és máris mennyi erő,

élet, egészség bennük!
Emberé a munka, a kutatómunka, Istené az áldás.

6. Viharzóna.
A haladás törvénye: régi formáknak el kell pusztulniok,

hogy helyüket átadják az eggyel magasabbrendűnek, amely
bennük pihent, belőlük fejlődött és szerves folytatása az
előtte járó formának.

A kisfiú az élet első csúcsteljesítménye. Hiánytalanul
egész, kiegyensúlyozott, tökéletes kicsi emberalak.
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Tizenegy éves. Öcsike!
Csak úgy sugárzik a fiú=erőtől! Nézd a játszótéren:

minden idegével hogy benne feszül a mindig mozgó, rohanó,
fiús játékban! - Nézd az iskolában: mennyi huncutság és
mennyi nagyot=akarás! - Nézd otthon: milyen hűséges

szeretet, ragaszkodás, mennyi jóság! - Nézd a templom­
ban: mennyi tiszta, igaz áhítat! - Nézd a könyvei között :
mennyi mohó éhség, érdeklődés, a gyermekfantáziának
micsoda vad munkája! - Nézz a szemébe: nincsen benne
hazugság, tettetés, nincs lázadás, nincs bujkáló alattomosság!
Krisztálytiszta a szeme, amilyen a lelke is ...

De az évek mennek tovább. Tizenkettő... Tízens
három ...

Az energiák nőnek, feszülnek, a kisfiú egyre fíúsabb.
Kongregációban, cserkészetben, szívgárdában micsoda lelkes
munkája folyik ! Tombol benne a tavaszi erő! A szeme, mint
a gyíké: eleven, tüzes érdeklődéssel kutatja az élet új meg
új kérdéseit s egyre nagyobb kíváncsisággal bontogatja az
elrejtett titkokat. Ez már nem «gyermek» többé: itt a Fiú
már az életet magát ostromolja!

Praepubertas korának hívja a tudomány ezeket az éve=
ket, amelyek a kísfíúekorszakot a serdülés korával összekötik.
Az élet legromantikusabb és legvadabb kora, amelyben
gáttalan száguld előre az embercsikó.

Aztán jön a serdülés kora és szétbontja mindazt, ami
Öcsikében kedves, fiús, gyermekes volt. Nagy vetkőződés«
ben dobálja el magától a gyermek drága értékeit és néhány
nagyon nehéz évnek belső, átalakító harcai után beleöltöz=
ködlk a Férfibe. Bomlik, elpusztul a régi emberforma és az
átmeneti rút időszak után lassan kibontakozik az új forma:
a férfié. .

Nagy út, hosszú vándorlás Öcsike korától a férfikorig !
Kamaszok útja.
A te utad, pajtás.

«A serdülőkor vlharzónáía,»
Valóban úgy jön, mint a nyári zivatar. Hírtelen-várats

lan kerekedik, nincs előhírnöke, nincsenek hosszan készítő

jelei. Mire észreveszed, benne vagy.
Ha az előző fejezetet a csodamotorokról figyelmesen el=

olvastad, akkor minden olyan természetes és érthető!

A motorok tevékenységének egyszerű leírása: egy darabka
az életed történelméből.

6*
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Életed első esztendejében legfőbb működők az anyag»
csere-szervek.

Az első év végén már a pajzsmirígy erőteljes működése

jellemző.

Négy éves korban a tobozmirígy és a hypophysis lesz
urrá a szervezetben és irányítja az erőteljes növekedést.
Innen kezdve agyerekévek lezártáig harmonikus együtte
működésben vannak az összes csodamotorok ; csak az ivar",
mirígyek pihennek még tétlen.

Tlzenkétetlzenhárom év. A pajzsmirígy fokozott erő",

feszítésének hatása alatt a praepubertas jelenségei lépnek fel
hirtelen: meggyorsuló növés, az idegrendszer ingerlékeny",
sége nő, az izmok gyorsabban fáradnak, az ivarmirígyek,
miután a tobozmirígy működésénekcsökkenésével hormon­
jából egyre kevesebb van a vérben, lassan működésbe len",
dülneki változás a bőrön, ahajon; az anvegcsere-szervek
nagy próbatétele. Az agyalapi mirígy lázas tevékenységben:
a kis motorok harmóniájának megőrzése most a legnehe­
zebb karmesteri feladat!

Gyors ütemben fejlődik vissza a csecsemőrnírígv, le'"
lassít a tobozmirígy. A következő évek az ivarmirígyek nagy",
szerű harcát látják az elsőbbségért. A herehormon megj ele­
ník a vérben. Mintha harci kürtöt fújtak volna, fut végig
egyszerre a felhívás a csontokon, izmokon, szerveken, se]»
teken: Hajrá! Előre! Mindenki munkára! férfit építünk!

Nincsen építés bontás nélkül. «Régi formáknak el kell
pusztulniok ....l>

Bontás és építés együtt: micsoda vad iramú, nehéz
munka!

Láttuk a belsőszekreciós mirígyeknél : ha csak egy is
közülük a szabályosnál valamivel többet vagy kevesebbet
termel a hormonjából, a disharmónia megrázza az egész
szervezetet s nyomában felemeli fejét a Betegség. Hát mi
lehet ott bent most, amikor két mirígy fokozatosan kikap",
csolődík s megszűnteti hormontermelését, s ugyanakkor
megindul egy új, amely eddig mozdulatlan állt és új, építő

hormonja elárasztja a vért! Mícsoda feszültség, kavargás,
vad küzdelmek, micsoda vihar! Évekig tart, míg a harmónia
nagy nehezen úira helyreáll!

Ezért van, hogy

« ••• egy reggel fáj az ébredés, a rácsos gyermekágy rövid,
a ruha sziík, cipő szorít! Szemrebbenés: nő láb, ököl,
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szemrebbenés: nő agy, kebel, a lélek éhes szája nő,
a vérnek árja gáttalan, bilincstelen, bánattalan ! ...»

A herehormon forradalmosítja a szervezetet. Négy év
alatt gyermekből férfit kell építeni! Átdolgozni a csontokat,
izmokat, véredényeket, idegeket, összes szerveket! Át..
szerelni a gondolkodást, átkalapálni jellemét, kibontani az
értelmi és lelki vonalon is a férfit!

Viharzóna.
A teremtő vihar íde]e l
Ez a kamaszkor. Ilgv-e, nagyszerű?

Soha ennyi erő nem lesz többé benned, mint a serdülés
éveiben. Óriási erőtartalékokat halmozott a természet a nagy
építéshez.

Soha mégegyszer olyan mindent legyőzően egészséges
nem leszel, mint a viharzóna idején. Orvosi statisztikák
mutatják, hogy a serdülés esztendőiben aránylag a Iegrit«
kább a haláleset. És a férfi=emberiség legegészségesebb élet..
kora a I7 ..ik életév. A serdülés kora felfokoz az emberben
minden vitális erőt.

És valahogy úgy vagyunk ezzel is, mint a nagy műhelv..
lvel, amelyben művészi, csodálatos műszereket gyártanak.
A kívül figyelő csak a kopácsolás, kalapálás, gépzakatolás
lármáját hallja, s csak azt látja, hogy a kémény ontja a füstöt,
kormot. Nem is sejti, hogy odabent műremekek fölé hajol..
nak fínomkezű .emberek ... Szülők, tanárok, ismerősök a
kamaszfiúnál is csak azt veszik észre, hogy esetlen, durva,
ellustult, hogy hazudik, hogy szemtelen a viselkedése, hogy
felvág és még bűnbe is keveredik, csakhogy felnőttnek lás..
sék. Ki sejti, hogy odabent szervezetben is, lélekben is
csodálatosan fínom építő munka folyik? Hogy műremek

készül, Isten legszebb gondolata: férfi?

Az ivarmirígyek működésének megindulásával és a here..
hormonnak a véráramban való megjelenésével kezdetét veszi
a nagy átépítés. Első figyelmeztető jele: a másodlogos nemi
jellegek erőteljes kiüt1<özése.

«Méscdlegos nemi lellegek,» Hm. Mí ez?
Nézd: a fiúnak és a kisleánynak testi felépítése már

pólyás korától alapvető különbségeket mutat. Ez természe..
tes. Egyikből férfi lesz: mindennapi kenyérért küzdő, élettel
harcoló, népe törtérielmét vállain hordozó. A másikból
asszony: édesanya, aki gyermekét hordozza méhében, világra
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hozza, táplálja, nevelgetí. Gondolj a porzós és termős virág
nagy szerkezeti különbözőségére! - Ez az anatomiailag kez»
dettől meglévő különbség a serdülés korában, a felnőtt
építése munkájának kezdetén már erős hangsúlyozását
találja. A másodlagos nemi jellegek ugyanis olyan sajátossá=
gok, amelyek a fiúban az eljövendő férfit, a kisleányban az
eljövendő asszonyt, édesanyát hangsúlyozzák és dolgozzák.

A serdülő fiúnál jelentkező másodlagos nemi [ellem­
vonások a következők:

A csontrendszer a csontok hossztengelye irányában
hirtelen növekedésnek indul. Mllyen nyurga lesz pár hónap
alatt a nemrégen még egészen arányos testű fiú! Egyszerre
minden kabátujj könyökig ér, kurta a nadrág, kicsi a cipő.

A törzs kevésbé, inkább a végtagok fejlődnek; s miután az
ember magasságát a hordozó oszlopoknak, a lábaknak hosszú­
sága határozza meg, szembetűnő a kamaszfiú gyors növése. ­
Erőteljesen fejlődik az izomrendszer is. A test vonalai élesek,
szögletesek; már most jelentkezik a férfi re annyira jellemző,

lefelé keskenyedő törzsealaprajz (a vállak szélesebbek, mint
a medence). .

A gégefő elveszíti a gyermekkorra jellemző tőlcséralak­

ját, gyorsan növekszik s megjelenik a kiemelkedő ádám«
csutka. A hangszalagok jelentősen meghosszabbodnak, a
hang mélyebbé, zengőbbé lesz. Közben, az átépítés ideje
alatt jelentkezik a hang mutálása, amit kezdetben annyira
szégyeltél : amikor szép csengő szoprán hangod hol rekedten
sípol és rikácsol, hol meg hirtelen mély basszusba vág át.

Az arcon «legénytoll pehelyzlk» ,. eljövendő bajusz és
szakáll első pihéi jelentkeznek. Naiv álmodozók már pödör­
getík is a három szál kis pihét azon a helyen, ahol majd
később a bajusz lesz.

A testen új szőrképletek jelennek meg: a hónaljban és a
nemző szervek fölött; ez a szeméremszőrzet később a has
középvonalában felterjed a mellkasra is.

A nemzőszervek gyors fejlődésnek indulnak. (Figyeld meg
a latin elnevezés fínomságát: míg a magyar nyelv nemi szer«
vekről beszél, a latin a glgnoegignereegenuí-genítum igéből

alkotott szóval genítalesnek, nemző, alkotó szervnek nevezi
az emberteremtés szerveit.) Hamarosan megjön majd az első

éjszakai pollutio, amely attól kezdve ;-4 hetenkint rend­
szeresen ismétlődik.

Nem sorolják a másodlagos nemi jellegek közé, de itt
kell emIítenem még néhány ugyanekkor jelentkező s ugyan-
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csak a megkezdődő átépítéssel szoros összefüggésben áll6
külső változást. A szép gyermekarc eldurvul, elvész a régi
harmóniája. Tizenegyéves kortól ugyanis a koponya arci
része fejlődött erősebben; most az állkapocs dolgozódik ki
az állandó erős fogazattaI. Az orr megnő; agyerekkorban
kissé elálló fülek odasímulnak a fejhez. - A kéz széles, erős

izmú lesz, és súlyos az ököl. Erős és széles a láb. Ezzel jár
a mozgásodban való esetlenség, sziigletesség ; ezzel jár az
aránytalanságnak az a rendkívül kellemetlen és zavaró ön=
tudata. Átmeneti; a fejlődés befejezésével magától megszű­
ník. - Megfigyelted a lélekzésedet? Más a technikája, mint
azelőtt. A serdülés korától mi férfiak kimondottan hasi
légzést végzünk, ami azt jelenti, hogy álló helyzetben a lélek­
zés legnagyobb részét a rekeszizom végzi.

Anatómia, élettan, lélektan: mindegyik látja a maga
területén végigrohanó tavaszi vihart, amely minden téren
új problémákat, gondokat dobál fel és nehéz megprébálta­
tásokat sodor magával.

Neked, akit ez a vihar éveken át rázni fog és testileg,
lelkileg megropogtat. egyetlen komoly tanácsot adok. Olyan
tanácsot, amely átsegít minden bajon és nehézségen, átvezet
töretlen a viharzónán :

Tanulj messze nézni! Távlatod legyen! Őt évvel
előre nézz! Álmodd meg azt a férfit, aki öt év mulva lesz
belőled: álmodd meg ideálisan nagynak, erősnek, nemese
nek, tisztának, igazán katolikusnak és igazán magyarnak!
Míg a viharzónán átvergődől, le ne vedd róla a szeme­
det! Minden bajon, kísértésen, szenvedésen, problé­
mán át őt keresd, hiszen míndcn moccanásod őt építi:
rajta simítasz vagy rontasz valamit!

Egyszerű tanács, a gyakorlott autóvezetőnek tanácsa.
Ha hetvenes tempóval vezetem a kocsit az országúton, Isten
mentsen, hogy közvetlen eléje figyeljek; hiszen akkor az ötven
méter távolságban felbukkanó akadályt már későn venném
észre és el nem kerülném a géphalált, emberhalált. Az autó
vezetője 50-60 méterrel a gép előtt figyeli az utat; szinte
kinyúl a szeme és egyetlen pillantással átfogja a rohanó kocsi
előtti útsaakaszt. A helyes távlat megvédi baltől. karamboltól.

Ha távlat nélkül vesződni kezdenél kemese-önmagad­
dal, akkor eltévedsz és elsodor a serdülés vihara. Ellenben
biztos vezetőd az ideálod: a férfi, aki benned eljövendő.

Tanulj messze nézni és győzni fogsz a viharz6nán!
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7. Két levél.

I.

Kedves Koszter Atya!

Ne tessék haragudni, hogy ilyen bizalmasan szólítom
meg. De amikor lelkigyakorlaton itt tetszett járni, akkor is
így hívtuk és ez jobb volt, mintha azt mondtuk volna, hogy
Nagyságos és Főtisztelendő Igazgató úr! És akkor azt
mondta az Atya, hogy ha valamit nem értek, vagy zavar
valami, akkor írjak és minden levélre felelni tetszik. De
a választ tessék az iskolába címezni, mert otthon Apuka
felbontaná, mert nálunk nincs levéltitok és mégsem akarom,
hogy ezeket olvassa.

Azóta nincs semmi komolyabb baj, minden vasárnap
áldozok és van úgy is, hogy nem kell gyónnom előtte. De
azért legtöbbször gyónok, mert én nem tudom, de annyi
rossz gondolatom van és hiába erőltetem az eszemet. soha­
sem tudom, hogy bűn-e vagy nem, és ezért inkább meg::
gyónom. Atya kérem, én sohasem voltam rossz fiú, hiszen
első óta kongreganista vagyok és az idén tanácsnoknak is
megválasztottak, de most annyi új bűn van, ami azelőtt

nem volt, pedig én nem akarom, de mégis. Nem tudom,
hogy van ez, tessék megírni. Én nem akarok vétkezni a
hatodik parancs ellen. De mindíg ilyenekre kell gondolnom.
És az iskolában a fíúk annyi disznóságot beszélnek, főleg
két ismétlő, tetszik tudni, azok igazán rossz flúk, mert
minden viccük malacság és ha komolyan beszélnek, akkor
az még nagyobb malacság. És az egész osztály nevet és én
nem értem, hogy mit lehet ilyeneken röhögni. A kongiban
ki is mondtuk, hogy többé nem hallgatunk oda és nem
nevetünk, de azóta pockoknak meg pólyásoknak csúfolnak
bennünket. De a cserkészek is mellé nk álltak és két részre
szakadt az osztály.

De nem tehetek róla, engem is húz valami. Fél füllel
sokszor odafigyelek és sokszor úgy végigbizsereg rajtam
valami izgalom. És mult héten egy újságárusnál ki volt téve
egy magazin és szemérmetlen kép volt rajta. Azóta, ha nem
is akarom, mindig eszembe jut a kép és akkor is valami van
bennem, ami akarja a rosszat, mert az a furcsa izgalom úgy
pezseg bennem és én mondom, hogy bűn, bűn, nem akarom,
és mégis élvezem. Pedig igazán nem akarom. T essék meg-



•••• y Géza, IV. oszt. tanuló.

90

írni, hogy van ez és hogy mit csináljak, mert én nem akarok
rossz lenni.

Miskának, tetszik tudni, aki előttem volt bent beszél.
getni az Atyánál, akinek az a nagyon szlgorú papája van,
megmondtam, hogy miről írok levelet az Atyának és azt
mondta, hogy ő is így van és hogy ő olvasta, hogy van egy
idő, amikor elrosszulnak a fíúk. Es most ő is nagyon várja
az Atya válaszát.

Ne tessék haragudni, hogy írtam és tessék válaszolni.
De az iskolába, ne az otthoni címemre, mert nem akarom,
hogy Apuka elolvassa.

Laudetur Jesus Christus !
Igaz tisztelettel

Kedves Géza!

A leveled éppen jókor érkezett a könyvem befejezése.
kor: így nem kell titokban bujkáló levélben válaszolnom,
hanem könyvbe írom a választ és Apukád, ha elolvassa is,
nem fogja sejteni, hogy terólad van sső, Az iskolába címzett,
tehát dugva, eltitkolva írt és kapott leveleket nem szeretem,
Férfiember legyen minden dolgában emeltfejű és szembe­
néző. Nem gondolod, hogy sokkal férfiasabb volna, ha
otthon nyiltan megbeszéled a dolgot Apukával. megmondod,
hogy most már önálló levelezésed bonyolódik, jöhetnek
bizalmas tartalmú leveleid is, szeretettel megkéred. hogy
ne bontsa fel őket. Meggyőződésem, hogy megígérné és
ezután veled szemben is tiszteletben tartaná a levéltitkot,
amely eddig nálatok azért nem volt meg, mert egyszerűen
fel sem merült a bizalmas levelek problémája. Apukének
u. i. joga elolvasni a kiskorú fia leveleit, hacsak az ellenkező­
jét meg nem Igéri.

Irod, hogy a nagy kérdésekkel szemben két pártra
szakadt az osztály. Természetes, hiszen az élet igazi nagy
kérdőjeleivel most, a serdülőkor elején találjátok először

igazán szemben magatokat. Amint a problémák jelentkez..
nek, azonnal felemeli köztetek koronás fejét a Törvény,
amely lsten gondolatát és akaratát magyarázza; és a tör­
vénnyel szemben való egyéni állásfoglalás, meg a világnézeti
alapon való eligazodás a nagy kérdések között már a ti
világotokban megszántja az első nagy barázdát, amelyhez
hasonlók odakint a felnőttek világában is sokféle csoportokra
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osztják az embereket. Ez még nem az utols6 ítélet biztos..
kezű szétválasztása: egyik oldalon a j6k, másikon a gono­
szok; - itt inkább azt mondhatnám, hogy a barázda egyik
oldalán a j6akaratúak, a világnézetük alapján következete­
sek, a törvény megtartásáért küzdelmet vállalők konstruktív
csoportja áll, a másik oldalon a könnyelműek, lazák, irány..
talanok, félrevezetettek, meg a tudatosan törvényszegők, a
lázadók sokszor destruktív hada. Természetesnek tartom,
hogy a cserkészek mellettetek állnak, hiszen «ernberebb em"
bert» csak lsten törvényeinek útján lehet magunkből ki"
dolgozni. A te feladatod: katolikus világnézeted, katolikus
lelkiismereted szavához mindig törhetetlen hű maradj,
akkor is, ha sokan gúnyolnak, akkor is, ha többen vannak a
gunyolódók, mint a barátaid. Hiszen világnézet, lélek,
örök élet nagy tényei magasan felette állnak a más emberek,
a tömegek hangulatának. Kinek mi köze hozzá?! Egyéb.
ként ne felejtsd el, hogy a nagyhangú ismétlők nem azért
ismétlők, mintha a kivál6, nemesveretű emberfajtához tar.
toznának, hanem mert a sablonos kötelességteljesítésben
is gyengéknek bizonyultak, tehát az átlagosnál hitványabb
emberek. Az ilyenek pedig rossz vezérek!

Kérdésed a serdülő fiú új arcú kísértésett-és nyugtalan"
ságait panaszolja. Miska tévedésére támaszkodol, aki azt
vallja - (nem tudom, honnan tanulta, de becsapták vele
alaposan 1) -, hogy egy bizonyos életkorban «elrosszulnak
a fíúk». Hát mondd meg Miskának, hogy súlyosan téved.
A serdülés korának viharz6nájában nehéz válságokon át
épít a fiú férfit magából, s a válságok sok belső küzdelmet
és megkísértetést is sodornak magukkal; - de rosszá csak
az lesz, aki akar rossz lenni, vagy aki gyenge ahhoz, hogy jó
maradjon. A sok új kísértés és nyugtalanság, amelyet főleg

a V I. parancs vágányán lépten..nyomon előtalálsz, nem azt
mutatja, hogy rosszabb lettél, csak azt, hogy idősebb lettél.
Elmult a játékos, problémátlan kísfíúekor ; benned már a
serdülő fiú viaskodik férfít-építö-önmegéval.

Emlékszel még arra, amit a lelkigyakorlat és a bizalmas
beszélgetésünk alkalmával az ember fejlődéséről és a szer«
vezetünkben elrejtett csodamotorok működéséről mondot..
tam? A lelassító tobozmirígyről, amelynek visszafejlődésé.
vel párhuzamosan egyre fokozódó működésbe jön az ivar.
mirígy? Meg arról, hogya véráramba kerülö herehormon
forradalmosítja az egész szervezetet és minden porcíkálát
férfit építő munkára hívja?
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Megjelenik a vérben a herehormon, megjelenik az
ondó: a herék termelte életnedv, amelyről egy angol orvos
azt írta, hogya vérnél hússzor értékesebb, hiszen életmagok,
ondószálak élnek benne l Az ivarmirígy hormonja lázas
építő munkára hajtja a szervezetet: férfit épít a gyerekből.

Az ondó megjelenése viszont erotizá/ja a szervezetet, vagyis
megtölti a nemi élet dolgai iránt érdeklődő feszültséggel.
Ennek következménye, hogyagondolataidban mindig
sűrűbben jelennek meg tisztátalan, szemérmetlen képek,
amelyekre bent az idegekben valami zsongó izgalom felel.
Érdekel a fíúk beszéde, vicce, pedig valami azt súgja benned,
hogy Isten törvényét törő, bűnös és ízléstelen beszédek
ezek. Érdekel a meztelenség, az emberi test titkai; érdekel,
amit a lányokról mondanak röhögő ismétlők ; érdekel az
emberteremtés titka, amelyről tudod, hogy szent és fölséges
isteni gondolat, de ahogya fíúk beszélnek róla, abban nin­
csen semmi szent és fölséges, és mégis füledet hegyezve
igyekszel elcsípni egv-egv mondatot. Közben át=átfút íde­
gelden valami eddig ismeretlen, jóleső, de tilos, - érzed,
tudod, hogy tilos - izgalom; ez az izgalom korbácsol
egyre újabb érdeklődést benned. Próbálsz úrrá lenni fölötte,
megnyugtatni erős akerat-ráhetéssal: «Akarom, akarom l» ­
de nem megy; és mivel a lelkiismereted szilárdan fogja a
Törvényt és belezümmögi az öntudatodba: «Ne paréznál­
kodiál l», és a katekizmus régen tanult, de eHelejthetetlen
szövegét: «Isten hatodtk parancsolata ellen az vétkezik,
aki bűnös akarattal gondol, beszél, néz vagy cselekszik
szemérmetlen dolgot.' - tehát jőn egyre türelmetlenebbé
tevő belső gyötrődés, vergődés kísértéssel, bűnnel, bűn»

tudattaI.
Néhány mondattal szedjük szét a nehézségeidet és vers

jünk le jó keményen néhány igazságeplllért, hogy legyen
mire építened a jövőben.

Ami benned élettani jelenség, arról nem tehetsz.
Nem vagy oka annak, hogy az ivarmirígyek működése meg»
indult nálad i ez Isten terve benned. Nem vagy oka a hormon­
termelés és ondótermelés nyomán fellépő nyugtalanságnak,
szexuális érdeklődésnek, a fellépő izgalmaknak. Ezek egy=
szerűen idegrendszered reakciói a benned végbemenő érési
folyamattal szemben.

Tehát a jelentkező szexuálís gondolat vagy érzés vagy
érdeklődés a lelkiéletedben mint a fejlődést követő kísértések
állítandók be. Ne felejtsd a katekizmus szövegét: «... vétke-
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zik, aki bűnös akarattal gondol, stb. szemérmetlent». Ami..
ről nem tehetsz, az soha nem bűn. Meglátsz valamit, vagy
hallasz beszédet; eszedbe jut szemérmetlen kép vagy gon"
dolat, vagy álmodban jelentkezik fantázlaekép : nem bűn,

csak kísértés, mert te nem akartad. Bűn azonban, ha magad
idézed fel az emléket, vagy szándékosan odafigyelsz képre,
beszédre azért, mert érdekel és mert tetszik a nyomában
járó zsongó idegizgalom; bűn azért, mert akarod, tehát
felelős vagy érte. Amig tudat alatt járnak, nyüzsögnek az
izgató motívumok, addig kísértések csak és így veszély tele ..
nek. Bűnné lesznek azonnal, ha tudat alattiból aktiválod
őket, ha tehát szándékos figyelemmel fordulsz hozzájuk
és arra méltatod, hogy magad akaratából foglalkozzál velük.

A benned levő érdeklődéseknek és izgalmaknak nem
vagy ura akaratoddal. Mindennek központja a szexuális
idegcentrum, amely a gerincvelőben elhelyezve, nem áll az
akarat ellenőrzése és irányítása alatt. Akaratodtól függetle"
nül, sőt annak ellenére is felizgathat gondolat, hang, érintés.
A védekezés tehát a kísértéssel szemben nem egyenes táma:
dás, hanem elfordulás, figvelemeelterelés, szándékosan más:
sal való foglalkozással lekötése az érdeklődésednek. Gondolj
sötét éjszakában megtett autóutakra : a reflektor végig:
söpörte az utat és nappali fénybe borította a körötted levő

világ egy sávját, a többi ismeretlen maradt a sötét takaró
alatt. Ha fordult az autó, más és más szelvény került éles
fénybe, míg sötétbe borult a többi. Az öntudat reflektorát
nyugodt akaratemozdulattel így fordítod el arról a tárgyról,
amely, érzed, szexuális izgalmat kelt benned. Míg fokozott
figyelemmel fordulsz más téma felé, lassan elcsitul az Idegeid­
ben rezgő nyugtalanság. Legyőzted a kísértést.

Gondolom, most világosan megértetted a dolgot?
Befejezésül még csak egyet. Ezek a szexuális ideg..

izgalmak a maguk újszerűségével és a figyelem erős foglal ..
koztatásával meglehetősen magukra vonják a serdülő fiú
figyelmét. Innen van, hogya magukra hagyott fíúk - az
osztálytársaid közőtt is - gondolatban egyre visszaevlsszae
térnek hozzá, beszédük is mindegyre idetéved. Sok fiú azt
hiszi, hogy ez a serdülés; sokban kialakul az a meggyőződés,

hogya felnőttet a kisfiútól csak a VI. parancs védte nemi
élmények választják el. Ezek aztán tele szájjal kiáltják a
maguk bűnnel kevert szólamait csak azért, hogy nagynak
gondolják és tiszteljék őket a többiek. Majom gyerekek!
Hiszen éppen ezzel mutatják, hogy mennyire éretlenek
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még l T e és a barátaid, a kongreganisták és a cserkészek is
jól megjegyzitek, hogy a nemi érés a serdülés korának csak
megindítója és csak egy motívuma s hogy ennél sokkal
fontosabb és nagyobb jelentőségű dolgokon múlik, hogy
igazi férfi leszee a fiuból vagy nem. A serdülés nem a VI.
parancs pályáján zajlik le, hanem az egész embert gyúrja
és építi. A szexuális probléma csak egy sok közott.

A levelem végére érkeztem. Mutasd meg Miskának is a
levelet, hadd lásson ő is olyan tisztán, mint te. Más fíúk=
nak ne nagyon mutogasd; de nem ártana megkérned a prézes
atyát és a parancsnok urat, hogy a kongregáció egyik gyű=

lésén, vagy örsí gyűlésen megfelelő bölcs formában foglal»
kozzanak a serdülés kérdésével. Nekem természetesen újra
írhatsz bármikor, ha úgy érzed, hogy új kérdésekkel nem
tudsz megbírkózni; minden leveledre felelni fogok és
egyetlen kérdésed elől sem fogok kitérni.

Imádkozom érted és a pajtásaidért, hogy a kísértés
6ráján erősek legyetek, és ~hogy egészséges, pompás férfiakat
gyúrjon ki belőletek az Url

Szeretettel ölel
Koszter atya.

II.

Kedves Atya l
Két hónapja már, hogy az őrsvezetői tábor végén fel=

mentem Atyához és még ma is abból a beszélgetésből élek.
Az esti lelkiismeretvizsgálatot egyetlen egyszer sem hagytam
el azóta. Édesapámmal kétszer beszélgettünk nagyon komo­
lyan és most olyan jó barátok vagyunk, mint még sohasem.
Igaza van Atyának, más a világ, ha az ember megértő barátot
talál az édesapjában. Nem hittem, hogy lehetséges.

Atya azt mondta multkor, hogy ha valahol megakadok
és nem értem a dolgokat, akkor írjak. Hát most megakadtam.
Ne tessék haragudni, hogy szaván fogom és írok. De ha sok
a dolga az Atyának, ne tessék felelni.

Megmondom, mi a bajom. T essék nézni: én most tele
vagyok jó szándékkal, gyónok is sokkal sűrűbben, mint
azelőtt, és elolvastam a Tiszta férfiúságot meg a Kemény
parancsot és most olvasom a Vlharzónát. Igazán mindent
megteszek, hogya serdülés hátralevő két évén jól építsem
magamból a férfit, úgy, amint Atya magyarázta. Hogy van
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az, hogy annyi a rossz bennem mégis? Hiába írják és mond«
ják az atyák, hogy csak az lesz rosszá, aki akar, meg aki
gyenge ahhoz, hogy j6 legyen, mikor én nem akarok rossz
lenni, nem is vagyok gyenge legény, és mégis csupa rosszasáe
got találok magamban.

Durva vagyok, a szavam is olyan durván zördül, pedig
nem úgy akarom, mégrs bántom édesanyámat is, meg Marí«
kát, Irénkét. Aztán folyton lázadok minden ellen, ami van.
Máskép szeretném az iskola rendjét, meg otthon a saokéso­
kat és míndíg baj van édesapámmal is, a tanár urakkal is.
Azt mondiák, hogy nyilas vagyok, meg kommunista, meg
«no, te örök lázadó !>l, pedig én nem forgatok fel semmit, csak
azt szeretném, ha lobban menne minden. ts sokat szidnak
azért is, hogy olyan makacs fejem van, és hogy nem lehet
velem bírni, ha egyszer valamit a fejembe vettem. Aztán az
ábrándozás. Jaj, mennyit kapok érte! Meg a sok olvasásért.
Hogy minden tele van könyvvel és mílyen őssze-vissza olva..
sok minden butaságot, inkább tanulnék helyette. Pedig a
bizonyítványom tiszta jeles lesz, hát mit tanuljak még töb.
bet? Es a könyvek borzasztóan érdekelnek, egész éjtszakán
át is olvasnék. ha édesanyám le nem oltaná közben a vil..
lanyt. Tegnapelőtt meg nagy prédikáelőt tartott a parancs..
nok úr négyszemközt, hogy ne legyek olyan bután könnyen..
hívő és ne dőljek be minden új eszmének, mert ezeket az
emberek a maguk céljaira találják ki és butítják a tömegeket,
hogy ők boldoguljanak. Hiába mondtam, hogy van szép és
jó rnlnden eszmében és minden programmban. csak j61
kellene megvalósítani, a végén mégis én maradtam az éret..
len tizenhatéves kamasz, akinek még sokat kell forrnia, míg
rendes ember lesz belőle.

Hát most tessék nézni. Én két marokra fogom a jó.
szándékomat és csak jót akarok és mindentől, amit rossznak
látok, azonnal elfordulok. És mégis folyton beleütközöm
míndenbe és mindenkibe, saidnak jobbról, saldnak balról és
senki sincs velem megelégedve, én magam legkevésbbé.

Ha van egy kis ideje, írja meg az Atya, mi baj van körü..
lőttern és hogy mit csínállak.

Szeptember végén lesz a csapatünnepélyünk. Én rendes
zem a színdarabot és egy farkaskölyök el fogja szavalni a
versemet. Nagyon örülnék, ha eljöhétne az Atya. Hiszen
nem vagyunk olyan messzire Pesttől!

Cserkészüdvözlettel és szerétettel
s. Béla.
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Kedves Béla!

Örömhírt hozott a leveled. Szívből örülök, hogy lelkileg
rendbe jöttél. Annak is, hogy édesapáddal meg tudted találni
a férfias lelki kapcsolatot. Tiszteletre méltó a komoly jó:
szándékod is, amelyet «két marokra fogsz) és úgy építed
magadból komoly öntudattal a férfit. Bizony, máskép nem is
lehetne! Sok szépet és nagyot alkothatsz majd még életed:
ben, hiszen ki tudja, mílven tehetségek rejtőznek benned;
de az igazi, utolérhetetlen, egyetlen nagy mestermunkádon
most dolgozol, amikor komoly katolíkus lélekművészettel
férfit faragsz önmagadbél. Ennél nagyobbat, felelősebbet

nem alkothatsz soha!
A felvetett problémád nagyon komoly kérdés, és mélv«

ségesen emberi. Olyan kérdés, amelyet hiába keresnél a nagy
tudós pedagógiai könyvekben; nem írt még róla senki. Engem
is az élet tanított meg reá. Ha egyszer majd megírom, fel:
kapják a fejüket nevelők és szülök és azt fogják mondani:
Ejnye no, erre igazán nem is gondoltunk! Persze, mert nem
elméleti probléma, hanem kimondottan életrejtvény.

Hogy jobban megérts, két megállapítást előre bocsátok.
t. Az élei nem úgy épít, mint az ember. Az ember le:

bontja a düledező, régi házat, elhord köveket, gerendákat,
törmeléket, eltisztogatja a romokat egészen. Amikor ezt
befejezte, odahordja az új építőanyagot: követ, téglát, mal:
tert, vesssineket ; betonkeverőgépet hoz üzembe, aztán követ
kőre rak, közéje habarcsréteget, úgy húzza a falakat, aztán a
födémet, aztán a tetőt. Az ember rendszeres munkás, lépés:
ről-lépésre halad előre, tipetop, tip-top. - Az élet egyszerre
bont, ront, épít, az idő keretében mindent összekeverve.
Az erdőn roskadozó öreg fák körül ott sudározik a fiatalok
hada. Ha egy:egy korhadt faóriás összedő!! jó néhányat
maga alá temet; mellette felmagaslik a többi. I:s a ledőlt tör:
zsön is tovább él a folyondár, a törzs alól pedig máris sarjad
az új, feltörekvő élet; sőt a kidőlt fa egyik ép gyökeréből is
új hajtás fakad. Az őszi avar még ott a fák alatt, amikor az
ibolya, a gyöngyvirág már az új tavaszt hirdeti; az avart nem
söpri el senki, abból lesz a termő humusz. - Aztán az élet
belülről kifelé épít: nem szegez, ragaszt, forraszt és ácsol,
hanem parányi sejtek szaporodásából belülről bont új
rügyet, vagy új évgyűrűt a fán. - Tegnap és holnap, mult
és jövő együtt él; a belülről bontó, feslető, sarjadoztató épí:
tésnek állandóan több évi távlata van; hiszen ott nincs beieje«
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zés, kezdés, pihenés és újra való munkaielvétel, hanem állandó
szerves folytatás, megállás nélküli örökös fejlődés.

z. A serdülés feladata: felbontani, eltüntetni a gyereket
és helyébe férfit építeni. Ennek nem az a mödla, hogy pl.
másfél évig egyre bontunk, aztán amikor eltűnt a gyerek
egészen, akkor alapjában kezdjük a férfit dolgozni. Bontás és
építés párhuzamosan, együtt halad. Ez azt jelenti, hogya
kamaszkorban évekig nem lehet pontosan szétválogatni a fiú
jellemében: ezek itt férfivonások, ezek az eltűnő gyerek­
világhoz tartozók. Bizonyos dolgokban egészen gyerek még,
másokban egészen férfias; tizennégyéves korában már a
férfijellem vonásaira ismerek, viszont a tizennyolcévesben
is látok még egészen kisfiús vonásokat. Éppen ez a jellemzője,
a sajátossága a serdülő fiúnak: ez a fiú=férfi kevertség. Vég«
telenül bájos benne, de ugyanakkor oka a sok belső arány»
talanságnak, nyugtalanságnak, disharmóniának. A kamasz
arcát csak úgy tudnám igazán megrajzolni, ha jobb- és bal­
kezemmel egyformán művészileg rajzolnék, és ha egy karto=
non mind a két kézzel egyszerre dolgoznék ugyanazon az
arcon, de úgy, hogy az egyik kezem minden vonással fiú ..
arcot, a másik minden vonással férfi arcot rajzolna.

Ha ezt megérted, akkor nyilván látod, hogy a tizen­
négyéves serdülő fiú nem kamasz-iellemvonásokka! bibelődik,

hiszen kamasz-jellemvonások nincsenek, hanem épúgy férfi..
arcon dolgozik már önmagában, mint ahogyan férfiarcon
dolgozik a tízenöt-, tízenhat«, tízenhét-, tizennyolcéves.
A kamasz kezdettől a férfit nézi, aki a kisfiúból lesz majd
évek mulva; s amint az idő lassan tovagördül, ez az évek óta
egyre munkált férfiarc egyre fisztóbban emelkedik elő. Élő,
szerves fejlődés: kisfiúból férfivá fejlődés négy, öt év állandó
munkájával!

Ha ezt világosan megértetted, akkor most már minden
nehézség nélkül megfejthetjük a te igazi problémádat.

A férfijellem alapvonásai ott csiráznak már a serdülő fiú
lelkében, hozzácsomózva a kisfiú alapejellemvonásaihoz.
Gerincesség, önállóság, intelligencia, ambíció, idealizmus
stb., stb. nem a huszas években kialakuló, kristályosodó vagy
leüllepedő jellemvonások, hanem megvannak mind kivétel
nélkül a tizennégyéves kamaszkában is. Csakhogy ott még
céltalan, irányítatlan, vadul burjánzó lélekhajtások. Nem
ismer rá a fiú sem, a szülők sem, a nevelők sem; sokszor még
a neve is más, mint lesz négv-öt esztendő mulva. Amiért a
fiút verik, szidják, korhellék. ugyanaz pár esztendő mulva

Ko~zter atya: Kamaszok! 7
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már tiszteletet keltő erővonássá lesz; - csak máskép hívják és
máskép értékelik. Igaz, más akkor a megjelenési formája is,
hiszen közben határozott tartalmat kapott és határozott
irányt, lehántódtak róla a buja vadhajtások, megnemesedett,
természetfölötti alapon bontakozott és beállítódott az örökké..
valóság vonalába.

Nézd, szembeállítok egymással néhány emberi tulaj ..
donságot. Mérd a baloldali oszlopot kamaszmértékkel, a
jobboldalit férfimértékkel és rájössz, hogy mit gondolok.

Kamaszban : férfiben :

érdesség, durvaság = keménység, erő,

zárkózottság = önuralom,
makacsság, kemény fej = önállóság, gerincesség,
forradalmár = építő reformer,
álmodozás = ambíció,
olvasási láz = intelligencia,
nagyot..hívés, bizalom == idealizmus,
szélsőségre hajlás = jobbat..akarás,
sértett hiúság = keresztény alázat,
antiszemitizmus = keresztény magyar öntudat.

I:rdemes röviden sorra vennünk, bár azt hiszem, maga a
szembeállítás is eleget mond neked. Mindig arra gondolj,
hogy a baloldali oszlop iránytalan vadhajtásai a jobboldali
férfi..iellemvonásesorozottá nemesednek a fejlődés folyamán,
ha megfelelő kéz irányítja ezt a fejlődést.

- A kamaszfiú érdessége, durvasága nem kiirtani való
jellemhiba. Vadhajtás, amelyből, ha komoly önneveléssel
helyesen irányítod, későbbi férfi..éned egyik alapvonása lesz:
a karakter ereje, életbíró, vihartálló keménység.

- A kamasz zárkózottsága bántó, félszeg, sokszor
nevetséges. Mondanád..e ugyanezt a férfi imponáló önural..
mára, amely amabból fejlődik?

- Szidnak, hogy keményfejű, makacs vagy; meg..
bicsaklod magadat és akkor emberfia nem bír veled ... Meg..
nemesedik gondos lelkiéletben ez a makacsság s lesz belőle
magabízó önállóság, hajlíthatatlan elvhűség, gerinces kiállás
elvek, eszmék, nagy ügyek véd"C3 mében.

- A jövő évtizedek kezdeményezői, úiítők, alapítók
nemzetnevelők, történelmet irányítók ezekből a kamasz..
fíúkből lesznek, akik ma még a maguk formátlanságában és
szűk szellemi távlatával csak a durván jelentkező alapeeröt
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hordozzák magukban és lázadnak, keretekkel, bilincsekkel
harcolnak, mert semmisem jó nekik úgy, ahogy van. Ma még
egy nagy negatívum: «így nem iő l» - de a férfi már pozitív
célokat lát majd és ha tudja: «így jobb lenne l», akkor lesz is
energiája hozzá, hogy minden akadályon át megvalósítsa
a meglátott jobbat.

- Ábrándozó, álmodozó kamaszka. . . Mennyit kor..
holják szeretettel, akik felelősek érte lsten előtt! «Abrándo..
zás az élet megrontója, mely kancsaiul festett egekbe néz !» ­
De mondlék hát a felnőttek, nem látták távlatát az álmodo..
zásnak? A férfi nem megálmodia-e előre hitvesét, otthonát,
gyermekeit, nagy terveit? Nem az adia-e az élete igazi sod ..
rát, amikor elindul az álmai nyomán, hogy beleépítse őket a
valóságba? A kamasz irányítatlan álmodik. Tanítsuk meg
helyesen életálmokat látni és hatalmas motort, ambíciókat
indítunk meg benne!

- Irányítatlan, válogatás nélkül, mindent összeolva..
sol. Tudod, mi dolgozik benned, amikor a könyveidre veted
mohón magadat? Eletéhség, tudáséhség, új és szélesebb
tudásnak vad szomjúsága. Ha rendszerezödík, medret kap és
magasabb rendű irányítást, akkor ez az éhség fogja belőled

az intelligens férfit kidolgozni.
- Ma még könnyen..hívés, naív bizalom, amely váloga..

tás nélkül minden ideálnak, minden eszmének, új iránynak
vagy nagyhangúan újat hirdető embernek a szívét adja. Ó,
hányszor megcsalódik majd ez a könnyen hivő kamasz..
szív! Adja Isten, hogya csalódások ki ne oltsák lelkedben az
ember egyik legkedvesebb kincsét: jóban, nemesben törhe­
tetlen hivő idealizmusát! Itt nagyon fontos a jó lelki vezető,

akinek kezén ez a vadul burjánzó lelkesedés-csira nem
lekopik és elsorvad, hanem a keresztény lélek igazi, törhetet..
len idealizmusává nemesedik!

- A kamaszfiú természetszerűen sodródik mindig
oda, ahol legvadabb az eszmék, programmok, jelszavak sod ..
rása. Nincs még életbölcsesége, nem tud mérlegelni, hiszen
nem látott és tapasztalt még semmit; mindenütt meglátja azt
a sokszor egészen parányi igazság=magot, amely köré akár..
hányszor üres buborékokat fújnak akarnokok és népvezérek,
és lelkesedik, rajong, míg egyre újabb csalódásokon, kiábrán..
dulások szenvedésein át maga kárán tanul helyes szemmérté..
ket, valóság-érzéket és kormánytalan rajongása a jobbat
kereső ember nemes konstruktivitásává lesz.

- Kezdetben vala a hiú kamasz, akit hihetetlenül
7·
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bántott esetlensége, pattanásos arca, szabálytalan vonasal ;
lelke mélyén rengeteget szenvedett miatta. Ha jó lelki
vezető irányítja, nem fog lelkében folytatásképen alsőbb«
rendűség-öntudat kifejlődni, nem is fog átcsapni az ellen=
tétes végletbe, hanem helyes életszemlélettel megtanulja
értékelni igjlzi értékeit és igazi hibáit, és megtanul csak lsten
előtt, de Oelőtte őszinte=igazán alázatos lenni. És el ne
felejtsd: ez az alázatosság nem szégyenletes gyengeség,
hanem minden [ellem-erönek alapja és feltétele.

- Lázongó, vad antiszemitizmus a kamaszok világá=
ban. Nemcsak azért, mert az ifjúságban lobognak minden
eszmének lángjai a leghatalmasabban, hanem azért is, mert
az idők sodrában vágtató eszmeáramlat csak felkorbácsolja
lelkükben azt az erőt, amelyből, ha irányt kap és evangéliumi
alapot, a keresztény nemzeti öntudat mélvül el majd. Én
nem szeretem sem gyerekben, sem felnőttben a véresszájú
antiszemitát, hiszen az evangélium felebaráti secretet­
törvénye minden időkön túl örök érvényű marad; de látom,
hogyakamaszlélek túlzó és kirobbanó gyűlölete, ha helyes
irányba hajlítják, világnézeti és nemzeti erővé nemesedik.

Látod, az élet engem arra tanított, hogy így értékeljem
és ilyen távlatba állítva vizsgáljam a serdülő fiú lelkének
vadhajtásait, amelyek annyi összeütközésnek okozői.

Nem szeretném, ha félreértenél. Nem ünnepelem a
vadhajtásokat; nem dícsérem a kamaszfiú durvaságát,
ábrándozását, zárkózottságát, vad szélsőségek felé hallását.
De alapjában hibásnak tartom azt a pedagógiát, amely minden
kamaszvonást kiirtani akar. Nem kiirtani kell, hanem messze«
néző távlattal helyes irányba hajlítani és hosszú évek munká..
jával komoly férfilélek értékeivé nemesíteni. Neked sem azt
mondom: mindez, amit a leveledben felpanaszolsz, termé..
szetes, magától értetődő, tehát nyugodj bele i - azt sem
mondom: mindez bűnre vivő veszedelmes korcshajtás,
hajrá, állj neki és irtogasd ki sorra! Azt mondom: nagy
részük a fejlődés folyamán magától megszelídül és konstruk..
tívebb irányba terelődik; ha azonban komolyan dolgozed
magadban a férfit, akkor céltudatos önneveléssel iparkodjál
kihozni minden egyesből azt a lehető legnagyobbat és legszebbet,
ami belőle kihozható.

Ez természetesen nem megy könnyen és nem megy
jól, ha magadra hagyva próbálkozol. Kevés hozzá az otthon
pedagógiája is, kevés. az iskola tömegeket néző pedagógiája.
Ide természetfeletti cél kel] és természetfeletti eszközök. Lelki..
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atyád kezén, komoly lelkiélet medrében, Isten gondolatát
keresve, valami egészen nagyot, nagystílűt és nagyszerűt

érhetsz el.
Valami ilyesfélére gondolt Mécs László, a poéta, amikor

a kamaszfiúkról szóló híres versében írja:

«••• lelkük fattyúhajtásait cirokseprőnek lenvesík
és leseprík az utakról a buja sziromhavazást.»

Gondold át mindezt, beszéld meg a lelkiatyáddal,
aztán hajrá! munkára! S újabb két hónap mulva néhány
sorban számolj be majd róla, hogy mit kezdtél, mire mentél.
Vagy talán nem is kell írnod, hanem, ha tehetem, elmegyek
a csapatünnepélyre, hogy meghallgassam a versedet, és
akkor találunk majd alkalmat békés negyedórás el..
beszélgetésre.

A viszontlátásig szeretettel ölel

8. Minden szál kifelé vezet.

Struggle for life.
Küzdelem az életért.
Dunai vízimolnár fia volt és hat éves korában még nem

tudott úszni. félt a nagy víztől.

Egy délelőtt, erős déli szél emelt széleshátú hullámokat
a Dunán, odaszólt az édesapja: Gyere a csónakba, Jani,
kimegyünk a sodrásba!

Messze bent a mélv vízen aztán egyszerre előrehajolt

a molnár, erős karjával derékon kapta a fiát és mint egy
macskát, hajította a vízbe, a csónaktól mintegy két méter..
nyire. Lesülyedt, nagyot nyelt a jó Duna vízből, aztán egy..
szerre felszínre dobta valami láthatatlan erő. Pár méterre
előtte ott a csónak, benne az apja. Kétségbeesett kapálőd­

zással iparkodott feléje. De a molnár lassú, kis evezőcsapá..
sokkal el..eltolta a csónakot, csak annyira, hogy a fiú gör»
csősen feléje nyúló ujjai el ne érjék, és közben nyugodt
hangon egyre beszélt, vezényelt: Usszál, fiam! Ne kapálózz
úgy! Kartempó!... Las..sab=ban!... Ne kepkodl l ..•
Úgy, jól van! ... Csak nyugodtan! ... Las..sab..ban! ...
A lábaddal is rúgd a vizet! ... Nem jó! Szétrúgni a lába..
kat! ... Úgy ... Úgy ... Na most szépen egyszerre: egy..
kettő! egy=kettő! ...
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ts a gyerek húsz perc alatt megtanult úszni. Megtaní.
totta a struggle for life, az életért való elkeseredett küzdelem,

Mit széltok az édesapa nevelő módszeréhez? Durva
módszer és veszedelmes, mert bele is pusztulhatott volna
a gyerek. Mások emberségesebben, simogató szeretettel
igyekeztek volna elérni ugyanezt: beíratták volna egy jó.
nevű úszómesterhez, fizettek volna húsz pengőt és hat hét
alatt, lassú haladással, végre is felszabadult volna a fiuk s
kapott volna bizonyítványt róla, hogy tud már úszni. Viszont
a molnárgyerek délután már ott hancurozott a nagyobb
fiúkkal a malom alatt a vízben, és senki nem vetett aggódó
szemeket feléje: hiszen már ura a víznek.

A spártaiak neveltek így valamikor: durva kézzel,
kemény próbékon át, kiméletlen sanyargatással, amelyben
elpusztult a gyengébb, de megélt az erős és az aztán igazán
bírta az élet küzdelmét !

A spártaiak is, a bajai molnár is a természettől tanulta
a pedagógiát. A struggle for life a fenséges erejű, vad Ter.
mészet nádpálcája. Itt nincs kényeztetés, nincs lassú szok..
tatás és fokozatos edzés; minden és rníndenkí állandó élet..
halálharcban edződik keménnyé. A forgószél az erdőn

kicsavarja a gyengébb fákat, de nem bír az erősekkel. Farkas,
őz, szarvas, madár nap mint nap az életéért harcol éhséggel,
természet mostohaságával, tél hidegével. leselkedő ellen..
ségekkel. A gyenge elpusztul, megél az erős.

A természet kíméletlen, ha valami célra tör. A fejlődés

törvénye irgalmatlan gázol keresztül minden akadályon.
lsten keze ojtotta ős erők dolgoznak az élőkben ; és az erő

érvényesülni akar, nem nézi, hogy rossz, hogy fáj ..• A szen..
vedés, a küzdelem, a fájdalom velejárója az életnek: hozzá..
tartozik, el kell fogadni, el kell viselni.

Ó, a természet eszközei nagyon kíméletlenek!

Olvasom a serdülő flúkről szóló könyveket, leveleket;
hallgatom panaszkodó édesanyák beszédét.

- Fészekhagyóvá lett a fiú! Elhidegült a családtól.
Nem érzi jól magát otthon, menekül hazulról. Többre be..
csülí a barátait, mint a testvéreit. Elhúzódik anyja csókja
elől, eltólja a simogató kezet, durvasággal ráz le minden
szerető gyengédséget. Zárkózott és mogorva, nincs meg
benne a régi tisztelet apával, anyával szemben. Lázadó: az
otthon szokásaival és rendjével szemben áll. Fészekhagyóvá
lett a gyerek, elhidegült otthonától !
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- Kihúlt a szerétet a fiú szívében! Nem szeret már
minket, nem törődik velünk. Mindene a barátai, a cserkész..
parancsnoka, a nagyobb fiúk, akikre csodálattal néz fel.
Nem él együtt a család gondjaival, nem törődik a szülei
nehéz életharcával. Nincs türelme a testvérkékkel, gorom..
bán rázza le őket magáról. 6, kihúlt a szerétet a fiú szívében!

Szeretném leültetní a panaszkodó édesanyát, megsírno..
gatni munkától megviselt, mégis puha, áldott kezét és azt
mondani neki: .

Mamuska, nem szabad búsulni. Nem a fiú egyéni
rosszasága, hanem a Természet kíméletlen szava az, ami
az önök szomorúságát okozza. A madár megnő, megtanul
repülni és elhagyja a fészket, hogy másikat építsen magá..
nak. A serdülő fiúban a férfi bontakozik; minden szál
kifelé vezet és ezt a férfit keresi. A természet kegyetlenül
kemény, ha a fejlődés útját egyengeti: nem törődik. azzal,
hogy az édesanyai szív megfájdul közben. Látja, az Ön fia
pár év mulva felnőtt lesz; körülnéz majd az életben, keresi
a párját; szívében kinyílik a szerelern és akkor ll ••• az ember
elhagyja atyját és anyját és feleségéhez ragaszkodik». (Mt.
19, ,.) - Szerelem útját egyengeti a természet, amikor el..
szürkül a kamaszlélekben a Szeretet, a szülői otthon leg..
szentebb kincse. A Barátság, mint vezér..érzelem, átmenet
csak: útépítője a Szerelemnek. amely az élet továbbépítésé..
ben döntő szerepet játszik majd. - Az Ön fia pár év mulva
felnőtt lesz: ha végigjárta a Nyugtalanság földjét, a Keresés,
a Várakozás földjén készül önálló életküzdelrnére. Önálló ..
sága azzal kezdődik, hogy új otthont épít magának. Mint
a madár: új fészket. De a régi otthontól bizonyos mértékig
el kell szakadnia, ki kell belőle nőnie, szinte úgy mondhat..
nám: el kell veszítenie a régi otthonát, hogy parancsoló vágy
keljen szívében új otthon után, és ez a vágy hajtsa míndaddíg,
míg a másik otthont meg nem valósítja. A fejlődés törvénye
kegyetlen: szálakat tép el és nem nézi, fáj..e; régi egységet
megbont és a magánosság útján űzi a fiút, hogy az új otthon
megépítésére kényszerítse. - Bizony, Mamuska, minden
szál kifelé vezet! A karnaszt csak akkor tudja megérteni
igazán, ha felnéz a férfire, aki benne eljövendő.

De szetetném leültetni a serdülő fiút is, akinek az édes..
anyja búgó panaszával az előbb járt nálam. Szemébe néznék
férfi ..komolyan és azt mondanám neki:

Kamaszka, a fejlődés ereje kíméletlen, a Természet
pedagógiája kemény és kegyetlen. Eljön az idő, itt is van
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már talán, amikor a lelkedben elhomályosodik az otthonod
képe, amely megteremtett, ahol édesapád, édesanyád, test.
vérkéid körében ez életben utóljára vett körül a legtisztább
szeretet. A fejlődés törvénye, hogy mint a fészekhagyó
madár, kifelé vágyol az otthonodból i a fejlődés üteme homá..
lyosítja el szívedben átmenetileg a fiúi, a testvéri szeretetet.
Durva kéz ragad ki hazulról és rálök a keresés, a kielégítetlen
vágyakozás útjára, ahol majd évek mulva találkozol a tiszta
Szerelemmel. és hozzáfogsz a második otthonod megépíté..
séhez, amelynek te leszel mestere, ura, ereje. Azonban ne
feledd: te Ember vagy! Nem madár, amely elhagyja fészkét
és soha többé vissza nem tér oda i nem is farkaskölyök, amely
elszakad a farkastanyáról és a legközelebbi vadászatnál már
rávícsorog anyjára, ha egy zsákmányért nyúlnak ketten.
Ember vagy; és ami a természet vak törvénye szerint kegyet..
len, vagy bántó, azt a Lélek embersége enyh/ti nálad. A te
otthonod nem érezhet benned idegenséget, kifelé vágyást i
a szeretteid soha árnyékát sem érezhetik annak, mintha
szívedben kihűlne a gyermeki szeretet, A fejlődés törvénye
előrehajt; de te öntudatosan fordulsz ragaszkodó, el nem
múló odatartozással a régi otthonodhoz ; öntudatos akarás..
sal maradsz meg serdülő korban is, ifjúkorban is hálás,
szerető fia anyádnak, apádnak. «Szűk lett az otthon, iskola,
szűk a Család, az égb ura...ll De ezt csak te veszed észre
és a lelkiatyád, akivel őszintén megbeszéled ; lelkiismereti
problémád legyen, hogy szeretteid meg ne sejtsék.

Struggle for life ...
Kemény küzdelemmel kell az élet javait kiharcolnia

az embernek. Semmi sem jön ingyen, semmi sem jön
könnyen.

A serdülőkori fejlődés egyik legkülönösebb, legsajátabb
törvénye - sehol másutt párját nem találni - az ellentétek
törvénye.

Minden szál kifelé vezet, a férfihez, aki most bontakozik
benne. De minden olyan sután, olyan fordítottan kezdődik!

Olyan jólesik gondolatban messze jövőben járni, el..
gondolni azt a talpig férfit, aki az emberből lesz valamikor
és körülrámázni ezt a képet az igazi ember fönséges jel..
szavaival: Becsület! Felelősség! Megbízhatóság! Fegyelem!
Emberteremtés ! Gentleman! Tudás!

És ugyanakkor mindennek az ellenkezőjét látja jellemé..
ben és életében.
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- Hazudik, titkolódzik, mindig van rejtegetni valója.
Van, aki csal abevásárlópénz elszámolásánáI. Van, aki
adósságot csinál. Van, aki pénzt lop éjszaka Apuka tárcájá=
ból. Hol a szembenéző, emeltfejű ember?

- Semmit nem vesz komolvan. Adott szó, ígéret, tisz=
tesség, úri kötelesség, iskolai munka, szülők öröme, otthon
békéje, magyar fiú hivatása, katolikus diák lelkiélete, cser­
késztörvény ... Hol a felelősségtudat?

- Leckék, bizonyítvány, apa bizalma, osztályfőnök úr
bizalma ... Cserkészfeladatok elvégzése ... A nagy fiú, aki
vigyázna a testvéreire!... Hányan csalódtak benne! ...
Mindenki csalódik benne? ... Hol a megbízható erős jellem?

- Lompos, elhanyagolt, ruhaszaggató. Késve érkezik,
pedig nincs is oka, miért késsék. Rendetlen, figyelmetlen,
csendzavaró. Lázadó, csak-ezért-ls parancsszegő. Virtus szót
nem fogadni, virtus a tanárt bosszantani, sületlen vicceket
csinálni. .. Hol a «stramm» fiú, az acélból öntött, akiről
álmai szélnek?

- A hatodik parancs játékosa, vagy tévelygője, vagy
ki tudja, talán egyre visszaeső bűnözője? ... A beszéde ...
A tréfái ... Ahogyan leányokról beszél, ahogyan a szerelmet
sározza . .. Olvasmányai... Gondolatai... Utca sarába,
bűn mocsarába ejtett fölséges isteni gondolat tisztaságról,
édesapai hivatásról, szent feladat: emberteremtésről! ... Hol
a Férfi, Isten tiszta eszköze? ...

- Olyan közönséges, durva, alpári tud lenni! Barátai
az osztály legalja. Szívébe sajdul az önvád, mégis kikacagja
azt, aki köztük úri, nemes mert maradni. A viselkedése!
Anyus mennyit mondía hiába! Vídeo melíora proboque,
deteriora sequerr... Hol a jövő magyar úri nemzedék?

- Gondatlan, lusta, nemtörődöm. A feladatokat tíz»
percben másolja. A leckét? «Súgjatok, ha kihívnak ! Bele se
néztem l)l Élettudás tartalomjegyzéke: a középiskolai tanul­
mányok. Mllyen hézagos l Hol az intelligens ember?

Kétségbe kellene esni, leroskadni és lemondóan, fárad=
tan mindent odadobni, hiszen nála minden kifordított, mín­
den rosszul megy! ...

Megállj! Fel a fejjel! Gondolj az ellentétek törvényére!
Mindenértékes férfitulajdonságot magaerejéből, kúzdelem«

mel kelJ kibontania ! Eleinte egy csomó vadhaitás ; miniha min«
den értékes jeJJemvonásnak a negatívja ielemkeznék, amelyből
a pozitivet évek során át ő kell kidolgozzal Mindent legalul
kell kezdeni, mert a viharzóna megzilálja az embert, és
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súlyos válságokat nehéz harcban legvözve, vonásről..vonásra
úgy kell kiverekednie az igazi férfiképet !

Semmi sem jön ingyen, semmi sem jön könnyen.
Becsület válsága, felelősség válsága, megbízhat6ság vál..

sága, fegyelem válsága, tisztaság válsága, úri lelkület válsága,
kötelességteljesítés válsága ... Százfejű sárkány, nehéz ellen..
fél! Minden egyes fejével külön kell a harcot megvívni !
Harcolni gy6ntat6székben, szégyenben, bánatban, erősfoga­

dásban, lelkiismeretvizsgálatokban, nagyot=akarásban, száz..
szor is újrakezdésben. Harcolni könyvvel, pajtásokkal, rossz
példával, bűnre hív6 belső hanggal, kedvetlen önmagával,
esendő, gyenge akarattal, meg nem értéssel, korholással,
büntetéssel, rossz példával, rossz szokással ...

Ez az igazi struggle for life!
Harc önmagáért, magasabb rendű férfiideálért !
Hónapok múlnak és évek cammognak lomhán és a ki..

tart6an harcoló jellemében lassan, de egyre tisztábban és
egyre élesebben rajzolódnak ki az igazi férfi megálmodott
vonásai: becsület! felelősség! megbízhatóság! fegyelmezett
egyéniség! tisztaság! úri lelkület! tudás! ...

Legyen a serdülőkori fejlődés törvénye bármilyen
nehéz, hozzon bármilyen akadályt, jelentsen bármily erö..
feszítést, ezt a harcot végigharcoljuk !

Mert minden szál kifelé vezet.
És ahol a szálak csomóra kötődnek, ott áll az ideál, az

álom: a férfi!

9. Élet kapuját dönget6k.

«S egy észrevétlen hajnaion a vér partos mederbe tér,
lelkük fattyúhajtásait cirokseprőnek lenvesík
és leseprik az utakról a buja szíromehevazást.
Az erdőirtást átveszik, a híd-építést átveszik,
hajók kormányát átveszik, az ekét, malmot átveszik,
a régi fáklyát átveszik, az Istent megsüvegelík,
mert ők lettek a Rend, Család, a Miatyánk s a Híszekegv,»

Lassan cammognak lomha évek. Máskor rohannak
részegülten.

S egy észrevétlen hajnaion végetért a viharzóna.
Az élet nagy bozótosának túloldali kapuján délcegen,

eröbe öltözötten kilép az új ember: az Ifjú.
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Az arca szép, szabályos férfíarc, a hangja tisztán zengő,

teste arányos, mozgása harm6nikus, lelkében nyugalom és
magabízó erő. Messze mögötte gyermekévek, közvetlen
mögötte a serdülőkor nehéz esztendői. Előtte az élet s az
ismeretlen, titokzatos Jövő.

Megdöngeti az élet kapuját: Haj, Élet, haj! Harcra hív..
lak! Helyet kérek magamnak a férfiak társadalmában!

Nyugtalanság földjéről megérkeztünk a Várás és Kere..
sés országába.

Szervezetében, érettségében férfi már az ifjú. Ivar..
mirígyei nemzőképes. érett életmagokat termelnek; ember..
teremtésre alkalmas. Növése megáll, testi fejlödése általá..
ban befejezve. Mégsem nevezzük még férfinek.

A magyar falu ítélete szerint férfi az, aki leszolgálta
becsülettel a katonaéveit és hazatérve megházasodott.
Addig: legény; ezután: ember. - A társadalom férfinek
azt tekinti, aki maga keresi meg a kenyerét, és felelős állás..
ban belekapcsolódott a nemzet életébe. Itt tehát nemcsak az
évek, hanem a nagy közösség emberértékelésének szem..
pontjai is döntenek.

Mondjuk úgy: készen áll az ember; de az élet küzdelmére
még öltözködnie, fegyverkeznie kell. Enneka felszerelésnek ideje
az ifjúkor.

A serdülés korában egy volt a jelsz6: Kibontani minden
értéket és építeni, közelíteni az ideált!

Az ifjúkor már komolybá veszi az embert. Élményeket
tartogat számára, és minden élmény ölében ott vár egy..egy
életreszóló Feladat.
, ,A Várás és Keresés országát járó Ifjú előtt öt 6riási
elmeny:

a férfijellem betetőzése;

pályaválasztás;
hivatás vonalán önmaga felszerelése;
talajt fogni és munkába feszüini ;

. szerelmen át, esküvőn át családi otthont építeni.
Öt élmény ölében öt nagy feladat.
És mindegyik körül a tőrvetések, veszedelmek, harcok

légi6ja.
Egy..egy pillantással nézzünk a mélyére.

t. A serdülőkor minden szála kifelé vezetett, ide, az
élet kapuját döngetőkhöz és az ifjúban egységes fonallá
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összefonva, úgy vezet tovább a férfihez. Ott még minden
egyes jellemvonást önnevelő. nehéz küzdelemmel kellett
kibontani s vadhajtásból megnemesíteni; itt már vallásosság,
emberi jóság, becsület, felelősség, megbízhatóság, fegyelme:
zettség, tisztaság, úri lelkület, tudás, nemzeti öntudat,
konstruktivitás stb. mint a keresztény férfijellem alappilJérei
sorakoznak fel. Az ifjúnak lesz feladata, hogy erőteljes egy:
ségbe összefogva őket, belőlük gyúrja ki a férfi karaktert,
amelyet aztán a következő évek folyamán új meg új értékek:
kel gazdagít. Egyetemista korban újarcú feladat, hogy a
főváros vagy az egyetemi város ifjúságát fenyegető veszé:
lyekkel szemben győzelmesen megvédje jellemét és különö­
sen a megbízhatóság, fegyelem, tisztaság, jóság, vallásosság
sok viharnak kitett erényeit törhetetlenné keményítse.

A feladat részekre bomlik s minden egyes rész életfon­
tosságú.

Vallásosságának férfiassá gazdagítása és mélyítése. A
középiskolai hittanban tanultak csak alapvetés voltak, hit:
tartalomnak egy életre édeskevés. Tanulni kell, olvasni, elő:
adásokat, evangélíumhírdetéseket hallgatni; tanulni dog:
matikát, morálist, apológiát, szociológiát. A mai katolikus
felnőtt nemzedék csak félértékű, mert nem ismeri a hitét,
hiszen csak abból él, amit katekizmusból és középiskolás
hittanból el nem felejtett. Ezért nem tud katolíkus módon
látni és gondolkodni, amit oly sokszor kellett szomorúan lát:
nunk világnézeti nagy kérdésekkel szemben (pl. házasság:
törvény, zsidótörvény, nevelési vagy szociális újítások stb.).

Katolikus világnézet kidolgozása maga évekre szóló
súlyos programm. Hogy elvei a katolíkus Egyház elvei legye:
nek, állásfoglalásai az Egyház útmutatása alapján történie­
nek, politikai vagy szoclálls vagy bármely társadalmi kérdés:
nek megoldását katolíkus alapon keresse, a modern problé«
mákat a szentatyák apostoli körleveleinek irányítása alapján
lássa meg. Magasan fölötte álljon rádióban és ujságokban
űzött hivatalos vagy magán-propagandének, közéleti férfiak
sokszor félrevezetően szépen hangzó frázisainak és a maga
eszével hidegen, józanul, tárgyilagosan és katolikus módon
tudjon gondolkodni.

Egész gyakorlati életének vezére a katolíkus Egyház
erkölcstörvénye. Színház, mozi, könyv, folyóirat, társaság,
félvilág és alvilág, pajtások, utca épúgy kísértő eszköze
Sátánnak, bűnnek, mint a maga vérének, idegeinek rendet:
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len vágya s talán régi kamaszbűnök visszajáró csalogatása.
Mindezek fölött élesen látnia kell a tiszta, nemes férfi ideál"
ját és emberfölötti erőfeszítések árán is küzdeni érte, ha kell,
az egész körülvevő világ ellen is, korszellemmel szemben is,
száz közül kilencven ismerős rossz példája ellen is. Ma Buda"
pesten fölényesen katolikus erkölcsi életet élni egyetemista
korban: férfiteljesítmény. De éppen azért érdemes minden
küzdelemre. Mert áll a régi cserkészjelszó : «Csak azt érdemes
csinálni, ami nehéz/»

folytatódik s elmélyül a gyakorlati vallásos élete. Benne
élni az egyházi évben s együtt örvendeni vagy gyászolni az
Egyházzal karácsonykor, húsvétkor, nagypénteken. Vesár«
napi szentmisék és szentbeszédek. Komoly kapcsolat a köz"
tünk élő szentségi Jézussal; szentgyónások, szentáldozások
a lélek felfokozott igényeinek kielégítésére. Évente lelki=
gyakorlat. És állandó lelkiatyai vezetés. A lelkiatyja itt már
egyre jobban a legigazibb és legbizalmasabb barátjává lesz,
akivel nemcsak erkölcsi problémákat vagy dogmatikus és
világnézeti nehézségeket beszél meg, hanem életének min=
den komoly kérdését eléje tárja: szerelmét is, politikai kap"
csolatait is, állásvállalását és mindent, amit fontosnak érez.
Élete végéig így fog mellette állni a tanácsadó, a jóbarát, a
támasz, az Atya. Pótolja a szülő! irányítást, amely az ifjú"
korban nagyon sokat veszít közvetlenségéből, és ad nagyon
mélv, lelki vezetést.

Egészen különleges, nagy problémája ennek a jellem"
alakításnak a hazaszeretet s a nemzeti öntudat kérdése.
A családi otthon, sajnos, ritkán ad gyereknek, kamasznak
igazi hazafias nevelést; az iskolai nevelésben sok a külsőség

és kevés a maradandó tartalom. A férfikor küszöbén az
embernek revideálnia kell a maga nemzeti öntudatát és
legtöbb esetben nagyon alaposan újjá átdolgoznia. Irányítóul
idézem a Pesti Szent Imre Kollégium házszabályainak erről

szóló fejezetét :

«A szentimrések frázisnélküli, igazi hazafiságának
alapja: egybeforrás a magyar nemzet történelmével,
magyar nemzeti gondolattal, magyar földdel, magyar
sorssal. A szentistváni magyar gondolatot ismerjük
magunkénak, amelynek piJIérje: a kereszténység és a
Szent Korona. Hazatudatosság, trianoni határokon túl"
néző reális magyar távlat, áldozatos hazaszeretet, amely
hazáért, nemzetért egyéni célokat, boldogulást, jobb
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sorsot, mindent kész feláldozni, - és elismerést, jutal­
mat nem kereső, szent kötelességtudatból fakadó ki.
tartó, önzetlen munka a vezérmotívumai ennek a haza..
szerétetnek. Minden konstruktiv törekvés minket maga
mellett talál. Semmiféle szélsőséges, nemzetrontő, fel.
forgató mozgalomnak hívei, ilyen egyesületnek tagjai
nem vagyunk; semmiféle terrornak vagyagitációnak
meg nem hajolunk ; utunk a Szent István király keze
rajzolta, ezeréves történelem járta egyenes magyar út».

Hazaszeretetünk és igazi magyarságunk legnagyobb
ellensége nem a felforgató, forradalmi mozgalmak, vagy a
nemzetközi irányú propaganda, hanem egyrészt a magyar
kishitűség, amely más nemzeteket nagyra nyitott szemrnel
bámul meg, külföldíeket rajongva csodál és lekicsinyel mlns
dent, ami magyar; - másrészt a puffogó, üres frázisok
nemzeti veszedelemmé növő légiója, amelyeknél nem azt
vizsgálják, hogy ki mondla a frázist, és a hazaárulót vagy a
külső ellenséget is ujjongva tapsolnák meg egy=egy betanult,
lélektelen szólamért.

Az egyetemistára a jellemépltés további feladatainál is
egész csomó veszedelem leselkedik. Egyik forrása a veszedel­
meknek, hogy távol az otthon, nem látja közelről édesapa,
édesanya küzdelmét, nem osztja gondjaikat s kiszakadva a
család légköréből, a pajtások hatása alá kerül, akik talán
gazdagabbak, mint ő és ezért jobban költekezhetnek nála.
Ha ezekkel versenyre kel, akkor túlköltekezés. adósságok,
hazug pénzkérő levelek rendszere jön, ami ezúttal már férfi=
becsületet ásna alá. - Veszedelmet rejt az utca, a maga sok=
arcú kísértésével és magnetikus vonzóerejével. «forró nagv­
városi élet ll> - gondolja a fiú és nem látja meg az utca két
oldalán a lezártszemű házakat, amelyekben családok élnek,
éppen olyan egyszerűen, tisztán, polgártan. mint az ott.
honlak. Elfelejti, hogy az utca az átmenő közlekedöké, akik
mind valahonnan sietnek valahová, de nem az utcán élnek; ­
aztán a hontalan, otthontalan kivetetteké, akiknél ő százszor
szerencsésebb; - aztán a pénzért bűnt keresöké. akikkel
viszont neki semmi közössége nem lehet. - Veszedelmes a
diák ..közösség, a maga erős tömeghatásával, amelynek csak
keményderekú egyéniségek tudnak győzelmesen ellenállni.
Tömegben a jószándékú ember is tehetetlen, gondolattalan
taggá lesz, akit sodor magával a többi. A tömeg nem gondol.
kodík, nem mérlegel, nem eszméket keres, hanem jelszavak
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után rohan és elfogad bárkit irányítójául, ha elég nagyhangú
ahhoz, hogy Imponálion. Ezért van, hogy derék cserkészek,
kongreganisták százai felszívódnak, eltűnnek a tömegben és
elszürkülnek. mert szürkék azok, akik magukkal sodorják
5ket; ezért az a szomorú jelenség, hogy egy füttyentésre, egy
harsányan elkiáltott bombasztikus jelszóra intelligens ifjak
százai ugranak és mennek tüntetni, verekedni, pedig ha
külön..külön megkérdeznők őket, nyolcvan százaléka moso..
Ivogva hárítaná el a feltevést: ({Hogy képzeled? Csak nem
gondolod, hogy én ilyenekben ...» - Veszedelem az egye..
tem szabad tanulmányi rendszere, ahol t 8 éves, tehát a kamasz..
korból éppen kikérült s még kellőleg ki nem forrott fiatal..
emberek minden ellenőrzés nélkül állnak szemben egész
életre szölő, fontos tanulmányaikkal. Mennyi lehetőség

svindlire, mulasztásra, tessék..lássék félkézmunkára ! Köny..
nyelmű tanácsadó míndíg akad; s bizony évente egész sora
a szépen induló, sokat ígérő tehetségeknek sorvad el a
rosszul felhasznált nagy szabadság miatt! - Veszedelem
a társaság élete; a mamák, akik leánvkéík számára állandó
udvart szerveznek fiatal gyerekekből ; a leányok, akik között
több az üreslelkű és felelőtlen, mínta flúk soraiban, és akik
udvarlóikká alacsonyítják a magyar jövő reménységeit ; a
táncok, zsúrok, teák, bálok, az éjszakai élet, a kávéház, bár,
amelyek sok fényt és sok izgalmat szórnak, de ugyanakkor
két kézzel rabolják meg a fiút, pénzt, időt, energiát, sokszor
tisztaságot, a lélek nagy értékeit szíva el attól, aki rabsá..
gukba kerül.

Ha a jellemépítő számára a serdülés kora a válságok
ideje, akkor az ifjú viszont kísértőkkel és kísértésekkel szem..
ben idegfeszítő harcban kell, hogy védje kincseit és ková..
csolja férfijellemét.

z. Az ifjú elé már a serdülőkor végén odaáll a nagy
kérdőjel: a hivatás, az életpálya kérdése. Mí legyek?

Nagy baj, hogy a kérdést általában a rossz végén fogják
meg és hogya probléma fonalának két végét rossz helyre
kötik. Nagy baj egyéni és nemzeti szempontból is.

Hibás megfogás, ha a családi tanács felveti a kérdést:
mit lehet legrövidebb idő alatt elvégezni? - vagy: hol lehet
legolcsóbban kitanulni? - vagy «rnlvela városban pl. gazda..
sági akadémia van, tehát gazdász legyen a flú», - Hibás meg»
fogás az is, ha úgy teszik fel a kérdést: milyen pályán lehet
most legjobban boldogulni? Hol lehet karriért csinálni?
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Melvík pályán lesz a jövőben előreláthatóan nagy hiány?
Hol lesz meggazdagodásra lehetőség? - Rossz helyre kötik
a probléma fonalát, ha egyik végét a papára erősítik, vagy a
ségorra vagy nagybácsira, másik végét pedig a papa, a sógor
a nagybácsi egy előkelő ismerősére, mondván: ez az ismerős

jó protektor lesz, ez segít majd az elhelyezkedésben, tehát
jogásznak menj, mert akkor biztosítva lesz a jövőd! Nem
gondolnak arra, hogy az ismerős meghalhat, vagy nyugdíjba
mehet, a barátságnak összeveszés vetheti végét, és akkor ott
áll a gyerek rosszul választott pálya elején, amelyre sem
hivatása, sem kedve, sem tehetsége ...

A helyesen feltett pályaválasztó kérdés így hangzik:
Mire van hivatása a fiúnak? Míhez van tehetsége és kedve?

Egyéni szempontból katasztrófa a pályatévesztett ember
sorsa. Kedvetlenül őrlődik tucatmunkában, tucateredmé­
nyek között olyan pályán, ahol nagy teljesítményt nem is
hozhat, mert sem hivatása, sem tehetsége, sem kedve hozzá.
Lelkében kielégítetlen örök vágya és valami szomjas, nagy
elégedetlenség önmagával és a sorsával. - Nemzeti szeme
pontból katasztrofális a rengeteg pályatévesztett dilettáns,
akik a tőlük várható teljesítőképességnek csak kis hányadát
mutatják, hiszen sem hivatásuk, sem tehetségük, sem kedvük
a választott pályán nem sarkalja komolyabb teljesítményekre;
- ugyanakkor a másik helyen, ahová illenének és ahol érté::
kes szolgálatot nyujtanának, hiányzanak. The right man on
the right placeI Minden embert a maga helyére!

A pályaválasztás felelősséget jelent önmagával szemben
is, a társadalmával, nemzetével szemben is. Eldönti egy
ember és egy család sorsát!

Apályaválasztás férfisors kérdése. Messze jövőbe nézve
az eljövendő férfit kell megkérdezni, mielőtt a családi tanács
meghozza döntését. Olvasd el a következő fejezetet, amely a
férfi történetét írja. A hármas nagy szolgálat gyönyörű

tényét találod benne: család, nemzet, Egyház szolgálatát
s e három harmónikus egységén át lsten szolgálatát. Erre
nézz, ha a pályaválasztás kérdése az életedben felmerül és
úgy tedd fel a kérdést: Melyik pályán szolgálhatom legjobban
a családomat, nemzetemet, Egyházamat, Istent?

Pályaválasztás kérdésével foglalkozó lélektani intéze«
teknek és laboratóriumoknak részletesen kidolgozott külön
vizsgálati rendszerük van annak megállapítására, hogy egy"
egy ifjúban milyen készségek és tehetségek rejtőznek. Ilyen
vizsgálaton kötelezőleg hajtanék keresztül minden magyar
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fiút t O, t 4, t 8 éves korában! - Ahol erre nincsen ma még
mód, ott komoly családi tanácskozás után meg kell kér=
dezni a fiú osztályfőnökét, lelkiatyját, cserkészparancsnokát.
őszinte szót kell kérni magától a fiútól és csak azután hatá=
rozni a jövőről.

Ha Magyarországon minden ember olyan pályán dol=
goznék, ahová tehetsége hívja, s ha minden helyen igazán
odavaló ember állna, mennvível nagyobb hatásfokkal dol­
goznának a nemzet munkásai és mennyivel különbek lenné=
nek az eredmények!

,. Ha a választott életpálya vonalán jövőbe villan az
ifjú szeme, első nagy álmaként, a Keresés földjének első
nagy ígéreteként ott táncol előtte a bűvös szó: Oklevél! És
ha ipaross vagy kereskedőpályára menne, vagy bármely
egyéb munkaterületre, akkor is: az alkalmasságot, képzett­
séget, befejezett felkészültséget igazoló, felszabadító Bizo»
nyltvány !

Oklevélhez, bizonyítványhoz a tanulás útja vezet.
A tanulás útján ballagónak sok az ellensége. Ő, nem a

bukás a legveszedelmesebb, mert azt jóvá lehet tenni és
új erővel új munkára indulni I Nem is a lustaság, nem a
könnyelműség, amely évet veszít vagy félmunkára csalogat!
Ezekből javulni lehet, jóvátenni lehet és aztán új stílusban
folytatni. Emberre, nemzetre egyformán két igazi ártó a
veszélyes: a lelkiismeretlenség, amely jellemhiba és egész
életén át elkíséri az embert és megmérgezi minden munké­
ját - és a sablon, a középszerűség, amely minden komoly
fejlődés megállítója.

A nemzetnek nem az az igazi veszedelme, ha forra­
dalmárok bukkannak fel, meg hazaárulók, meg gazemberek.
Olyanok ezek a nemzet testén, mint a seb az emberen.
A sebet operálni lehet, fertőtleníteni, kiégetni, gyógyítani;
a szervezetet egészségében meg nem háborítja. A nemzet átka
a sok dilettáns, aki nem ért ahhoz, amivel foglalkozik, meg a
sok tucatember, aki sablonos, középszerű eredménynél többet
hozni nem képes. Ez olyan a nemzet testében, mint a vérbaj,
vagy a fehérvérűség, vagy a cukorbaj az emberben: csökkenti
a vitalítást, mérgezi az egész szervezetet, gyengíti az életet!
A középszerűektől, a tudatlanoktól ments meg, Uram,
minket I .

A mai idők főiskolás ifjúságát súlyosan komoly tanul»
mányi feladatok várják:

- plus=munka: több-tellesítménv, az átlagoson felüli
Koszter atya: Kamaszok ! 8
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erőfeszítések, eredmények. Az egyetem menetrendíe előír

bizonyos tanulmány=anyagot. Mindenki számára írja elő, s
aki el nem végzi, annak nem ad oklevelet. Ez tehát a mlní­
mum: az a legkevesebb, amin alul nem ember az ember.
Aki nem akar értéktelen tucatember lenni, az ennél magas
sabbra emeli a maga ambíció=mércéjét, és olvasással, labo­
ratóriumi, klinikai, műhelvmunkákkal, pályázatokkal,
önálló kutató vagy gyüjtő munkával az átlagnál sokkal
nagyobbstílű teljesítményre tőr. Többnek lenni a névtelen
átlagnál !

- specializálódás: egy bizonyos tudományágnak fes
nekéig való, tökéletes kímerítése. A polihisztorok ideje régen
elmult, amikor egy ember mindenhez egyformán érthetett.
Most az egyes tudományos szakokban is százfelé ágazik el az
ismeretek labirintusa. A med. univ., vagyis a mindent tudó
orvossal szemben állnak a szakorvosok: a sebész, belgyógyász,
szülész, bőrgyógyász, urológus, orr» és gégespecialista, sze»
mész, gyermekgyógyász, ídegorvos, fogorvos, fülspecialista,
elmeorvos, stb., stb. És ugyanígy a jogászok, a mérnökök és
minden más tudományágat művelők között megjelennek a
szaktudósok. Itt a jelszó: egybizonyos kérdéshez jobban érteni,
mint bárki más Magyarországon; - vagy, magasabb ambí­
cióval: mint bárki más a világon!

- nyelvek tanulása! A szentistváni magyar birodalom=
ban a nemzetiségekhez tartozó testvéreink a maguk nyelvét,
maguk kultúráját művelhetik szabadon; ha most a magvar­
ság magasabb rendű kultúrájával magunkhoz akarjuk lán=
colni őket és szervesen belegyökereztetni a szentistváni biro­
dalomba, akkor meg kell tanulnunk a nyelvüket. Kisebbségi
nyelveket tanulni: hazafias, magyar kötelesség! - Emellett
a nagy nyugati népek nyelvét sem hanyagolhatjuk el, hiszen
a világirodalom angol, német, francia, olasz nyelven hozza
az emberi kultúra termékeit és azoknak csak egy igen kicsi
része fordítható Je magyarra. A mi küszöb-helvzetünk itt a
kelet és a nyugat kapujában megkívánja tőlünk, a legkeletibb
európai műveltségű néptől a nyugati műveltség teliességét,
és ugyanakkor a legnyugatibb ázsiai néptől elvárja a keleti
népek nyelvének, kultúrájának ismeretét. Nemcsak a bonnek
és mederne-ok és Frauleínek kezén nevelkedő kényes gazdag
fiucskák meg az arisztokraták kiváltsága a külföldí nyelvek
tudása, hanem minden magyar ifjúnak felelős kötelessége,
hogy egy nyugati nyelvet és egy kisebbségi nyelvet meg»
tanuljon!
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A tanulás problémájához befejezésül megint néhány
mondat a szentimrések házszabályaiból :

«Nagyon komoly programmja a kollégiumnak, hogy
a katolikus társadalom vezérlő rétege számára nevelt
ifjúság általános műveltsége lehetőleg széleskörű és
főleg harm6nikus legyen. A félművelt, a csak egyolda..
lúan képzett, vagy a világnézeti alap nélkül, rendszer..
telenül kiművelt intellektuel többet árt, mint az egyál..
talában tanulatlan, primitív, de a maga egyszerűségé..
ben harm6nikus ember,»

4. Jövőt néző ifjú szemek előtt ott csillognak gyönyörű
álmok ... Első az oklevél volt. Mögötte rögtön felmagaslik a
férfikor kíllncse : az állás. «Az erdőirtást átveszik, a híd"
építést átveszik, hajók kormányát átveszik, az ekét,
malmot átveszik, a régi fáklyát átveszik ...».

A férfi ott kezdődik, ahol maga kenyerén, maga erejé"
ből felelős munkát végez az ember. Nem mondom férfinak
az egyetemistát, akiért kollégiumi díjat, tandíjat édesapja
fizet, ő ruházza, ő látja el zsebpénzzel. Nem férfi a kezdő

állásban dolgozó ifjú, aki többet költ, mint amennyit keres,
tehát hazulról még míndlg állandó támogatásra szorul. A férfi
a maga lábán áll és önállóan él a maga munkájából. A férfi
belegyökerezik a magyar életbe: van egy munkahely, amely
az övé, egy felelősség, amely az ő vállán nehezedik, a nemzet
életmunkájának egy darabkája, amelyet ő végez és senki más!

Állásba jutni! Nem csak úgy, hogy megkeresse a mlnden«
napi kenyerét és megéljen az agyának, kezének munkájából.
Ennél sokkal magasabb rendű, nagyszerű ténye az állásnak,
hogy az Hiú megkezdi hivatásának teljesítését! Ami tudást
hosszú éveken át magába dolgozott, azt most eleven értékké
váltja a közösség, a nemzete számára! Nem úgy, hogy
tanári oklevéllel könyvtárba ül, vagy elmegy rendőrtíszt­

nek; tanítói diplomával Hangyatisztviselő lesz; a jogi
doktor beül nagy üvegablak mögé bank..kultnak! Evek
munkája mire volt jó akkor? Mennyi erlSfeszítés, mennyi
tudás fullad a semmibe a pályatévesztett ember állás-vál.
lalkozásán! - Hanem igenis elhelyezkedik azon a pályán,
amelyre hosszú éveken át készült, s ahová tudása, vágya,
nemes ambíciója hívja! Egy tényezője lett a magyar élet­
nek! «A nemzet él» - az ő munkája is élteti! - «A nemzet
dolgozik» - az ő munkája is parányi része ennek a nemzeti
erőfeszítésnek.

8*
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Hivatás! Munka! Felelősség! Önállóság l
Most már nem: «Kovács Laci, a Kovács János tanító

fia», hanem: Kovács László gépészmérnök, aki önmaga is
tényező!

Amikor állásba jutott és felelős munkát kezdett, akkor
fejezte be tulajdonképen az élete első, előkészítő, töltekező
harmadát. Kezdődik a tevékeny, alkotó, sugárzó férfiélet!

;. Amikor oklevele, állása megvan. mindennapi kenyere
biztosítva, és a keresete két életet is elbír már, akkor teljese:
dík be az ifjúkor harmadik, mindennél szebb álma: a család:
alapítás.

Keresés és Várakozás országa ... Óriási erőfeszítések:
kel keresi meg magában és dolgozza ki magából az önálló
férfit, és kutat, törtet álmai után. Közben pedig mélyen
néző, tiszta szemmel jár a leányok társadalmában és keresi
azt az egyet, akit az ő számára teremtett az lsten, aki az ő

életét kiegészítse, hűséges hitvese legyen mindhalálig, és a
gyermekeinek édesanyja. Azt a leányt, aki nemcsak roman..
tikát hordoz, nemcsak kedvesen eltöltött órákat jelent,
nemcsak szép és szellemes és hódító, nemcsak tündér és
angyal, hanem aki a családi otthon ígéretét, emberteremtés
ígéretét, az élet teliességát hozza.

Az ifjú életében konstruktív tényező a szerelem. Nem
úgy, mint a kamaszévekben volt, ahol fülig pirult az ember
a gondolatától, vagy gyónni ment, mert bűnbe keveredett
egy nagy isteni gondolat, vagy romantikus játékot játszott
csak és a kiábrándulás fájdalma hosszabban tartott, mint
maga a játék. .. Itt a szerelem : két egymásnak teremtett
ember egymásra ismerése. Ember ismer összehangolt em..
bert, lélek vonzódik lélekhez. Ez a szerelern rögtön messze
távlatba néz: esküvő oltárra, családi otthonra, gyermek..
áldásra. Itt nem magazinokból vagy regényekből olvassák,
nem mozivászonról tanulják a szerelern elrontott romantie
káját. Itt Isten előtti felelősséggel néz egymás szemébe
egy fiú és egy leány, magukon érzik az Isten kezét, és nyu:
godtan, természetesell megindulnak az esküvő oltár felé.

A családi otthonba az esküvő oltáron át vezet az út.
De esküvő oltárra már a Férfi lép fel, családi otthont

már a Férfi épít.
Az ifjú álmai beteljesedtek, a férfi megtalálta élete

megoldását.
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Öt nagy élmény az ifjú életében.
Öt nagy élmény ölében öt nagy feladat.
Ugy::e, látod, hogy nincs már felelőtlen játékos motí­

vum a Várás és Keresés országának vándora életében?
Ugy::e, van olyan nehéz élet kapuját döngető ifjúnak

lenni, mint fejlődés törvénye szerint férfit építő kamasznak?
Micsoda felelősségek! Micsoda távlatok l

De el ne feledd: az Ifjú előtt a Kamasz jár. Az Ifjú
akkor tudja minden feladatát nagystílűen megoldani, ha
előtte a Kamasz nagystílűen oldotta meg mindazt, ami az ő

felelőssége volt. Amit a Kamasz elrontott, az Ifjú csak
talán, csak részben tudja jóvátenni; sok minden rontottan
marad és elrontja az Ifjú életét és elrontja a férfit. En
tizennyolc éve nevelem a magyar ifjúságot. Bizony, mondom
neked, az ifjú nagyon ritkán és csak részben tudja jóvátenni
azt, amit elrontott a kamasz. Serdülőkor évein áll az ifjúkor
egész felelőssége. Mert az ifjúkor folytatás.

Az előzmény: a kamasz.

10. tdesapám az élet hiSse.

Az Alkotás birodalmában férfi jár.
Édesepém. Az élet hőse.
Acélból vert alakját, kemény férfikezét, melegfénvű

szemét, zengő, mély hangját, áldozatos, mindent adó egyéni.
ségét nemcsak az emlékeim fonják glóriába: az J:let maga
koszorúzza hősnek. 6 a férfi ideálja.

Volt idő, amikor a katona volt a férfiideál. Hős, akiről
zengtek a nóták, bámulva néztek rá ifjak, gyermekek,
rajongó vonzódással a leányok. Ő volt a csodálatos ember,
a mesebelí herceg .•.

Ez az idő elmult. Ma a jelszó: «Mínden magyar honvéd
legyen l» Ma a katona én vagyok és te és ti mindnyájan, az
öcsém, a bátyám, az apám és minden férfikorba serdült
magyar. Minden férfi katona két évig vagy háromig, amíg
az első szolgálaton keresztülmegy, aztán néhány fegyver.
gyakorlat, háborúban pedig «rninden magyar honvéd).
A férfi életéből néhány évet, elenyésző kis időt vesz el a
katonai szolgálat, amely most már nem a keveseknek ki­
váltsága, vagy hősies, áldozatkész vállalkozása, hanem mín­
den férfinépnek egyformán kötelessége. Ezzel szemben
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hosszú évtizedeken át szolgálja nemzetét mint egyszerű,

szürke polgár. Nem antimilitarista eltévedés, hanem az élet
egyszerű ténye, hogy ma már nem a katona a férfiideál,
hanem a magyar honpolgár. Ez a név ma még szürke és
rozsdás, de ki fog fényesedni és olyan nemes csengést nyer
majd, mint az ókor nagy nemzetének fénykorában a «cívis
Romanus», vagy a háború előtt az English gentleman, vagy
a nagy háború évkörében a Reichsdeutscher Volksgenosse.
Magyar honpolgárnak lenni: büszkeség; magyar polgárnak
lenni: hivatás; magyar polgárnak lenni: ezeréves szent
felelősség.

Volt idő, amikor a közéleti vezérférfiak voltak a férfi.
ideál. Híresek voltak, mert a nevük sajtóban, híradásban
sokszor csengett. Bámulva néztek rájuk a tömegek: «Nagy
ember l» Pedig a gondviselésszerű, kivételes szerepet játszó
nagyon kevés óriás kivételével ezek a sokat szereplő vezető
egyéniségek csak üstökösök: jönnek és eltűnnek, sem fényük,
sem melegük, sem áldó, éltető hatásuk. A történelmet nem
ők csinálják; azt a milliós névtelen tömegek élik, ők leg.
feljebb irányítják; az élet szempontjából nem nagyobb az
értékük, mint akármelyik egyszerű, névtelen családapának.
Sőt ha történetesen agglegények, akkor az Élet színe előtt
értéktelenebbek a sokgyermekes proletárnál. Az agglegény
torz alak: valami hiányzik az életéből, valami legfontosabb,
aminek ott kellene lennie s ami nélkül az élete «rím nélküli
bús, csonka sor», amint Radványi Kálmán rnondla a magános
emberekről, s a tragédiája megint csak Radványi verse
szerint, az «ütött-kopott lézengő ritter» szomorú vallomása:
«Nincs folytatásom, pont vagyok, - Jövőt senkinek nem
adok - Tőlem nem indul senki sem ...» vagy pár sorral
előbb: «A gyermek bennem rég halott. - A jövő bennem
megbukott, - Bimbó énbennem nem fakad ...l) - Mert
az élet parancsa, lsten terve, hogy mínden ember mellett
ott álljon a vele összehangolt, rímbe csendülő lelkű élet.
társa, és hogy mínden emberből új életek induljanak, «hús
a húsomból, vér a véremből» gyermekek, akik az ő életének
folytatásai.

Nézem lsten gondolatát a világrendbe beleépítve, né.
zem az emberi közösség ítéletét, nézem a nemzet érdekét,
és megállapítom, hogy a férfiideál ma a honpolgár és édesapa.

Igaz, hogy névtelen, igaz, hogy szürke; kopott a ruhája,
gondoktól barázdált az arca, izzadságszagú és fáradt, amikor
este megjön a munkából... De a selyembe, bársonyba
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öltöző, gyémántoktól csillogó mesebeli herceg, aki hat táltos­
vonta aranyhintón érkezik, csak mesemondó éjszakákon a
Képzeletország hőse volt; csak gyermekek álmodtak róla
olykor és álmukban drágaköves forgót kaptak tőle aián«
dékba ... A hódítóan elegáns szerelmes gavallér, az ellen­
állhatatlan amoroso csak limonádé- és saírup-romantlkável
telített mozidrámákban olvasztja viasszá kis csacsi bakflsok
és érzékeny lelkületű cselédkék szívét... Az ápoltkezű,

nemesszívű ettkett-cowboy vagy gangster pedig, akiről

utólag kiderül, hogy álruhás millíomosefíú, szintén csak
mesealak, aki a ponyvaregényből vagy a filmszalagról ki
nem léphet az életbe. Ezek nem hősök, csak mesebábuk.
Hős az a klsfízetéses tisztviselő, aki havonta egyszer elviszi
hattagú családját a mozlba, hogy romantikus élményt nyujt=
son a gyerekeknek, vagy a szegény munkás, aki z6=án kalene
dos mesekönyvet vesz a születése napját ünneplő kisfiának.

Az élet hőse az édesapa, akit nem riaszt szegénység,
jövő reménytelensége, nálánál sokkal gazdagabbak rossz
példája, sem barátainak gúnyos csipkelődése : nem áll meg
egy gyermeknél, hanem engedelmes eszköze a teremtő

Istennek, és annyi új kis embert állít az életbe, amennyit
Isten rajta keresztül teremteni akar. Nepról-nepre, évről­

évre dolgozik a családjáért, mint egy igavonó; nincs magán»
élete, nincs pihenése, nincs szórakozása, hiszen minden a
családé. A gondjai évröl-évre nőnek, de megsokasodnak az
örömei is. Hivatása vonalán emberfölöttit nyujt és ezzel
értékes, munkás sejtje a nemzetének, amely ezekben a be=
esüleres millió névtelenekben él és erősödik. Hűséges szel­
gája Istennek, akinek örök világtervében ezek az igazi ember»
ideál megvalósítói. Ezeknek mondla az evangéliumi Ur a
nagy szolgálat végén: «Jól van, derék és hű szolgám; mível«
hogy a kevésben hű voltál, sokat bízok rád; menj be urad
őrömébel» (Mt. Z;, 21). Életének koronája; egészséges, jól
nevelt gyermekek. Ha elhívja az életből az Ur, nem monda«
nak nagy beszédeket a sírjánál, nem fektetnek érdemrende­
ket a koporsójára, mert emberi hatalom vagy gazdagság őt

ki nem fizetheti; - de lent őszinte könnyekkel siratják meg
gyermekei, a mennvben pedig örök boldogságra várja őt

az Isten.

Az Alkotás birodalmában az életnek második nagy kor­
szaka fut: a sugárzás, teremtés, erők érvényesítésének kQr=
szaka.
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Eddig a fejlődés törvénye volt az úr az ember fölött;­
most a fejlődés megáll, illetőleg a lelki vonaira tolódik, az
élet vágányán pedig átadja helyét a sokszorozás törvényének.

Az életnek második nagy csúcsteljesítménye ez a befeje=
zett, önmagában tökéletessé épített, harmónikus ernber­
alak: az édesapa.

Az életnek ez a legtevékenyebb korszaka két vezére
motívum köré fűződik:

1. családi élet, emberteremtés, gyermeknevelés;
2. hármas nagy földi szolgálat, amely az örökkévelő-

ságba magasodik:
család szolgálata,
nemzet szolgálata,
Egyház szolgálata,
- és ezeknek harmónikus egységében: Isten

szolgálata,
I. Családi otthont épít a férfi, Isten oltárán át, esküvés

szertartásán át bevezeti hitvesét, akit még az Ifjú szeretett
meg el nem múló, szent szerelemmel. A családi otthonban,
házasság szentségének jogosító védelme alatt Isten örök
terve szerint él tökéletes egységbe forradva a feleségével:
«.. feleségéhez ragaszkodik, és a kettő egy testté leszen».
(Mt. t 9, 5.) - A tökéletes egybeforradást a teremtő szer­
vek kapcsolatán át az Istenszolgálatot jelentő rendszeres
nemi élet eszközli, amelynek során a férj az életteremtő

szervei: ivarszervei termelte életmagokat átadja felesége
szervezetének, hogya női ivarszervekben termelt második
fajta életmagokkal egyesülve, új emberéletek megindítói
legyenek. Az ember életének hármas üteméről korábbi
fejezet szólt már; ennek a hármas ütemnek előkészítő ün­
nepi aktusa a férj és feleség házasélete, amely azért «hol­
tomíglen-holtáiglan», mert halálig tart a felelősség a gyer=
mekekéri, akik lsten akaratából az ő nemző tevékenységük
által szűletnek.

A házasság szeniség, felbonthatatlan. Minden tisztelet
megadassék a magyar állam törvényhozásának ; - azonban
a esídő-líberélís évtizedek legnagyobb «vívmánya», az 1894=
ben hozott polgérlehézasség-törvény, amely a házasságo»
kat állami hivatalnok előtt megkötött egyszerű szerződéssé
degradálta, és klvánságra bármikor könnyen felbontja újra,
- meghamisítása az örök isteni törvénynek. Épp ezért mín­
den katolikus magyar honpolgár. törvényes eszközökkel,
alkotmányos keretek között, meg nem szűnő küzdelemmel
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harcol ennek a törvénynek megváltoztatásáért. Mert az
élet ura Isten, és az élet teremtő műhelye: házasság emelte
családi otthon fölött lsten törvénye az úr.

Kicsi életmag terem az édesanya emberteremtő ivar.
mirígyeiben. Petének nevezte az élettan tudománya. Más,
kis életmagokat az édesapa ivarmirígyei termelnek; ondő­
szál a nevük. A kettő egyesüléséből származik az új ember.
élet. A pete tökéletes kivonata az édesanya emberségének.
Az ondószál az édesapa szervezetének minden lényeges
adottságát hordozza. Minden gyermek apja, anyja életének
folytatása. Édesapa, édesanya minden egyes gyermekükben
önmagukat sokszorozzák. És ha a tizenkét gyereket Mariska,
Emmus, Józsi, Anti, Sanyi, Ilonka, Manci, Irénke, Piroska,
Jolánka, Matyi, Géza nevekre keresstelték. akkor a hét
leány, öt fiú tizenkétszeres megsokszorozása Anyácska és
Apuska életének. És az eljövendő unokák és dédunokák és
utódok hada mind ennek a két áldott embernek életéből
származott. A házastársak, akik a teremtő Istennek hűséges

eszközei, nemcsak örök boldogságukat biztosították a vég.
telen birodalmában, hanem itt a földön is el nem múló
emléket: élő folytatást gyökereztettek. Többet ér ez min»
den sjremléknél, szobornál, díszkiadásos életrale-kötetnél l

Ugy.e, égbe magasló? Ugy.e, fönséges? Emberfölöttien
nagyszerű?

És mindez ott kezdődött valahol a tizennegyedik esz.
tendő körül, amikor a játszó kisfiúban először dobbant meg
a kamaszkori fejlődés ereje. Mert az édesapa a kamaszban
kezdődik.

Serdülőkor vergődő, súlyos esztendői. Végigküzdötte !
Nem lett most érő erőket játszva elszéró lézengő ritter,
magános bűnök játékosa; - nem lett szerelem-romantíká«
nak ámokfutó megszállottja; - nem állt szóba kísértéssel,
kisértővel, vérrel, ídegekkel, Sátánnal, aki mindent ígért,
hogy valamit elronthasson ; - nem lett rabja magtalan
álmodozásnak; - nem engedte, hogy legyőzze irányítatlan,
bekötöttszemű kamaszkor ezer veszedelme!... Miért?
Miért?

Ezért, hogy emelt fejjel álljon majd életben a férfi és
embereket teremtsen és tudja, hogy egészséget és erőt ad
nekik örökségül. A kamaszban az eljövendő édesapa szólt,
és áldott kamasz, mert engedelmeskedett.

És mindez folytatódott valahol a huszadik esztendő
körül és még utána, amikor a Keresés országát járta az ifjú.
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Ifjúkor kibontakozó, súlyos esztendői. Végigcsinálta!
Nem lett rabja kártyának, pohárnak, társaságnak, éjtszakák.
nak. - Nem hallgatott csalogató szirénhangra, amely pén..
zért, bűnért előleget ígért a nagy Gyönyörből, amelyet a
házastársaknak tartogat az élet. - Nem állt szóba kísértés..
sel, kísértővel, egyre követelő Idegekkel. Sátánnal, aki
mindent megpróbált, hogyelronthasson míndent. Legyőzte

a Vágyat, legyőzte a Hiúságot, küzdőtt, dolgozott az ifjú
életálmaiért, úrrá lett a korszellemen, úrrá önmagán ...
Miért? Miért?

Azért, hogy acélos [ellemmel, tiszta vérrel, erős ide..
gekkel, töretlen, egészséges testtel és egészséges lélekkel
álljon az életben a Férfi és embereket teremtsen és tudja,
hogy egészséget, erőt, nemességet. tisztaságot ad nekik
örökségül. Az Ifjúban az eljövendő édesapa készült, és áldott
ifjú, mert végig kitartott,

Kamasz megálmodta, ifjú megkívánta, férj és feleség
imádsággal kérte, várta, lsten megáldotta, így született az
új ember, a Gyermek.

II. A regényolvasó vagy a mozilátogató azt a meg..
győződést szívja magába, hogy az élet nagy játék, sok..sok
bolondsággal, rengeteg kacagással, felfűtött érzelmek viha..
rával és - happy enddel. Mert a regényben és a filmen
a happy end a fontos, a mindent megoldó és míndenkít
kielégítő szerenesés befejezés, a többit már ehhez kalapál..
ják hozzá.

Regénynek, mozinak ebben az egyben van csak igaza.
Mindennél fontosabb a happy end: a jó befejezés. Ezt az
ember életében «örök boldogságnak» hívják. Es nem adják
ingyen. Nem kacagtató tévedések, véletlenek. jó tündérek,
deus ex machtnék dobják az ember ölébe. Nehéz, küzdel..
mes éveken át meg kell azt szolgálni.

Az élet nem játék, nem nyáresti séta, nem tavaszi
álom, stb.

Az élet szolgálat,
Embert nyomorító, idegeket törő, minden erőt vég..

sőkig megfeszítő, nehéz szolgálat. Az örök boldogságót nem
ajándékba kapjuk az irgalmas Istentől, hanem az Igazságos
Isten akarata szerint meg kell szelgálnunk érte.

Minden életkornak megvannak a maga kötelességei.
Az első harmadnak : töltekezés, fejlődés, előkészület, - a
második harmadnak : alkotás, teremtés, szolgálat. Es a
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~ermekkor, kamaszkor, ifjúkor fölött éppen olyan komoly
felelősség áll az ő kötelességeinek becsületes elvégzéséért,
mint a férfikor fölött a férfifeladatok elvégzésének fele­
lőssége.

Vannak, kevesen, a pénz árnyékában, vagy a születési
előnyök: családfa, kastély árnyékában, vagy a hatalom ár.
nyékában, akiknek élete dologtalan, üresen fut, mert, «nincs
szükségük arra, hogy dolgozzanak». - Nem fognak tudni
megállni az ítélő lsten szeme előtt! Mert nem azért dolgo.
zunk, hogy a mindennapi kenyeret megkeressük. Azért is.
De rnessze túl a kenyérgondokon ott a hivatás vonala! Aki.
nek megvan a megélhetése, épúgy kell szolgálja családját,
nemzetét, Egyházát, Istent, mint teszi a legszegényebb. Ez
olyan felelősség, amely alól nincsen felmentés.

A férfiéletnek ez a hármas hatalmas szolgálat ad
tartalmat.

I. Család szolgálata.

Megépíti otthonát, bevezeti feleségét. Fészekrakás.
A fészek belső gondjai a feleség vállára nehezednek.

A férfi odakint harcol és dolgozik; munkája gyümölcséből
él a család.

Gyermekáldás Isten akarata szerínt. - Hűséges férje
asszonyának, jó édesapja gyermekeinek. Megszerzi az élet.
hez szükségeseket: lakás, étel, ruha, taníttatás, társadalm
állásukhoz mért összes szüks~~letek. - Isten előtti fele.
lősséggel neveli gyermekeit. O az Erőnek, a Törvénynek,
a Rendnek, Fegyelemnek principiuma a családban; reá
támaszkodik az édesanya a puha szerétet nevelő művésze­
tével. - Élete példa a gyermekeknek: így kell ketolíkus
módon helyesen élni. - Maga a nevelő szerep is meg.
oszlik: a gyermekkor az édesanya ideje; övé a lányok neve.
lése tovább is, végig. A fiút azonban a praepubertas korában:
tz-lJ éves korban átveszi az édesapa és végig serdülő.

koron, végig ifjúkoron ő fogja, bontja. Ez a nevelés messze«
néző, szent munka; nemcsak az eljövendő férfit tartja
állandóan szem előtt, hanem egyenesen belenéz a vég.
telenbe s a kisfiút már az örök boldogság irányába neveli. ­
Eszköze volt Istennek a teremtésben, eszköze véges-végig a
nevelésben is.

Kamaszok gondját, ifjúkor problémáit mind előre, ala­
posan ismernie kell, hogy helyesen irányíthassa mindig a



124

fiait. Tanul, tanácsot kér, töpreng; nem lát·a fiúba, mégis
mindig a helyes megoldást kell eltalálnia, mert felelős az
eredménvért. A maga életének emlékei, kamaszkori, ifjú=
kori tapasztalatai elfeleítődtek, elhomályosultak, el is evul­
tak nagyobbrészt. Bizony, elő kell venni a pedagógus köny=
veket és késő éjtszaka, amikor már alszik agyereknép, hose­
szasan böngészni.

Mennyi töprengés, amelyről nem tud a gyerek! Míg
nyugodtan alszol a fehér ágyadban, hányszor órákon át
rólad beszélget halkan apád, anyád. - Valami csínyedért
működött a nádpálca az este; elmúlt a sírás, lefekszel, reg=
gelre el is feledtél mlndent. De éjtszaka órákig nem aludt
miattad a két aggódó nevelő: át=meg átbeszélték, kutatták,
mi van mögötte, mílyen rejtett hibát, talán ferde jellem",
vonást villantott meg kifelé ez a már megtorolt csínytevés? ..
6, nagyon jó lenne, ha úgy észrevétlen meghallgathatná
néha a gyerek az éj sötétjében felette töprengő szüleí beszél.
getését! Ha a kamaszfiú, míg lázad otthon szegénység ellen,
szűk keretek ellen, kívánságának megtagadása ellen, meg»
állhatna az édesapja háta mögött és úgy elnézhetné, amint
számoszlopokat ró egymás alá, egymás mellé és verejtékes
homlokkal vergődik: Hátha mégis meg lehetne adni, amit
kért a fiú? És aztán kitör melléböl a fájó sóhaj: Nem megy!
Istenem! Hiába, nem megy l ... Vagy, ha az egyetemen a
gazdagokkal versenyt futó nagy fiú néha úgy hazaszállhatna
lélekben és elolvasná a gondot apja, anyja arcának ráncals
ból, és megfígyelné, hogyan mondanak le dohányzásról,
egy ruháról, új télikabátról, hogyan vonulnak vissza a régi,
eléggé szűk társasélettől, csakhogy minden fillér a fiúnak
mehessen, «a mi flunknak, aki Pesten tanul, orvos lesz, és
akkor majd segít nekünk a kisebb testvérkéit felnevelni,
mert mi már nem bírjuk ... nem sokáig bírjuk ...l) Keve«
sebb lenne a hálátlan gyerek és több a mosolygós szülő!

Vagy ha a gyóntató pap ajkát nem pecsételné a szent­
ségí titoktartás, és elbeszélhetné azokat a lélekből felszakadó,
nehéz gyötrődéseket, amelyekkel édesapák odaroskadnak
Krisztus hívására: «Jöjjetek hozzám mindnyájan, akik fárad",
tok és terhelve vagytok l» Azokat a gondterhelte tanácskozás
sokat lélek mesterével, amikor megáll az egyszerű szülő ne=
velő tudománya és érzi, hogy kicsúszik kezéből a viharzóná=
ban elsodort fiú l

Gyerekek, nem tudjátok, mllyen nehéz felelősséga család
szolgálata l Ha tudnátok, jobban szeretnétek az édesapátokat !
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Ez a szolgálat addig tart, míg férfi lesz a fiúból s ön=
állóan, maga lábán megállhat. Milyen szívből jön ilyenkor
az édesapák hálaéneke, amelyet öreg Simeontól tanultak ott
a templom kapujában!

!J. A nemzet szolgálata.

Hivatása vonalán belekapcsolódik a társadalom életébe.
A nagy emberi közösség összetartója: egymásért való

munka. Benne magasabb rendű motor: evangéliumi fele=
baráti szerétet.

Nagy közösségben kisebb közösség: a nemzet. Ezer=
éves magyar nemzet egy=egy élő sejtje vagyunk; ezeréves
Magyarország a hazánk.

A nemzet nem valami gigantikus nagy ősállat, amelyre
reácsimpaszkodik az ember és azt mondla: Én is ide ter­
tozom! - és ha nem tetszik, akkor elengedi és többé semmi
közük egymáshoz. A nemzet egységes, élő szervezet, amely
sejtekből áll; mínden ember egy=egy élő sejtje a nagy nem­
zettestnek. Magyar vagyok: a magyar nemzet élő sejtje.
Életre=halálra beletartozom. Ha örvend, én vele örvendek;
ha csapás éri, vele gyászolok ; ha beteg, én is szenvedek;
ha szegény, én is nyomorgok; ha tönkremegy, vele halok.
A multja, ezeréves egész történelme bennem él; folytatása
vagyok ennek a multnak. Az én életem a nemzetem történel.
mének egy kicsi darabkája. Minden erőmmel igyekszem a
magyarság sorsát előrevinni. Ez nem érdemem; köteles.
ségern. S azon a kis ponton, ahol én állok és dolgozom,
enyém a felelősség a történelem és az Isten előtt, hogy az
a kicsi része a nemzetnek egészséges legyen, az a kicsi szála
a történelmének, amely az én életem, igazán magyar és
értékes legyen.

A magyar férfi megépíti az ő családi otthonát, beleáll
az ő hivatásába és minden erejével belefeszül élete mun­
kájába.

Felelős érte, hogy egész gondolkodása magyar legyen;
a kultúrája, a műveltsége magyar legyen; álmai, ambíciói,
tervei a magyar élet vonalán fussanak; legszemélyesebb
tervei között ott álljanak nemzetének mai roblémái és
törekvései. Egy ember: egy darab hamisítatlan, modern
Magyarság!

Felelős érte, hogy ez a magyar lélek és meggyőződés
sugározzon belőle. Hogy maga körül magyar lelkiséget,
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magyar világot teremtsen. Barátai, ismerősei, alkalmazottai,
vagy az ismeretlenek, akiket csak pár perces találkozásra vet
útjába a Gondviselés, igazabb magyarokká legyenek csak
azért, mert ővele érintkeznek. Ahol ő talajt fog, ott átma.
gvarosodíék még a levegő is. Ahol ő gyökeret vert, ott ma..
gyar élet és magyar kultúra sarjadjon.

Felelős érte, hogy a családjában egészséges magyar gon..
dolkodás legyen az úr. A hazafias nevelést nem frázisokban,
de áldozatkészségben, felelősségérzetben, munkában, jó
példában őtőle és az otthonától kapják a gyermekei. Ahogy
a megszállott Felvidéken, Erdélyben, Délvidéken nyilvá.
nosan elnyomva, gyötörve, irtva, a családokban élt tovább
a magyar öntudat és szenvedéseken át erősödött mindent
elbírövé.

Felelős a közéleti munkáiának igazi, konstruktív ma.
gyarságáért. Politikai hitvallása ahhoz a párthoz állítsa,
amelynek kezében lelkiismerete szava szerint a magyar
jövőt látja. Semmi felforgató, semmi forradalmi, semmi
külső országból irányított és pénzelt mozgalom őt magáé.
nak nem tudhatja; ezekkel élesen harcban áll. Egyéni ér..
dek, hiúság vagy pénz vagy hatalmi vágya közéleti mun..
káját nem mozgathatja. Hitvány ember az, akinek a hazafi.
ság csak cégtábla, amely mögött önmaga érdekét keresi.
Társadalmi élete, egyesületi élete egy darab magyar élet.
A magyar törvényre tisztelettel néz fel. Ezeréves szent­
korona előtt süveget emel.

Felelős érte, hogy a munkájabecsületes férfimunka legyen.
Akkor értéke nemzetének. Az orvos, a jogász, a mérnök, a
pap, a tanár, a kereskedő, az iparos, a munkás, a földmíves,
a béres és mindenki, aki ebben az országban munkába
feszül, a Nemzet életének egy darabját éli, a Nemzet mun..
kájának egy darabját végzi. S ha végzi minden erőt bele.
adva, a sablonosnál, átlagosnál több energiával több erede
ményre törekedve, ha végzi tiszta szándékkal, tiszta kézzel,
nem lazsálva, nem mulasztva, a jó munka jó eredménvés
hez becsületét kötve, akkor a munkája értékes magyar
tevékenység.

Nem azok szolgálják a nemezetet, akik tüntetni az
utcára kiállnak és zászlók meg jelszavak mellett a köruta«
kon végighömpölyögnek. Nem is azok, akik kávéházban,
kaszinóban hosszú értékes órákon át arról vitatkoznak, hogy
mit kíván - a másiktól a nemzet érdeke. Nem is a szónokok
és cikkírók, ha nem a lelkük mélyéből kivánkozik ki, amit
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mondanak, s a beszéd vagy írás nem a hivatásuk vonalában
áll. A nemzetet azok szolgállák, akik békés vagy háborús
éveken át, csendes vagy forradalmi láztól izzó napokon,
szürke és eseménytelen órákban, vagy döntő fontosságú
nehéz órákban változatlanul teljesítik a kötelességüket.

Nemzetszolgálat : kötelességfeljesítés! Névtelen milliók
munkája egyesül dübörgő erejű hatalmas tevékenységgé: a
magyar nemzet életütemévé.

És ha háborús veszélyben katonának hívja a haza érdeke,
akkor felkel rajzolóasztala mellől a mérnök, az orvos leteszi a
stetoszkopot, a tanító imádkoztat ja a gyermekeket és befe:
jezi az órát, - vagyis a hétköznapi foglalkozását abba:
hagyva, felhúzza a katonaruhát és elmegy harcolni, szen«
vedni, mérhetetlen erőfeszítések árán is hazát, otthont
védelmezni, és meghal, ha kell, de halálig a kötelességét
teljesítette.

A magyar férfi hazafisága nem ünnepi köntös, amelyet
meglobogtat és felvesz egy:egy ritka ünnepnapon, hogy
aztán naftalinban hagyja feküdni hónapokon át. A mi haza..
fiságunk velünk együtt él, mert bennünk él, és akkor is élő és
szent, ha nem beszélünk róla. A mi magyar öntudatunk
része az életünknek és az életünk része a magyar törté..
nelemnek.

Nemzetszolgálat : magyar lélek, magyar élet.
És a magyar férfi a nemzete szolgálatát látja el, amikor

Isten törvényei szerint becsületes, kifogástalan emberi éle..
tet élni törekszik. És amikor családját hőségesen mindhalá..
Iig szolgálja, akkor is nemzeti kötelességeit teljesíti, mert a
magyar családok a nemzet várai. Erősebbek betonerődök..
nél, Árpád..vonalnál, mert ezekből ered a magyar élet.

S ha egész életen át mindent odaadóan, becsülettel tel..
jesítette kötelességét, ha igazán előre vitte a nemzet sorsát,
ha áldozatkész önfeledéssel emberfeletti teljesítményeket
hozott, akkor sem vár dícséretet, rendjel et, ünnepeltetést; ­
mert a nemzetet szolgálni kötelesség, mindent érte adni köte­
lesség, és nem tudunk annyit tenni érte, ami már több volna az
egyszerű magyar kötelességnél.

És a magyar férfiak rádolgozzák magukat a nemzet
arcára. A törvényhozás, az ifjúság nevelése, egészségügyi és
kultúrális és technikai és egyéb intézmények, új találmányok,
új erőforrások, tiszta családok, bőséges gyermekáldás írja
bele a történelembe, hogy egy nemzedék férfiai mennyit
értek.
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3. Az Egyház szolgálata.

Hogy ezt igazán megértse az új generáció, ki kell tép=
nie és félredobnia egy elhatalmasodott közvéleménvsgaet:
hogy «az Egyház, az a papok, s az Egyház ügyei a papok
dolga». A katolikus intelligenciának hitbeli nagvenagy tudats
lansága és vallási dilettantizmusa teremtette meg a liberális
évtizedek alatt ezt az alapjában téves meggyőződést.A valőe

ság az, hogya pap semmivel sem jobban vagy igazabban
tagja az Egyháznak, mint akármelyik katolikus hivő.
Az Egyház nem «a papok», hanem én, te, Ő, mi, ti, ők : mindnvá»
jan katolikusok, akik a keresztség szentségének felvétele által
Krisztus miszttkus testének tagjaivá lehettünk.

A katolikus Egyház Krisztus misztikus teste; minden
egyes katolikus hivő, felnőtt vagy gyermek, pap vagy világi,
férfi vagy nő, mind egv-egy sejtje ennek a hatalmas misztikus
testnek. A római kardinális, a budapesti külvárosí utcán
játszó katolikus kisfiú, vagy a kínai misszió kápolnájában
megkeresztelt bennszülött egyformán egy=egy sejtje az élő
Egyháznak. A «küzdö Egyháznak»; mert hiszen a földi
hivők egyeteme csak egy r,észét alkotja az Anyaszentegyház...
nak, amelyhez a mennyben a «győzedelmes Egyház» és a
tisztítóhelyen a «szenvedő Egyház» is hozzátartozik.

Schütz nagy Dogmatikájából idézek pár sort az Egy"
ház fönséges hivatására vonatkozólag: « ••• az Egyházban
és az Egyház által az Odvözítő titokzatos módon végigjár
a történeten és időkön, bekopogtat minden lélekhez, áldást,
megszentelést, természetfölötti életet hoz minden emberi
közösségnek és iránynak. (5 maga a titokzatos fő, kinek szava
szól tovább az Egyház tanításában, kinek lelke lüktet az
Egyház életében; ő az Egyháznak titokzatos szíve, kegyel»
mének meleg áramával állandóan élteti; és akik szerte a
világban bolyonganak, távol egymástól és távol az Istentől,

azokat szent szövetségbe kapcsolja a mennyeí Jeruzsálem
lakóival, és készíti számukra a Szentháromság életközös­
ségét. Ezért az Egyház úgy, áll a hivő lélek áhitata és meg=
győződése előtt, mint az Ur Krisztus titokzatos mása ...»
(ll. kötet. 2;7.)

A modern katolikus férfi, aki komoly lelklísmeretes­
séggel tanulmányozza hitének dogmatikáját, magától érte­
tődőnek találja, hogy az Egyház mlnden tagját ehhez a csoe
dálatos mlsztikus testhez három kötelék fűzi: a hitnek, a
kegyelmi életnek és az engedelmességnek köteléke. És ter:
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mészetesnek látja, hogya három kapcsolatból sugárzó köte­
lességeket vállalja és teljesíti.

Hitét nemcsak a szívében őrzi és mélyíti egyre, hanem
nyiltan vallja; ha kell, akkor tüntetőleg és büszkén megvallja ;
kiáll érte küzdení is, szenvedni is; védelmére kel bárki ellen.

A szentségi köteléket alapozza a keresztség szentsége,
teljessé teszi az Oltáriszentség. Nincs kereszténység Krisztus
nélkül; nincs lelkiélet, ha nincs állandó szent törekvés meg»
szentelő kegyelem állapotában folytatott életre; nincs igazi
katolikus élet, ahol a blintől mentő szentgyónás és a Krisztus=
sal személyes kapcsolatot létesítő gyakori szentáldozás nem
igénye a léleknek. A modern katolikus férfi lelkiélete sokkal
mélyebb, szentségekhez járulása sokkal sűrűbb, mert íntellí«
gensebb és igazabb lelki igényből fakad, mint csak egy év'"
tizeddel ezelőtt is.

Az engedelmesség hitben, világnézetben, gyakorlati
életben az Egyház irányítóival : szentatyával, püspökkel
szemben természetes következménye annak, hogy az Egy'"
ház krisztusi tekintéllyel működík, A katona nem gondol",
kodík, hanem engedelmeskedik fellebbvalójának; - a hivő
gondolkodik, de hierarchikus parancsolóinak az ő hatáskö«
rükbe tartozó dolgokban éppen olyan feltétlen alárendelés­
sel engedelmeskedik.

A katolikus férfi mindennapi életébe is kisugárzik a
katolikus kötelességek egész légiója. .

Katolikus leányt vesz el feleségül. - Gyermekeit
katolikus iskolába járatja. - Ujságja, olvasmányai a katolíkus
világnézet hirdetői. - Egyházközségi életben, katolikus
Egyesületekben tevékeny szerepet játszik. - Világnézeti,
politikai, közéleti kérdésekben katolikus meggyőződése
irányítja állásfoglalását. - Reá a katolikus tábor mindenkor
számíthat.

Tiszta szernmel látja a papság és a világiak szerepét
abban az építő küzdelemben, amely a katolikus elveket
igyekszik az életbe belealapozni, hogy jobbá és boldogabbá
legyen a világ. A pap: közvetítő lsten és a hivők között.
Bemutatja a szentmiseáldozatot, kiszolgáltatja a szentsége­
ket és a szentelményeket; tanít, igét hirdet szószéken és
iskolában: hirdeti az evangéliumot és elvi magaslaton ma­
gyarázza egyre, hogyan kellene menniök az emberek dol",
gainak Krisztus tanítása szellemében. De az evangéliumi
elveket az egész vonalon megvalósítani : ez nem hivatása i
meg nem is tehetné. Ez a hivő férfigárda dolga.

K08~ter atya: Kamaszok l 9
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Hogy a törvényhozásban katolikus elvek érvényesüle
jenek, azt nem a pap, hanem a katolíkus képviselők és felső::

házi tagok kell hogy szívükön viseljék. - Hogy az ifjúság
nevelése az evangélium szellemében történjék, a katolikus
kultuszminisztertől le a kis tanyai tanítónőig az arra ille::
tékes nevelők feladata. - A szociális kérdés katolikus szel«
lemű megoldását hirdetik a pápai bullák; megvalósításáért
a katolikus férfiak felelősek, akiknek kezén a szociális meg»
oldésok elintézése fut. - A kereskedelem evangéliumi er::
kölcsét a katolikus bankárok, gyárosok, kereskedők valósít­
ják. - Az orvosi etika nagy kérdései fölött a katolikus orvo::
sok lelkiismerete őrködik. - A közélet kérdéseiben akato::
líkus politikusok, szervezők, ujságírók teremtsenek evangé«
liumi szellemet. - Az irodalom, művészet erkölcsét pap
meg nem változtatja; de ott vannak a katolikus írök, krltiku»
sok, színigazgatók, művészek: ez a felelősség az ő vállukon
nyugszik. - A hadsereg tiszta erkölcsét a katolikus tisztikar
őrzi. - És végig, végig az egész vonalon az evangélium hit»
detői hivatásuknál fogva a papok, de megva/ósítói az öntudatos
katolikus férfiak, akik mint világi apostolai a krisztusi elvek­
nek, igyekeznek az életet gyakorlatilag kereszténnyé, és
ezáltal nemesebbé és jobbá tenni. - Ime, az Actio Ca::
tholica óriási méretű gondolata!

A katolikus férfi élete öntudatos Egvhézszolgálat,

4. Isten szolgálata.

Család, nemzet, Egyház odaadé. férfias szolgálata. Ez az
alapja az igazi Istenszolgálatnak.

«Azért vagyunk a világon, hogy az Istent megismerjük,
szeressük, szolgáliuk és azáltal üdvözüliünk.»

«Nem mindaz, aki mondía nekem: Uram, Uram!
megyen be mennyek országába; hanem aki Atyám akaratát
cselekszi, ki mennyekben vagyon, az megyen be mennyek
országába.» (Mt. 7, 21.)

A remete fénybe burkolt történelmi alak. Ma időszerűtlen.
A remete elhagyta otthonát, barátait, munkáját, el az

emberi közösséget és sziklasivatagba, őserdőbe vonult.
«Nekem egy a célom: Isten és az örök boldogság. Elhagyok
mindent, ami földi, mert az csak zavarna örök célom el::
érésében; magamban élek és magamnak, - Istennek» ­
A remetének ez a fenséges míndent-odedobésa «megis
admirandum, quam ímítandum». Megcsodáljuk, de nem
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